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Pe terenurile irigate — producții maxime, eficiente

ORGANIZAREA UDĂRILOR
CONDIȚIONEAZĂ REZULTATELE

Ing. Ion TOMA
director general
al Centralei de exploatare 
a lucrărilor
de imbunătățiri funciare

Unitățile agricole dețin în acest an 
aproape 1,2 milioane ha de terenuri 
amenajate pentru irigații. Experiența 
unităților de cercetare și a multor uni
tăți de producție dovedește că, acolo 
unde procesul de aplicare a udărilor a 
fost organizat și condus pe baze știin
țifice, prin completarea permanentă 
prin irigație a rezervei de apă din sol 

Pe ogoare, întreținerea culturilor se desfășoară 
din plin. In urma cultivatoarelor, cooperatorii 
grăbesc ritmul prașilei manuale, așa cum redă 
și imaginea surprinsă pe tarlalele cooperativei 
agricole din Cătunu. județul Dîmbovița.
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acumulată prin precipitații, s-au obți
nut producții deosebit de mari, care au 
adus beneficii unităților respective.

în acest an, este de remarcat faptul 
că în majoritatea zonelor în care sînt 
situate marile sisteme de irigație — 
Dobrogea. sud-estul Bărăganului, zona 
de vest a țării — rezervele de apă acu
mulată în sol nu satisfac nevoile plan

telor și, ca atare, trebuie să se aplice 
udări corespunzătoare. în acest sens> 
datele (vezi tabelul din pag. a 3-a), in- 
dicînd rezerva de apă în sol (mc/ha) pe 
adîncimea de 0,75—1 m, în săptămîna 
încheiată la 27 V., sînt semnificative.

în marile sisteme de irigații, ale că
ror principale lucrări se află în admi
nistrarea întreprinderilor de ekploatare 
a lucrărilor de îmbunătățiri funciare, 
centrele de avertizare și îndrumare 
tehnică pentru irigații pun săptămînal 
la dispoziția cadrelor tehnice, din toate 
unitățile agricole, pentru fiecare cul
tură și pe sole, situația rezervei apei 
în sol și indică necesitatea aplicării 
udărilor.

Suprafața cuprinsă în marile sisteme 
de irigații însumează peste 600 000 ha. 
Ea este ocupată cu peste 139 000 ha de 
grîu, 148 000 ha de porumb, 16 000 ha de 
sfeclă de zahăr, 87 0000 ha de culturi 
trifoliene. aproape 38 000 ha de soia, 
28 000 ha de legume și altele. în etapa 
care urmează culturile respective în
registrează un consum maxim de apă. 
Aceasta este, deci, perioada de maximă 
intensitate a campaniei de irigații. 
Pentru ca nivelele de producție propuse 
să se realizeze și chiar să se depășeas
că, este necesar să se acorde acum
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Se execută ultimele insămînțări; nici-un teren
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să nu rămină necultivat I
I • Cartofii si legumele — la nivelul suprafețelor planificatei

0 cerință a zilei: intensificarea întreținerii culturilor*
In pregătire: lucrările agricole de vară . _ Jl

in horticultura începe recoltarea produselor timpurii

Ing. Ion RĂDULESCU
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director general
al Centralei pentru legume și fructe

Programul de dezvoltare a sectoru
lui horticol prevede, pentru anul 1973 
și următorii, continuarea procesului de 
intensificare a producției astfel îneît 
să se asigure cantități sporite de legu
me și fructe, atît în stare proaspătă, 
cit și sub formă de semiindustrializa- 
te și conserve. Organizarea activității 
în cadrul fermelor specializate, res
pectarea cerințelor tehnologice mo
derne specifice horticulturii intensive 
împreună cu aplicarea principiului in
tegrării producției de legume și fructe 
cu industrializarea și valorificarea lor 
au un aport hotărîtor în creșterea 
cantităților puse la dispoziția popu
lației și a exportului, în ridicarea 
continuă a calității. Pentru atingerea 
acestor deziderate se acționează in
tens în toate cele circa 2 000 de ferme 
horticole, din unitățile agricole, ca și 
în cadrul bazei proprii de producție, 
de circa 14 000 hectare, existentă pe 
lîngă fabricile de conserve.

Capriciile acestei primăveri au in
fluențat ritmul de lucru pe ogoare, pe 
alocuri chiar posibilitatea de a termi

atenție cîtorva probleme de o importan
ță deosebită.

în toate sistemele de irigație se pun 
imediat în funcțiune și se probează cu 
apă canalele, conductele îngropate, 
nodurile de distribuire a apei, instala
țiile de pompare: acolo unde apar de
fecțiuni, ele se remediază în cel mai 
scurt timp. Utilajele și instalațiile de 
pompare și aspersiune trebuie, de ase
menea, scoase în câmp și probate cu 
apă, pentru a se remedia eventualele 
defecțiuni sau a se completa unele lip
suri.

Una dintre acțiunile de care depinde 
în cea mai mare parte realizarea inte
grală și la timp a programului de iri
gație o constituie asigurarea muncito
rilor inotopompiști șl a celor care mî- 
nuiesc aripile de aspersiune sau execu
tă udarea prin brazde. Experiența a 
dovedit că numai acolo unde s-au or
ganizat corespunzător formații dc moto- 
pompiști și udători care au lucrat per
manent, în tot timpul campaniei, cu 
aceleași instalații, s-a realizat o udare 
corespunzătoare cantitativ și în timp. 
Recomandările Ministerului Agricultu
rii, Industriei Alimentare și Apelor și

(Continuare in pag. a 3-a)

na, la termenele prevăzute, plantările 
și însămînțările. Recuperarea rămâne
rilor în urmă — mai cu seamă în ca
zul culturilor timpurii — este una din 
sarcinile permanente ale etapei actu
ale. Practica unităților fruntașe a de
monstrat, fără putință de tăgadă, că 
putem realiza obiectivele prevăzute in 
plan, prin obținerea unor producții 
medii superioare și prin respectarea 
acelor structuri pe culturi care să co
respundă intru totul cerințelor con
sumului intern, ale industriei și ex
portului.

In vederea soluționării operative a 
problemelor ivite, Centrala pentru 
legume și fructe a organizat, săptă
mîna trecută, la Satu Mare și Rîmni- 
cu Vîlcea, în strinsă legătură cu orga
nele locale de partid și de stat, o 
dezbatere asupra principalelor aspecte 
privind asigurarea preluării, valorifi
cării și industrializării căpșunilor, car
tofilor timpurii și a legumelor din 
solarii și sere. Cu aceste ocazii, îm- 

(Continuare in pag a 5-a)
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Prin rezultatele deosebit de rodnice înregistrate pe multi
ple planuri, vizita oficială a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste Ro
mânia, și a tovarășei Elena Ceaușescu, întreprinsă în Italia, 
Sein Marino și la Vatican constituie un eveniment remarcabil 
cu profunde semnificații, ce deschide largii perspective dez
voltării relațiilor de prietenie dintre poporul român și po
poarele italian și sanmarinez. Pe plan internațional, vi
zita se înscrie ca o substanțială contribuție a României socia
liste la promovarea unor noi raporturi între state, a climatu
lui de înțelegere și cooperare în Europa.

Prima vizită a unui șef de stat român în Italia a prilejuit, 
încă de la sosirea în Peninsula Italică a înaiților oaspeți, ma
nifestarea caldă a sentimentelor de profundă stimă a poporu
lui italian față de poporul nostru, popoare ce sint legate prin 
vechi și puternice afinități de limbă și cultură, de deosebită 
considerație față de conducătorul României socialiste. Preșe
dintele Giovanni Leone sublinia : „îmi este plăcut să re
amintesc interesul și simpatia cu care Italia urmărește însem
natele progrese pe care națiunea română le înregistrează sub 
conducerea dumneavoastră, cu certitudinea că aceste pro
grese vor crește și mai mult în viitor”.

Inltlnirile, convorbirile rodnice cu președintele Giovanni 
Leone și premierul Giulio Andreotti, cu membri ai guvernu
lui și oficialități locale din Roma, Genova, Torino, Milano, 
cu oameni politici și reprezentanți ai cercurilor economice, 
au dat noi dimensiuni colaborării și cooperării dintre cele 
două țări; atît pe planul relațiilor bilaterale, cît și pe tărâmul 
vieții internaționale. „Animate de aspirații spre progres și 
prosperitate, arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu, popoarele 
noastre, colaborînd strîns, pot aduce o contribuție prețioasă 
la eforturile omenirii înaintate, pentru instaurarea pe planeta 
noastră a unei lumi mai bune și mai drepte”.

Aprecierile elogioase la adresa țării noastre, la adresa 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, manifestările de aleasă priete
nie și caldă simpatie cu care populația centrelor vizitate a 
salutat prezența în mijlocul lor a conducătorului României 
socialiste, care se adaugă manifestărilor asemănătoare în 
conținut pe atîtea mer idiane ale globului, eu ocazia vizitelor 
întreprinse de solii dragi ai poporului român, confirmă jus
tețea politicii partidului și statului nostru, prestigiul și au
toritatea internațională a Republicii Socialiste România.

întreaga desfășurare a vizitei, convorbirile purtate, docu
mentele semnate, documente care statuează principii funda
mentale ale relațiilor între națiuni, au consfințit dorința 
ambelor popoare de a adînci și extinde relațiile bilaterale, 
de a spori contribuția ceilor două țări la consolidarea păcii, 
securității, la dezvoltarea cooperării între toate popoarele 
Lumii. _________

Declarația solemnă comună româmoitaliană se relevă ea 
un document politic de o deosebită importanță, a cărui în- 
rîurire se va răsfrânge chiar și asupra ansamblului relațiilor 
intereuropene și mondiale, ilustrînd posibilitatea reală a 
conlucrării țărilor cu sisteme social-poiitice diferite.

Comunicatul comun reliefează punctele de apropiere și 
înțelegere existente Intre România și Italia asupra probleme
lor internaționale și îndeosebi asupra celor privind securitatea 
și cooperarea în Europa.

Vizita conducătorului României socialiste în Republica San 
Marino, încununare a contactelor oficiale de pînă acum, 
deschide la rândul său o nouă etapă, superioară, în evoluția 
relațiilor dintre cele două țări, clădite pe temelia trainică 
a principiilor respectării independenței și suveranității națio
nale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne 
și avantajului reciproc. Convorbirile oficiale, schimburile de 
vederi pe care președintele Nicolae Ceaușescu le-a avut cu 

căpitanii regenți ai Republicii San Marino, Francesco Maria 
Francini și Primo Bugli, au relevat bunele rezultate înre
gistrate pe planul relațiilor bilaterale dintre cele două țări, 
voința comună de a le extinde și diversifica, au reliefat 
hotărîrea de a contribui mai activ la întronarea în întreaga 
lume a păcii, a unui climat de înțelegere și cooperare.

De asemenea, vizita, solemnă a președintelui Nicolae 
Ceaușescu la Vatican, convorbirea care a avut loc între șeful 
statului român și Papa Paul al VI-lea a subliniat necesitatea 
intensificării eforturilor pentru instaurarea și dezvoltarea 
între toate statele a unor relații bazate pe colaborare și în
credere reciprocă, pentru consolidarea păcii și securității în 
lume, a relevat rolul important pe care-1 poate avea convo
carea, într-un termen scurt, a Conferinței pentru securitate 
și cooperare în Europa, care să garanteze respectarea de către 
toate statele a principiilor și normelor fundamentale ale 
dreptului și eticii internaționale.

Convorbirile au prilejuit cunoașterea preocupărilor și rea
lizărilor poporului .și statului român pentru pace și progres 
social, și, în aceiași timp, contribuția Vaticanului la cauza 
nobilă a păcii.

Prin rezultatele obținute, prin întreaga sa desfășurare, vi
zita președintelui Nicolae Ceaușescu în Italia, San Marino și 
la Vatican demonstrează importanța deosebită a contactelor 
dintre factorii investiți cu cele mai înalte răspunderi, pentru 
promovarea unui climat nou în viața internațională, pentru 
cooperare largă, reciproc avantajoasă, între toate statele^ 
indiferent de regimul social-politic.

Poporul nostru, care a urmărit cu interes și vie satisfacții» 
vizita, aprobă pe deplin activitatea președintelui Nicolae 
Ceaușescu, activitate prodigioasă, pusă în slujba dezvoltării 
relațiilor prietenești și de colaborare ale României cu toate 
statele, pentru întărirea păcii, securității și conlucrării inter
naționale, pentru creșterea prestigiului țării noastre în Jume^

în ziua de 29 mal a.c., tovarășul Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comunist Român, președintele Con
siliului de Stat al Republicii Socialiste România, comandan
tul suprem al forțelor noastre armate, a vizitat Expoziția de 
tehnică militară și armament consacrată realizărilor din ul- 
timii anii. Rod al cercetării noastre științifice, al marilor po
sibilități oferite de economia națională în plină dezvoltare, 
al conlucrării eficiente dintre specialiștii armatei și inginerii, 
tehnicienii și muncitorii din industrie, noile tipuri de arma
ment și tehnică necesară înzestrării forțelor noastre armate, 
prezentate în cadrul expoziției, constituie o expresie grăitoare 
a preocupării constante a partidului și statului nostru pen
tru întărirea continuă a capacității de apărare a patriei, pen
tru dotarea armatei cu mijloace moderne de luptă.

Apreciind varietate* și calitatea armamentelor, aparaturii 
și echipamentelor, a instalațiilor, mașinilor și materialele» 
expuse, comandantul suprem al forțelor noastre armate a-a 
întreținut eu specialiști, s-a interesat de performanțele unor 
mijloace tehnice prezentate, a dat în repetate rînduri indi
cații cu privire la introducerea rapidă în producția de serie 
a prototipurilor de armament și echipament omologate, gă
sirea unor noi posibilități de proiectare și fabricare a unor 
mijloace tehnice cu un grad de complexitate sporit, care eă 
încorporeze achizițiile de vîrf ale științei și tehnologiei mo
derne și care să-și găsească întrebuințare și în unele ramuri 
ale economiei naționale, Intre care și agricultura.

In aceeași sferă de preocupări, vizînd întărirea capacității 
de apărare a țării, se înscrie și întâlnirea pe care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a avut-o miercuri, 30 mai, cu activul de 
partid al armatei.
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ȘEDINȚA DE LUCRU A CONSILIULUI 
DEPARTAMENTULUI AGRICULTURII 
DE STAT

La începutul acestei săptămîni, Ia 
I.A.S. Insula Mare a Brăilei s-a desfășu
rat, timp de două zile, ședința de lucru 
a Departamentului agriculturii de stat. 
Au fost analizate : activitatea economico- 
financiară a întreprinderilor agricole de 
stat pe trimestrul I ; stadiul pregătirilor 
pentru desfășurarea în bune condiții a 
lucrărilor de recoltare a cerealelor păioa- 
se j studiul cadru de profilare, dezvoltarea 
Producției și organizarea in perspectivă 
a întreprinderii agricole de stat Insula 
Mare a Brăilei ; pregătirea unităților din 
sistemele mari de irigații, în scopul rea
lizării parametrilor tehnico-economici 
proiectați ; activitatea de producție a 
complexelor industriale de creștere a va
cilor de lapte și a îngrășării taurinelor și 
stadiul realizării programului de măsuri 
pentru îmbunătățirea activității în com
plexele de vaci. Alte puncte de pe ordi
nea de zi au fost : dezbaterea și aproba
rea regulamentului de organizare și func
ționare a Departamentului agriculturii 
de stat, analiza activității de protecția 
muncii în trimestrul I și modul de rezol
vare a sesizărilor și reclamațiilor oameni
lor muncii.

CRITERII PENTRU ACORDAREA PRE
MIILOR IN CURSUL ANULUI LA I.A.S.

In Hotărîrea Consiliului de Miniștri 
privind salarizarea în acord global Ia 
I.A.S. a fost prevăzută și măsura de a 
se acorda, in timpul anului, personalului 
din I.A.S., trusturile județene de I.A.S. 
și Centrala pentru producția avicolă, pre
mii pentru realizări deosebite. In baza a- 
cesteia, recent, conducerea Departamen
tului de resort a stabilit criteriile de a- 
cordare a premiilor ce se vor acorda din 
fondul de 1%. Este vorba de : depășirea 
normelor zilnice de lucru în campaniile 
agricole, eu respectarea indicilor de ca
litate ; obținerea unor producții timpurii 
și de calitate ; valorificarea producției la 
o calitate superioară ; realizarea unor 
randamente superioare in prelucrarea 
materiilor prime ; depășirea planului de

export ; obținerea unor producții medii 
superioare. In sectorul vegetal, la crește
rea și îngrășarea animalelor ; realizarea 
unor indici inalți de natalitate ; reduce
rea consumurilor specifice normate de 
materii și materiale ; realizarea unor in
venții, inovații și raționalizări cu mare 
eficiență economică ; contribuții deose
bite la apărarea avutului obștesc etc.

Fondul de priemiere constituit la ni
vel de Întreprindere poate fi repartizat 
pe ferme, sectoare etc., acordarea pre
miilor excepționale făcîndu-se indiferent 
de forma de salarizare aplicată.

CONSTITUIREA CONSILIULUI 
MECANIZĂRII

Tn ziua de 24 mai a.c. a avut loe șe
dința de constituire a Consiliului oame
nilor muncii din C.M.A.P.U.A.I.A. Fun- 
cționind ca organ de conducere colectivă, 
el dirijează întreaga activitate a Centra
lei de mecanizare a agriculturii și pro
ducției de utilaje pentru agricultură și 
industria alimentară, asigură organizarea 
producției și a muncii, administrarea 
mijloacelor materiale și financiare în ve
derea Îndeplinirii sarcinilor de plan și io 
hotărîri in problemele de bază ale aces
tora. In componența acestui consiliu, pe 
lingă cadre din conducerea ministerului, 
sint cooptați și specialiști cu îndelungată 
experiență și înaltă calificare din institu
tele de cereetări și din unitățile produc
tive.

SESIUNE COMUNA DE REFERATE 
ȘTIINȚIFICE

Facultatea de horticultura din Bucu
rești găzduiește, de ieri, ședința comună 
de referate și comunicări științifice, a In
stitutului de cercetări pentru legumicul
tura și floricultură — Vidra și a cadre
lor didactice de la facultate. Cu acest 
prilej sin» prezentate cele mai valoroase 
rezultate știir țifice obținute in domeniul 
ameliorării plantelor legumicole și flori
cele. în cel al tehnologiilor de cultură, 
eu accent p- cultura in spații protejate, 
M și în domeniul protecției plantelor.

NOI CAPACITĂȚI DE PRODUCȚIE 1N 
INDUSTRIA LAPTELUI

Pentru sporirea producției de produse 
lactate, in acest an și in continuare vor 
fi date în funcțiune noi capacități de in
dustrializare. Fabrici de acest gen sint 
realizate la Medgidia și Tecuci precum și 
in cartierul Vitan din București. In car
tierul Militari se allâ in plină construc
ție O nouă fabrică de inghcțală și un 
mane depozit frigorific.

Rețeaua fabricilor de produse lactate 
va crește continuu. La Beclean și Me
diaș vor fi create fabrici de brînzeturi 
fermentate, iar la Focșani, Lugoj, Giur
giu, Găiești, Vatra Dornei, Urziceni, 
Vînju Mare se vor ridica unități produ
cătoare de telemea.

Reinnoiti-vă abonamentele la revista

„AGRICULTURA"
Abonamentele se pot tace la toate oficiile și agențiile poștale, la factorii 

poștali și difuiotii procentuali.
Costul unui abonament este de 13 lei pe trimestru, 26 lei pe semestru și 52 lei 

pe an. Preferați abonamentul pe termen lung. El vă asigură primirea revistei la 
timp și cu regularitate.



actualitatea P
Se execută ultimele însămințări; nici-un teren

să nu rămină necultivat!

Cartofi și legume — la nivelul suprafețelor planificate! 

0 cerință a zilei: intensificarea întreținerii culturilor 
în pregătire: lucrările agricole de vară

La cooperativa agricolă din Sfîntu- Gheorghe, judelui Ialomița, semăna
tul orezului e pe sfîrșite

O dată cu apropierea de sfirșit a în- 
sămînțărilor, preocupările oamenilor mun
cii din agricultură se Îndreaptă spre noi 
acțiuni : executarea în condiții optime a 
lucrărilor de întreținere, a irigațiilor, a 
tratamentelor fitosanitare, pregătirea, 
de pe acum, a campaniei agricole de 
vară, în centrul căreia se află, bineînțe
les, recoltarea păioaselor. Toate acestea 
constituie, totodată, obiectivele întrecerii 
socialiste ce se desfășoară în intimpina- 
rea sărbătorii eliberării patriei. Dar, iată 
un scurt bilanț al activității, la 29 mai, 
data ultimei situații statistice întocmite 
la minister.

• Semănatul porumbului este, practic, 
încheiat. Acum se lucrează intens la în- 
sămînțarea tuturor suprafețelor pe care 
nu s-a putut intra din cauza excesului 
de umiditate și a tuturor terenurilor vi
rane. Preocupări deosebite pentru identi
ficarea și însămințarea de noi astfel de 
suprafețe, virane, au manifestat lucrătorii 
comunelor și satelor din județele Olt, 
Ilfov, Ialomița, Constanța, Prahova. Cluj, 
Mureș.

Două culturi ridică încă unele proble
me : orezul și tutunul. Mai sînt de se
mănat circa 5 000 ha cu orez — supra
față concentrată în județele Teleorman, 
Olt și Ilfov și de plantat circa 40 000 ha 
cu tutun, adică aproape 70% din supra
fața planificată. La această lucrare sînt 
rămase în urmă toate județele dar mai 
cu seamă Constanța, Galați, Teleorman, 
Realizări mai bune, depășind cu jumă
tate suprafața contractată, se înregis
trează în cooperativele agricole din jude
țele Dolj, Arad, Bihor, Satu-Mare, Brăila.
• Cartofii plantați la timp au intrat 

In faza lucrărilor de întreținere. Cu atît 
mai necorespunzător apare faptul că 
în județele Suceava, Harghita, Mures nu 
s-a încheiat plantatul.

• însămințarea și plantarea legumelor 
este întîrziată în județele Teleorman, Il
fov, Vîlcea, Gorj, Mehedinți, Prahova, 
Dîmbovița și, mai ales, Maramureș și Si
biu. Toate aceste culturi vor trebui rea
lizate, în fiecare județ, pînă la acope
rirea integrală a suprafețelor planificate.

• Prașilele mecanice și manuale sînt o 
necesitate absolută în toate culturile. A- 
ccastă luptă cu buruienile este condusă 
mai bine în județele Constanța și Tul- 
cea, unde s-a încheiat prașila I la floa- 
rea-soarelui și a început prașila a doua, 
în județele Timiș și. Olt, unde se apro
pie de sfîrșit prașila I la porumb. La 
sfecla de zahăr, prașila I s-a terminat a- 
proape în toate județele, iar prașila a 
doua este încheiată în județul Bihor și 
pe terminate în județele Arad. Timiș, 
Mureș și Satu-Mare.

• In lanurile de orz și grîu de toamnă 
plantele sînt în plină dezvoltare. Tim
pul care a mai rămas pînă la începerea 
recoltării — circa o lună de zile — tre
buie folosit cu pricepere. Campania lu
crărilor agricole de vară începe, de fapt, 
acum, o dată cu primele pregătiri orga
nizatorice și tehnice. Preocupări de a- 
ceastă natură există în toate județele. 
Propunindu-și să le reflecte eu consec
vență și să înlesnească astfel, un util 
schimb de experiență, revista „Agricul
tura" își oferă paginile tuturor celor care 
doresc să-și împărtășească opiniile. Des
chidem această nouă rubrică prezentind 
acțiunile, în curs de pregătire, în județul 
Satu-Mare.

An de an, unitățile agricole sătmă
rene s-au numărat printre cele care 
au efectuat lucrările specifice fiecărei 
campanii, la un înalt nivel calitativ și 
în perioadele optime. Drept urmare, 
au obținut rezultate deosebite care 
le-au adus numeroase distincții și 
înalta apreciere a conducerii de partid 
și de stat.

Pentru aceste unități, ca pentru toa
tă agricultura, se apropie acum o 
nouă etapă de maximă importanță: 
aceea a lucrărilor agricole de vară. 
Pregătirea ei se desfășoară pe fondul 
unei susținute activități de întreținere 
a culturilor prășitoare, a legumelor, 
a livezilor și viilor. Cum reușesc, în 
această amplă desfășurare de acțiuni, 
să se pregătească lucrătorii ogoarelor 
sătmărene ? L-am rugat să ne răs
pundă la întrebare pe ing. VASILE 
Marcu, director general adjunct la 
D.J.A.I.A.A. Satu-Mare, care ne-a 
subliniat principalele preocupări la 
ordinea zilei.

— în ciuda unui volum foarte mare 
de lucrări — strângerea recoltei de 
păioase și eliberarea a 75 000 ha, pre
gătirea terenului și însămințarea de 
culturi succesive pe 31 700 ha, arături 
de vară pe 60 600 ha, întreținerea cul
turilor prășitoare pe 63 400 ha, la care 
se adaugă lucrări în legumicultură, 
pomicultură, viticultură pe aproape 
11 000 ha etc. — ne-am pregătit te
meinic. împreună cu U.J.C.A.P. și 
Trustul S.M.A. am repartizat pe coo
perative mijloacele mecanice aflate în 
dotare, urmînd ca pe parcursul cam
paniei să se intervină operativ pentru 
redistribuirea lor în funcție de nece
sități. Dotarea existentă ne permite 
executarea în totalitate a recoltării cu 
.mijloace mecanice, ceea ce va crea 
posibilitatea ca un număr sporit de 
cooperatori să participe la efectuarea 
celorlalte lucrări de sezon, în special 

la întreținerea culturilor. în acest 
sens, la nivelul celor 17 consilii in- 
tercooperatiste au fost definitivate 
planurile operative în funcție de vo
lumul de lucrări și de dotarea asigu
rată.

— Ce rol atribuiți planurilor ope
rative ?

— Prin faptul că la întocmirea lor 
pe fiecare fermă și unitate de produc
ție, apoi pe consilii, pe S.M.A. și pe 
județ, s-au avut în vedere toate lucră
rile ce se execută mecanizat și core
larea acestora cu cele ce se fac ma
nual planurile operative devin un in

Cum este intimpinată campania agricolă de vară ?

AZI, IN JUDEfUL SATU-MARE
» ...... , ■ • ■ •>

strument eficace de respectarea rigu
roasă a datelor stabilite pentru diver
sele acțiuni. Totodată, prin planurile 
operative se poate urmări, în orice 
moment, stadiul fiecărei lucrări din 
fluxul tehnologic continuu, precum și 
al celorlalte acțiuni de sezon.

— Dotarea actuală vă permite înca
drarea lucrărilor în epocile optime ?

— La realizarea lucrărilor de recol
tat, la balotat și însămințarea culturi
lor succesive vor fi angrenate circa 
2 500 de tractoare, 684 de combine 
Ci și C3, 142 de combine autopropulsate 
Ci 2, peste 360 de prese și 357 de 
semănători S.P.C.-6. Acum, în unită
țile S.M.A. se lucrează intens la efec

tuarea reparațiilor, acțiune ce se va în
cheia cel mai tîrziu pînă la 15 iunie. 
Imediat apoi, calitatea reparațiilor și 
reviziilor tuturor utilajelor va fi veri
ficată în condiții de lucru pe această 
bază urmînd să se execute recepțio- 
narea.

Alături de instruirea tuturor meca
nizatorilor pentru folosirea utilajelor 
cu maximum de randament și la în
treaga capacitate, o altă acțiune se 
referă la repartizarea cadrelor tehnice 
de la direcția agricolă, trusturile 
I.A.S. și S.M.A., pe consi ii intercoO- 
peratiste, cooperative, ferme și secții 

de mecanizare. Pe întreaga perioadă a 
campaniei, ele vor răspunde, alături 
de specialiștii din unități, de realiza
rea normelor zilnice pe agregat, de 
executarea corectă a întreținerilor zil
nice, de efectuarea operativă a de
panărilor etc. Dotarea existentă ne 
permite încheierea recoltărilor în 16 
zile, a balotatului în 23 de zile, iar a 
semănatului în 16 zile.

— Ținînd seama că circa o treime 
din suprafața cu păioase este repre
zentată de culturi semincere. ce mă
suri s-au luat pentru recoltarea și de
pozitarea lor ?

— Pentru acestea s-a întocmit un 
program special, prin care s-a stabilit 

ca loturile semincere să se recolteze 
numai la maturitatea deplină și la 
umiditatea de 11—16%. Inspectorii 
aprobatori au sarcina de a urmări 
modul cum se preocupă unitățile de 
transportul și depozitarea semințelor.

Pentru a se cunoaște din vreme pro
ducția aproximativă de semințe, îm
preună cu specialiștii I.V.C.P.N.C.-ului 
vom executa în aceste zile o preeva- 
luare a recoltei de pe loturile semin
cere, pe soiuri și categorii biologice, 
în cazul că vor apare deficite, se va 
proceda de urgență la identificarea și 
certificarea culturilor de pe alte su
prafețe.

Acestea sînt numai cîteva dintre 
principalele măsuri preconizate în ju
dețul Satu Mare. Programul campa
niei mai cuprinde și alte acțiuni re
feritoare la modul de organizare a re
coltatului, transportului din cîmp, la 
baze, eliberarea terenurilor și însă- 
mînțarea lor etc. S-au asigurat toate 
materialele necesare printre care și un 
supliment de 15 000 de saci, de care 
este nevoie deoarece în toamnă, în ju
deț, s-au însămînțat 8 000 de hectare 
cu grâu peste prevederile inițiale. Cu 
toate aceste măsuri, față de reparti
ție, există un deficit de 400 tone de 
sîrmă pentru balotat precum și 1000 
de tone de azotat de amoniu, 800 tone 
de uree, 1 500 tone de superfosfat. De 
asemenea, nu s-a primit încă nimic 
din cele 925 tone* cu nitrocalcar.

Soluționarea într-un timp cît mai 
scurt a acestor probleme — cu spriji
nul direct și operativ al direcțiilor de 
specialitate din M.A.I.A.A. — va da 
posibilitate agricultorilor sătmăreni să 
întîmpine campania de vară complet 
pregătiți.

G. CORNELIU

ORGANIZAREA UDĂRILOR
(Urmare din pag. 1)

ale Uniunii Naționale a Cooperativelor 
Agricole de Producție valabile atît 
pentru I.A.S- cît și pentru C.A.P., pri
vind organizarea muncii și stimularea 
lucrătorilor din echipele de moto- 
pompiști și udători, constituie elemente 
de bază pentru realizarea programului 
de irigare.

In cazul irigației prin aspersîune, cu 
conducte îngropate și cu presiune de la 
stațiile electrice, o formație de 2—3 
muncitori are în primire 4 aripi de 
aspersiune și execută zilnic două mu
tări — dimineața între orele 5—10 și 
după-amiaza între orele 17—21. Supra
vegherea, în timpul funcționării, se 
asigură de către 1—2 muncitori pentru 
600—800 ha sau 60—80 de aripi de uda

re. Aceștia lucrează în schimburi, ziua 
și noaptea.

Pentru irigația prin aspersiune cu 
conducte îngropate, la care presiunea 
se asigură prin motopompe, formația 
de 2—3 muncitori execută mutarea a 4 
aripi de aspersiune, la fel ca mai sus. 
repartizîndu-se în plus un motopompist 
pe schimb pentru 1—2 motopompe. Pro
gramul se desfășoară ca și în primul 
caz, cu deosebirea că motopompiștii sînt 
aceia care asigură supravegeherea 
funcționării ziua și noaptea, după ce 
s-au mutat aripile de aspersiune.

La irigația prin aspersiune, cu agre
gate termice mobile, formația cuprin
de 1 mecanic motopompist, pe schimb, 
pentru 2 agregate de pompare (care 
trebuie așezate pe canale vecine) și 
5—6 mînuitori la aripile de aspersiune 
aferente (8 aripi). Mînuitorii mută ari

pile și agregatul după același program, 
iar supravegherea se asigură de către 
mecanicii motopompiști.

Pentru irigația prin brazde, formați-
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Sistemul Cultura
Capacitutea 
de cîmp p'-n- 
tru apă

Plafonul 
minim

Provizia 
momentană

Jegălia Grîu 
Porumb 
FI.soare 
lui 
Soia

2 600
2 600
2 600
2 600

1 870
1 870
1 870
1 870

1 417
2 OH
2 093
2 080

H.BbIcobcu Grîu 
Luccrnîi 
Soia

2 334
3 750
2 334

1 625
2 600
1 625

12 803'
1 810

M.Kogălni- 
ceanu

Grîu
Porumb

• I,uccirn& 
Soia

2 334
3 750
3 750
2 35^»

1 625
2 600
2 600
1 625

1 67 Sx)
2 95OV
2 75Ox'
1 906

Zimnicea Grîu 
Porumb 
Sf.zahăr

2 450-
2 450
2 450

1 800
1 800
1 800

1 866
1 855
1 457

Stoenești Grîu 
Porumb 
FI.soare 
lui 
Lucarnă 
Sf.zahăr

2 334
2 334

2 334
2 33*
2 33*

1 625 •
1 625

1 625
1 625
1 625

1 662 
2 051

1 998
1 786
1 95«

ile de muncă se diferențiază în funcție 
de programul zilnic de udare și modul 
cum se face conducerea apei la brazde 
— cu conducte flexibile, cu sifoane sau 
cu sapa-

Calitatea udărilor depinde în mare 
măsură de felul în care se realizează o 
serie de condiții tehnice : modul de 
amplasare a aripilor de irigare, asigu
rarea numărului necesar de aspersoare, 
a presiunii în conducte, funcționarea 
corectă a fiecărui aspersor, respectarea 
schemelor de udare etc. Acestea sînt 
probleme de care trebuie să se ocupe 
atît șefii de fermă din unități cît și ca
drele tehnice ale sistemelor de irigații.

în asigurarea calității udărilor, în 
pregătirea tuturor oamenilor care sînt 
angrenați în această activitate, sarcini 
deoosebite revin și cadrelor din stațiu
nile experimentale, chemate să partici
pe la programele săptămînale care au 
loc la sisteme și să asigure îndrumarea 
corespunzătoare a specialiștilor.

Pentru majoritatea cadrelor și a lu
crătorilor din marile sisteme, irigațiile 
reprezintă un adevărat examen. Pentru 
a-1 trece cu succes este nevoie să se 
manifeste, peste tot, un grad ridicat de 
disciplină și ordine în aplicarea tehno
logiei de udare, în folosirea amenajă
rilor, a echipamentelor.



In majoritatea unităților agricole, culturile semănate la timp se află acum 
în plină dezvoltare. Lupta cu buruienile ca și cerințele de ordin fitotehnic im
pun executarea cu atenție a prașilelor, mecanice și manuale. O dată cu ele se 
generalizează, tot mai mult, procedeul fertilizării faziale cu îngrășăminte azotate. 
Despre învățămintele acumulate în acest domeniu și despre modul în care aplică 
lucrarea, în condițiile actuale, ne-a scris — în calitate de participant la Con
cursul „CEA MAI BUNA EXPERIENȚA PROPRIE ÎN AGRICULTURA" — și 
autorul articolului pe care îl publicăm mai jos.

Cum realizăm producții mari
în ultimii doi ani, la culturile prăși- 

toare și în special Ța porumb, am apli
cat îngrășăminte în perioade de vegeta
ție, lucru care s-a dovedit deosebit de 
eficace în condițiile naturale ale loca
lității : precipitații abundente în sezo
nul rece, timp normal spre secetos în 
cel cald, dar cu precipitații suficiente 
în perioadele cheie ale creșterii și 
dezvoltării plantelor.

Eficiența lor a fost evidențiată de 
recoltele obținute. La porumb, pro
ducțiile medii la hectar au fost : 3 630 
kg, în 1971 (20 la sută peste plan) ; 
4 300 kg în 1972 (19 la sută peste plan). 
La tutun s-au obținut următoarele 
cantități de frunze uscate : 1 700 kg/ha 
— în 1971 (cu o depășire a planului de 
80 la sută) și 1 600 kg/ha — anul trecut 
(o depășire de 50 la sută).

La ambele culturi s-au aplicat în
grășăminte cu azot, în timpul vegeta
ției, la datele și cu cantitățile specifica
te în tabel. Anul acesta, lucrarea se 
efectuează pe 206 ha de porumb și 40 
ha de tutun. Se utilizează cutiile de la 
Semănătorile casate S.U-29 și 2 S.P.C.2, 
montate pe cadrul cultivatorului 
C.P.S.6. Roțile de sprijin ale cultivato
rului antrenează, cu ajutorul lanțuri
lor, axele distribuitorilor cutiilor unde 
șînt îngrășămintele granulate, care 
cad, prin tuburi, în sol. La fiecare cu
tie se montează două tuburi de condu
cere a îngrășămintelor granulate, îm- 
brăcînd astfel, fiecare rînd, pe ambele 
părți. Această improvizație, pe cultiva
tor, prezintă mai multe avantaje și 
anume : se poate regla cantitatea de 
îngrășămînt aplicată, acesta se aplică 
direct la rădăcina plantei pe două 
părți și se administrează în perioadele 
de creștere și dezvoltare dorite și ne
cesare.

în vederea aplicării îrigrășămintelor 
în timp cît mai scurt pe întreaga su
prafață a unei culturi, am montat acest 
echipament, pe două cultivatoare la 
care părțile active ale cuțitelor sînt

Noutăți de la Stațiunea experimentală Caracal
Masa verde, non stop!

Această mai veche dorință a cercetă
torilor de la Caracal se pare că și-a 
găsit acum împlinirea. Cum ? Prin uti
lizarea, în mod bine gîndit, a unor spe
cii și soiuri care acoperă prin producția 
lor o perioadă de consum îndelungată 
și mai ales unele etape deficitare. Iată 
con veer ul realizat la Stațiunea experi
mentală Caracal : 1 — Orz de toamnă 
din soiul Caracal (creat la stațiune) se
mănat în octombrie ; a început să fie 
consumat de la 15 aprilie, cu o produc
ție de 12 000 kg/ha ; recolta s-a înche
iat la 2 mai (înainte de înspicare) — 
cu 32 000 kg/ha. Froducția medie a fost 
de 25 000 kg/ha. 2 — Orz de toamnă din 
soiul Intensiv 1 (semănat mai devreme 
decît soiul Caracal) ; recoltarea ca masă 
verde a acoperit perioada 3—20 mai ; 
producția medie — 25 000 kg/ha. 3 — 
Lucemă din prima coasă, recoltată 
numai o săptămînă. 4 — Mazăre fura
jeră + grîu ; amestecul se recoltează 
începînd de la 25 mai, contîndu-se 
pe o producție de masă verde de peste 
30 000 kg/ha. chiar la neirigat. 5 — 
Urmează, în continuare, să se utilizeze 
porumb — masă verde, lucemă din 
coasa a II-a, culturi succesive.

Un rol esențial în realizarea acestei 
suite de recoltări îl are soiul de orz 
Caracal, cu ajutorul căruia cercetă
torii preconizează să înlocuiască, în 
tonă, secara pentru masă verde. Acest 
orz a dat rezultate bune și toamna : se
mănat eșalonat între 10 august și 10 
septembrie s-a recoltat ca masă verde 
de la 20 octombrie și pînă în jurul da
tei de 1 decembrie. Rezultatul : după 8 
zile de furajare cu această iarbă vita. 
minizată, producția medie de lapte la 

reglate la 45—50 cm, fapt ce le permite 
să avanseze cu o viteză mai mare, 
realizînd în medie, într-o zi de lucru, 
20—25 ha la fertilizat și o prașilă meca
nică superficială. Urmează apoi mașina 
S.P-C. 6 echipată pentru prășit, care are 
bandă de protecție de 3—5 cm și care 
execută adevărata lucrare de întreținere 
a solului.

Cultura
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N s.a. 
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Data aplicării
Prașila

I
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a II-aPrașila a 

II-a
Prașila a 

II-a

Porumb boabe 34 25.V-8.VI 34 20.V-16.V1 46 15-28.V 28.V-lo.Vl

Tutun 34 14 -17.VI 34 15 -20.VI •34 - 15 - 2o.VI

Activitate intensă în plantațiile de portaltoi ale I.A.S. Pufcșli, județul Vrancea.

fiecare vacă furajată a crescut de la 8,1 
la peste 10,7 litri pe zi.

Diversificarea culturilor 

furajere

Este una din preocupările importante 
ale Stațiunii experimentale Caracal. în 
acest scop, de pildă, s-a experimentat 
timp de 3 ani mazărea furajeră de 
toamnă. Recoltată la 20—25 mai, cul
tura a asigurat 40 000 kg/ha masă ver
de, la irigat și 30 000 kg/ha, la neirigat. 
Același teren a putut fi însămînțaț cu 
porumb din grupa 200. Pentru furaj, se 
cultivă în amestec cu grîul. însămînțin- 
du-se 100 kg/ha mazăre și 120 kg/ha 
grîu (200 boabe germinabile/m.p.) ; se 
recoltează cînd mazărea înflorește, iar 
grîul este în faza de umplere a bobu
lui. Acest amestec are un conținut de 
18 la sută proteină brută. în prezent, 
mazărea furajeră de toamnă se înmul
țește pe 250 ha, într-o serie de coopera
tive din județul Olt, îndrumate de sta
țiune, în culturi realizate în rînduri 
distanțate la 25 cm.

Tot la Caracal a început înmulțirea 
semințelor de varză furajeră din soiul 
Cavalier. Ținîndu-se seama de caracte
risticile acestui soi, provenit din im
port, cultura s-a însămînțaț direct în 
cîmp, în toamnă. în această primăvară, 
plantele au emis tulpini florifere, fiind 
acum în plină înflorire.

Orzoaica de toamnă, pitică

Trei noi linii de orzoaică de toamnă, 
pitice, au fost create la Stațiunea ex

Din observațiile anilor trecuți a rezul
tat că prin fertilizare numai la prașila 
a II-a mecanică, de cele mai multe ori, 
azotul nu se folosește în întregime de 
plantă, iar doza de 34 kg/ha azot sub
stanță activă nu s-a dovedit suficientă 
pe toate tipurile de sol. Din această cau
ză, în acest an folosim doza de 46 kg/ha 
s.a. aplicată în două reprize, adică la 
prașila I și a II-a mecanică, admi- 
nistrînd de fiecare dată cîte 23 kg/ha 
azot sa.

Utilajele au fost pregătite cu sprijinul 
și priceperea mecanicului secției S.M.A., 
Ludovic Benak. Mecanizatorii Ștefan. 
Hajas, Ștefan Szilli și loan Posa au 
fost instruiți, iar pe baza experienței 
acumulate s-au angajat să execute lu
crări de bună calitate.

Cornel I. DRAGOMIR 
inginer-șef la C.A.P. Otvești, 
județul Timiș.
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perimentală Caracal. în culturi com
parative nici una nu a dat sub 4 200 
kg/ha. Un avantaj substanțial în plus ? 
Datorită lungimii moderate a paiului, 
plantele nu cad. Suportă deci o densi
tate superioară și se pot cultiva și în 
zonele cu umiditate mai puternică și 
chiar mai reci, noile linii fiind foarte 
rezistente la frig. Vor fi predate la 
toamnă pentru verificare în rețeaua 
C.I.O.S.

Mazăre comestibilă de toamnă?

Este o problemă pe care ameliorato- 
rii de la Caracal se străduiesc să o re
zolve cît mai curînd. Formele pe care le 
dețin pînă în prezent, semănate toamna, 
au făcut păstăi încă în prima decadă 
a lunii mai.

O asemenea cultură prezintă mal 
multe avantaje: folosește terenul în
tr-o perioadă cînd nu e ocupat de alte 
culturi, se recoltează mai devreme și 
poate fi folosită și în scopuri fura
jere.

Triticum durum 1138

Aceasta este denumirea primei linii 
de grîu din specia Triticum durum, 
realizată de amelioratori. Testată, 
din punct de vedere al calității 
boabelor, la Institutul de cercetări ali
mentare, ea a fost apreciată ca foarte 
bună pentru producerea pastelor făi
noase' de calitate superioară. în pre
zent, Triticum durum 1138 se verifică 
mi rețeaua C.I.O.S. și, paralel, se înmul
țește în stațiune.

Ing. Sonia DIRADURIAN

în atentia viticultorilor
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OPERAȚIILE IN VERDE
INFLUENȚEAZĂ CALITATEA
STRUGURILOR DE MASA
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Necesitatea și efectul lor sînt ! 
precizate, in cele ce urmează, de 
Institutul de cercetări pentru viti
cultură și vinificație Valea Călugă
rească.

Operațiile în verde contribuie la 
sporirea producției-marfă și a ca
lității strugurilor de masă.

Reducerea numărului de inflores
cențe se aplică la butucii unde ele 
apar în număr prea mare față de 
vigoarea plantelor sau la butucii 
cărora li s-a atribuit, la tăiere, o 
sarcină de rod prea mare.

Prin operația de suprimare, se 
Iasă pe fiecare lăstar fertil 1—2 
inflorescențe, dintre cele mai bine 
formate, cu poziție corespunzătoa
re, atît pe lăstari, cît și în ansam
blul butucului. De obicei, se păs
trează inflorescențele de La baz2< 
lăstarului.

De regulă, operația se execută 
înainte de înflorit, astfel încît sur
plusul de asimilare rezultat să 
poată contribui la mărirea di
mensiunii inflorescențelor rămase 
și la sporirea 
flori fecundate, 
zuri, operația 
inflorescențelor 
după fecundare : la soiurile cu stru
guri compacți — Perla de Csaba, 
Perlette, Chasselas (suprimarea 
inflorescențelor înainte de înflo
rit creează condiții favorabile fe
cundării. în final rezultînd un stru. 
gure și mai compact) ; la soiurile 
viguroase cultivate pe soluri com
pacte, la soiurile cu defecțiuni flo
rale. în toate aceste cazuri, ime
diat după fecundare se suprimă in
florescențele cu diformități, cele 
necorespunzătoare ca mărime sau 
poziție, precum și cele cu un număr 
prea mare de flori nefecundate.

Condițiile pedoclimatice, agro
tehnica folosită (îndeosebi tăierea 
și conducerea) și starea biologică 
a butucilor au rolul hotăritor în 
alegerea numărului de inflorescen
țe ce trebuie păstrate pe un butuc 
normal dezvoltat. Orientativ, dăm 
unele cifre privind numărul de 
inforescențe : pînă la 20 de inflo
rescențe — la soiurile Cardinal, 
Regina viilor Afuz Aii, Italia, 
Alphonse Lavallee ș.a. care nece
sită coarde lungi și ai căror cior
chini ating în medie 300—500 g ; 
pînă la 30 de inflorescențe — la 
soiurile Muscat de Hamburg, Cin- 
saut, Bicane. Ceauș, cărora li se 
lasă >la tăiere coarde de lungime 
mijlocie și ai căror ciorchini a- 
jung în medie la 200—300 g ; pînă 
la 35 de inflorescențe — la soiurile 
Perla de Csaba, Chasselas, Panse 
prăcoce, Coarnă neagră, Coarnă 
albă, care se taie în coarde mai 
scurte și ai căror ciorchini ajung 
în medie ]a 100—200 g.

Dacă din diferite motive (îndeo
sebi o pornire slabă în vegetație) 
pe butuc nu există numărul de in
florescențe recomandat, se renunță 
la efectuarea operației.

Normarea inflorescențelor pe bu
tuc mărește cu 80— 180°/n greuta
tea strugurilor rămași.

Suprimarea unor părți din cior
chine. Operația consta din supri
marea, cu ajutorul foarfecii de ci
zelat, a unei porțiuni de circa 1/3 
din vîrful rahisului (axul principal 
al ciorchinelui), precum și din în
depărtarea unei părțj din ramifica
țiile (aripioarele) ciorchinelui. Pe 
ciorchine se păstrează doar 6-8 ra
mificații.

îndepărtarea ramificațiilor pre
vine îndesirea boabelor. Ciorchinii 
cu boabe rare pot ti protejați mai 
bine împotriva bolilor șj dăunăto
rilor (îndeosebi moliile strugurilor), 
coacerea boabelor este mai unifor
mă, forma globuloasa și răsfirată 
a ciorchinilor permite așezarea mai 
bună în lădițe.

Rezultatele cele mai oune se ob
țin atiunoi cînd operația se efectu
ează cît mai timpuriu după fecun
dare. Acest moment coincide cu di
viziunea celulară activa ce se pe
trece în epicarpul boabelor, ceea 
ce le imprimă o creștere rapidă. 
Pe de altă parte, în această peri
oadă se înregistrează conținutul 
maxim în hidrați de carbon al 
lăstarilor, fapt ce asigura condiții 
optime de nutriție. Amînarea lu
crării cu 1-2 săptămîni conduce la 
micșorarea cu 1/3 — z/s a sporu
lui de greutate a boabelor ce s-ar 
obține prin efectuarea operației la 
timpul potrivit

Suprimarea unor porțiuni din 
ciorchine nu reduce recona : Dato
rită faptului că boabele rămase își 
măresc volumul șj greutatea, se 
obțin producții sporite sau ce! pu
țin cantitativ egale cu cele ce s-ar 
fi realizat fără aplicarea lucrării.
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AGRICULTURA

Concentrare 
și specializare

Aplicarea programului de măsuri 
pentru ridicarea potențialului de 
producție a livezilor existente precum 
și pentru dezvoltarea pomiculturil pe 
principii moderne impune ca o nece
sitate de prim ordin perfecționarea 
formelor de organizare a producției 
și a muncii. Latura caracteristică a 
acestui proces o constituie concentra
rea și specializarea producției de 
fructe, deziderat ce poate fi satisfăcut 
prin organizarea activității în ferme 
pomicole specializate.

In condițiile actuale ale patrimo
niului pomicol existent și a direcțiilor 
de dezvoltare în perspectivă, fermele 
pomicole specializate se vor organiza 
în întreprinderi agricole de stat, coo
perative agricole, în cadrul consiliilor 
intercooperatiste sau prin asocierea 
cooperativelor agricole cu unități eco
nomice de stat (I.A.S., I.L.F., stațiuni 
experimentale etc). De asemenea, se 
pot înființa întreprinderi cu profil de 
producție exclusiv pomicol.

în principiu, mărimea unei ferme 
specializate va fi de 80—150 ha, în 
sistem intensiv și 150—250 ha, în cul
tura clasică. Suprafața unei ferme 
poate fi repartizată în mai multe tru
puri, fără a depăși, între ele, distanța 
de 2—5 km. Fiecare fermă trebuie 
condusă de un specialist cu pregătire 
superioară, ajutat de 1—2 tehnicieni 
în funcție de mărimea acesteia, în 
așa fel ca pentru 70—80 hă de livadă 
clasică și, respectiv, 50—60 ha de 
plantație intensivă să revină un cadru 
tehnic.

întreprinderile cu profil pomicol, 
formate din 3—10 ferme, se constituie 
pentru înființarea de noi plantații, 
iar în funcție de condiții vor include 
și livezile existente în masiv. Supra
fața plantațiilor unei întreprinderi va 
fi cuprinsă între 500—1 500 ha, în 
funcție de sistemul de cultură. în co
operativele agricole, asemenea între
prinderi pomicole specializate se rea
lizează prin intermediul asociațiilor 
intercooperatiste.

Avînd în vedere că întreaga produc
ție de fructe marfă dintr-un județ se 
va realiza în ferme și întreprinderi 
specializate, organele agricole respec
tive au datoria de a încadra, pînă la 
sfîrșitul anului, patrimoniul pomicol 
de pe cuprinsul județului în. asemenea 
unități. Pentru plantările prevăzute în 
perioada 1973—1975, termenul de sta
bilire a suprafețelor și a unităților 
este de 1 iunie a.c., iar pentru cele 
din cincinalul următor, 1 octombrie 
a.c. In cadrul fermelor și întreprin
derilor pomicole specializate, forma
țiunile mixte de mecanizatori-coopera- 
tori vor contracta efectuarea tuturor 
lucrărilor pe baza retribuirii muncii 
în acord global.

Producția de fructe — 
în mîna pomicultoriEor

Lucrările consfătuirii pe țară a pomîcultorilor, desfășurate recent în- 
tr-unul din renumitele bazine pomicole ale țării — Bistrița — au avut pe 

ordinea de zi analiza situației actuale a pomiculturil și stabilirea măsurilor 
tehnico-organizatorice ce se impun a fi luate pentru dezvoltarea și intensi
ficarea producției de fructe.

în raportul prezentat de prof. dr. ing. Ion Ceaușescu, adjunct al minis
trului agriculturii, industriei alimentare și apelor, au fost scoase în relief 
cauzele ce au făcut ca producțiile de fructe să nu urmeze o linie ascendentă, 
corespunzător eforturilor financiare făcute de stat. Pe baza măsurilor cu
prinse în raportul prezentat și a propunerilor reieșite din dezbaterea aces
tora, consfătuirea a adoptat un amplu program de acțiune.

Potențial sporit 
în plantațiile existente

Pentru a cunoaște posibilitățile rea
le de redresare a patrimoniului pomi
col actual, se vor organiza, la nivelul 
județelor, colective mixte de specia
liști din producție, cercetare și învă- 
țămînt care vor lua în studiu fiecare 
unitate, fiecare livadă și vor stabili, 
în funcție de starea plantațiilor, mă
surile cele mai adecvate. Pe baza 
constatărilor din teren, se va elabora 
pînă la data de 1 august 1973, progra
mul de redresare și intensificare a 
producției de fructe, pe județ și pe 
fiecare unitate.

în aceste livezi, cu posibilități evi
dente de sporire a producției, efortu
rile se vor îndrepta spre executarea, 
pînă în anul 1975, a tuturor lucrărilor 
de amenajare a drumurilor de acces 
și de exploatare, de combatere a ero
ziunii solului, de alimentare cu apă în 
special pentru stropit, completarea 
golurilor cu pomi din aceeași specie 
și soi, amenajarea de sisteme pentru 
irigații etc. Se impune și irigarea, a- 
plicarea obligatorie a întregului com
plex de lucrări agrotehnice, diferențiat 
în funcție de condițiile pedoclimatice, 
tipul de livadă, specie și sol.

Hotărîtoare pentru cantitatea șl ca
litatea producției de fructe este și 
starea fitosanitară a pomilor. în 
această direcție, livezile cooperativelor 
agricole vor fi luate în primire de 
centrele teritoriale de protecție a plan
telor, care vor răspunde nemijlocit de 
aplicarea la timp și în condiții supe
rioare a tratamentelor. Formațiile de 
mecanizatori și echipele fitosanitare 
— cărora li se repartizează suprafețe 
de pomi pe o perioadă de cel puțin 
3—4 ani — răspund de cantitatea și ca
litatea recoltelor obținute.

Orientarea noilor livezi
Noile plantații ce se vor înființa în 

perioada imediat următoare și în pers

pectiva anului 1980 trebuie obligatoriu 
amplasate pe terenuri cu posibilități 
de mecanizare, pretabile culturii po
milor. în zonele cu regim pluviometric 
scăzut sau neuniform repartizat, plan
tațiile se vor amplasa numai pe tere
nurile irigabile.

în noile plantații se vor promova 
specii de mare interes economic cum 
sînt cireșul, vișinul, caisul, migdalul, 
alunul, nucul și, în special, arbuștii 
fructiferi și căpșunul. In acest scop, 
întreprinderile de legume-fructe vor 
înființa, prin cooperare sau asociere cu 
unitățile cooperatiste, plantații model 
de arbuști fructiferi și căpșun, pe 10— 
15 ha.

Totodată, cultura căpșunului va de
veni obligatorie în plantațiile tinere, 
în primii 2—3 ani de la plantare. în 
această acțiune, un rol deosebit îl vor 
avea și microcooperativele școlare care 

Vizilînd expoziția de utilaje organi zată cu ocazia consfătuirii
Foto : M. LORINTZ

pe loturile proprii vor înființa înce- 
pînd cu 1974, plantații de căpșuni și ar
buști fructiferi pe circa 1—2 ha.

Pentru reușita noilor plantații este 
necesar ca și producerea materialului 
săditor să fie concentrată in ferme spe
cializate. In acest scop, Departamentul 
agriculturii de stat va organiza, pînă 
la sfîrșitul acestui an, cele 15 ferme sta
bilite împreună cu Centrala de legume 
— fructe și Institutul de cercetări pen
tru pomicultură. De asemenea, cercetă
torii institutului de profil, împreună 
cu cei din rețeaua de stațiuni experi
mentale, vor înființa plantații-mamă cu 
material săditor elită pentru a asigura 
necesarul de ramuri altoi la nivelul 
planurilor anuale de altoit și butași în
rădăcinați în corelare cu planurile 
anuale de plantări.

De remarcat că statul va finanța nu 
numai lucrările de înființare a livezi
lor in ferme specializate ci și întreaga 
gamă de lucrări pretinse de cultura 
pomilor pină la intrarea acestora pe 
rod.

Programul complex de dezvoltare 
a pomiculturii se referă și la o serie de 
măsuri referitoare la valorificarea su
perioară a producției de fructe, la asi
gurarea unei mai strinse legături, din
tre producție, cercetare, învățămint 
precum și la intensificarea șl dezvol
tarea producției în gospodăriile popu
lației.

Transpunerea in fapt a măsurilor 
stabilite la Bistrița va crea premise 
certe pentru realizarea unor recolte 
sporite și de calitate, care să asigure 
satisfacerea nevoilor de consum ale 
populației, a materiei prime pentru in
dustrie și a exportului.

Eugenîu CORCEA

PROGRAMUL STABILIT 
SĂ SE CONCRETIZEZE 
ÎN CANTITĂȚI SPORITE, 
DE CALITATE SUPERIOARĂ

(Urmare din pag. 1) 

preună cu specialiștii din circa 20 de 
județe și cu directorii întreprinderilor 
pentru legume-fructe, cu cadre de 
conducere din cadrul direcțiilor agri
cole din județele respective, au fost 
analizate măsurile tehnice organizato
rice și economice menite să contribu
ie la asigurarea fondului centralizat 
la căpșuni, cartofi timpurii și legume 
timpurii din sere și solarii.

în centrul atenției s-au situat pro
blemele coordonării acțiunilor comple
xe de intensificare a producției, de 
valorificare superioară a acesteia — 
cu prioritățile trasate ca sarcină de 
conducerea de partid și de stat pri
vind exportul — de cunoaștere a re
alității din zonele și centrele produ
cătoare și concretizarea lor într-un 
plan-program unitar de măsuri ime
diate, pe linia preluării și a valorifi
cării. Nu au fost neglijate însă nici 
măsurile menite să asigure producția 
anilor viitori, cu accent pe formarea 
de asociații intercooperatiste, ca fac

tor activ în acțiunea de concentrare, 
specializare și sporire a producției 
legumicole și pomicole.

Analiza contractărilor și aprecierea 
stării de vegetație a culturilor au evi
dențiat faptul că există întrunite pre
misele unei mai bune și mai ritmice a- 
provizionări a populației, precum și a 
industriei prelucrătoare, ale unei mai 
bune asigurări a exportului cu căp
șuni, cartofi timpurii și legume tim
purii din sere și solarii. Pentru stimu
larea producătorilor, pe baza hotărîrii 
conducerii Ministerului Agriculturii, 
Industriei Alimentare și Apelor, can
titățile preluate vor fi retribuite ime
diat după predarea lor, iar primele 
de export se vor plăti de îndată ce 
acesta a fost efectuat.

Au fost verificate posibilitățile cen
trelor, de preluare, depozitare, trans
portare și valorificare a produselor, 
cu maximă rapiditate și eficiență. în 
prezent, toți cei ce lucrează în acest 
domeniu au obligația de a acționa 
ferm pentru eliminarea pierderilor, 
diminuarea perisabilității. Măsurile 

operative de transferare a ambalaje
lor, acolo unde acestea depășesc nece
sitățile imediate, de asigurare a flu
xurilor tehnologice de preluare și va
lorificare, cu utilajele precum și cu 
forța de muncă necesară, trebuie să 
devină, peste tot, activitate concretă.

Un accent deosebit se cere acum să 
fie pus pe cercetarea situației exis
tente in cadrul fermelor proprii de 
producție ale Centralei pentru legume 
și fructe, precum și pe asistența teh
nică acordată cooperativelor agricole 
de producție, producătorilor individu
ali. Este știut că, în prezent, în între
prinderile județene pentru legume și 
fructe asistența tehnică urmează să 
constituie, alături de contractare, una 
din pîrghiile prin care se poate și tre
buie să acționeze în mod constant și 
eficient pentru sporirea cantităților de 
legume și fructe.

Fabricile prelucrătoare au făcut in
tense pregătiri în vederea preluării, 
legumelor și fructelor în condiții op
time. Stadiul acestor pregătiri a fost 
bine analizat și s-a întocmit un 
program concret de lucru menit să 
asigure respectarea atît a cantităților 
cît și a termenelor prevăzute în con
tract, la fiecare sortiment în parte, 
în perioada imediat următoare este 
nevoie să se desfășoare acțiuni bine 
gindite și continue, de propagandă, 
care să fie corelate cu măsuri'e sti
mulative, astfel incit în toate județele 
și centrele să se atragă prin achiziții, 
în afara planului de contractare, can
tități sporite de legume și fructe care 
să fie puse la dispoziția fondului cen
tralizat, a populației și a fabricilor de 
conserve.

Dispunem de posibilități mari pen
tru obținerea unor randamente de 

producție superioare. Analiza lor s-a 
concretizat într-o serie de măsuri caro 
urmăresc continuarea concentrării și 
specia’izării producției, formarea și 
extinderea, în acest scop, a asociații
lor intercooperatiste. Această nouă 
formă de organizare — la nivelul 
cerințelor tehnologiilor moderne, in
tensive — constituie chezășia realiză
rii sarcinilor ce ne revin.

Asigurarea, potrivit hotărîrilor Ple
narei C.C. al P.C.R. din 28 februarie 
— 2 martie a.c. a venitului ga
rantat în cadrul cooperativelor agri
cole de producție va constitui o preți
oasă pîrghie pe calea creșterii cointe
resării producătorilor și realizării u- 
nor cantități din ce în ce mai mari 
de legume și fructe. Obligațiile în
scrise în contractele încheiate cu cei ce 
s-au angajat să lucreze în acord glo
bal, trebuie să fie întru totul respec
tate și să se materializeze în final, 10 
sporuri substanțiale de produse.

Cele două întîlniri de lucru ne-ao 
permis să stabilim, împreună cu toți 
lucrătorii din întreprinderile și centre
le de legume și fructe un complex 
program de acțiuni. Măsurile tehnice, 
organizatorice și economice stabilite 
implică sporirea eficienței muncii 
fiecărui salariat. Pornind de la anga- 
menteîe asumate, de la determinarea 
concretă a capacităților existente, este 
necesar ca îndeplinirea măsurilor sta- 
bi'ite, transpunerea lor în practică să 
fie urmărită zi de zi, pentru ca cerin
țele pieței interne, ale industriei și 
exportului să fie satisfăcute in tota
litate, la nivelul unor exigențe cali
tative maxime.



TRATAREA CU REGLONE 
A LOTURILOR SEMINCERE

Extinderea suprafețelor cu trifoliene 
impune eforturi pentru asigurarea cu 
semințe din producție internă. Avînd în 
vedere această situație și importanța 
ei pentru economia națională am or
ganizat o serie de experiențe pentru a 
spori producția de semințe la hectar. 
Pe baza rezultatelor, s-au elaborat noi 
tehnologii de recoltare, folosind desi- 
canții.

Vechea tehnologie comportă două o- 
perațiuni: mai întîi cosirea, urmată de 
uscare în poloage și apoi treieratul cu 
combina sau batoza. Ea necesită multe 
manipulări — mai ales cînd intervin 
ploi — și din această cauză se fac chel
tuieli costisitoare, iar pe de altă parte, 
se înregistrează pierderi importante de 
semințe. Toate inconvenientele arătate 
se elimină foarte ușor prin folosirea 
ca desicant a produsului Reglone.

Desicarea trifolienelor cu Reglone 
prezintă atît avantaje tehnice cît și e- 
conomice: se recoltează direct din lan, 
cu combina, într-o singură fază; spo
rește considerabil productivitatea prin 
faptul că se execută o singură lucrare, 
în Ioc de două sau trei; se reduce pe
rioada de recoltare și se obțin im
portante sporuri de producție prin e- 
liminarea pierderilor ce au loc în mod 
inevitabil la recoltatul în mai multe 
faze.

Realizarea tuturor acestor avantaje 
este posibilă dacă tratamentul se face 
la timpul optim și în mod corect. In 
primul rînd trebuie să se respecte cu 
strictete epoca optimă pentru aplicarea 
tratamentului. Tratamentul cu Reglo
ne se va începe atunci cînd majoritatea 
păstăilor sînt brunificate iar prin fre
carea lor în palmă se eliberează se

mințele de culoare galben-brună. Nu 
se execută mai devreme, deoarece prin 
tratarea semințelor care nu au ajuns la 
maturitatea fiziologică își pierd germi
nația. Rezultatele obținute la I.C.C.P.T.- 
Fundulea demonstrează că dacă trata
mentul se aplică corect, Reglone nu 
influențează negativ calitățile seminței. 
De asemenea, nu trebuie să se întîrzie 
tratamentul fiindcă pot avea loc pier
deri prin scuturare.

415kg 515kg

Producția de Semințe
Netratat
Recoltat cfupS 
tehnologia actuali

TRATAT CU Region*
Recoltat cu combin* 
direct din lan

Doza optimă de Reglone este de 4—6 
litri la hectar și se diferențiază în 
funcție de volumul masei vegetale care 
trebuie desicată. Mecanismul de ac
țiune al desicantului Reglone este tipie 
de contact, deci nu migrează în corpul 
plantelor ca erbicidele sistematice 
(2,4 D etc) De aceea, se cere ca toate 
părțile verzi ale plantei să fie umec
tate prin pulverizare. In acest scop, se 
vor folosi cel puțin 400—600 litri de apă 
la hectar iar pulverizarea se va face 
cu presiune mai ridicată (de 4—5 at- 
mosfere) pentru a ușura penetrarea în X 
masa vegetală

Tratamentul se face pe timp frumos 
(deși, chiar după 2 ore dacă plouă e- 
fectul Reglonelui este asigurat). Re
coltatul începe atunci ând masa vege
tală este uscată, tn experiențele de la 
I.C.C.P.T. Fundulea umiditatea din 
tulpini, frunze #i lăstarii noi a scăzut 
de la 47, respectiv 75%, în momentul 
recoltării, la 12—13% tn decurs de 
5—7 zile, după care s-a început recol
tarea.

Rezultatele experiențelor cu Reglone 
la lucerna seminceră se pot vedea din 
graficul alăturat. Noua tehnologie de 
recoltare aduce rporuri de $0—100 
kg/ha de semințe la hectar și, implicit, 
venituri suplimentare de 1 500—3-000 
lei, ceea ce demonstrează că tratamen- 
tul cu Reglone constituie o metodă de 
mare eficiență economică.

Dr. ing. Nicolae ȘARPE 
I.C.C.P.T. Fundulea

Recoltă medie
întreprinderea agricolă de stat Afu

mați se situează, prin rezultatele bune 
pe care le obține, in rîndul unităților de 
prestigiu. Producții de vîrf, pe măsura 
posibilităților tehnice și a experienței 
specialiștilor, se obțin și la sămînța de 
lucernă. Amănunte despre această ac
tivitate ne-au fost furnizate de ing. 
Alexandru Cocosilă. directorul între
prinderii.

Mergînd pe linia valorificării unor 
rezultate bune, obținute de-a lungul 
anilor, la I.A.S. Afumați necesarul de 
sămînță, pentru nevoi proprii și chiar 
pentru alte întreprinderi, se asigură 
din culturile de lucernă destinate fura
jelor. Anul acesta, la Afumați se va 
opri sămînța de pe 35 ha de lucernă. 
Solele au fost alese în trei trupuri se
parate. Suprafața mică a parcelelor de 
sămînță, intercalate între culturile a- 
gricole. a fost stabilită pe criterii rațio
nale: posibilități multiple de poleni
zare și de aplicare a lucrărilor.

Cultura de lucernă este semănată în 
rînduri, la distanță de 60 cm între ele. 
Pe solele de sămînță s-a efectuat o se
rie de lucrări suplimentare. La timpul 
potrivit au fost aplicate îngrășăminte 
chimice; în cantități moderate — pînă

— 400 kg/ha
la 200 kg de superfosfat și 100 kg de 
azotat de amoniu la hectar. înainte de 
înflorire, dăunătorii au fost combătuți 
cu ajutorul substanțelor chimice cu
noscute. în timpul polenizării natu
rale, aici se mai efectuează o lucrare. 
Este vorba de o polenizare artificială 

Start la semănatul culturilor succesive la I.A.S. Albești, județul Prahova.

ce se execută cu două tractoare care 
înaintează cu aceeași viteză, în linie 
dreaptă, la distanța de 10 m între ele. 
Tractoarele „plimbă" pe deasupra lu- 
cernei înflorite o frînghie cu ajutorul 
căreia se favorizează schimbul de polen 
de la o plantă la alta.

Recoltatul lucernei se face în faza de 
maturitate completă, cînd păstăile sînt 
brunificate, cu combina, direct din lan.

Sămînța de lucernă va fi oprită anul 
acesta toată din prima coasă. Recolta 

bună de lucernă ce se întrevede îi de
termină pe lucrătoriii de aici, să mai 
oprească, vara aceasta, sămînța de lu
cernă și din cultura mare, la a doua 
coasă.

Aplicînd tehnologia prezentată se 
sconteză pe o producție bună, în jur 
de 400 kg de sămînță de lucernă la 
hectar.

G. TEODORESCU

CULTURI SUCCESIVE

PE UN MILION DE HECTARE

© Pe lingă porumb — sorgul, 
rapița, guliile furajere, floarea- 
soarelui în amestec cu porumb asi
gură producții mari de masă verde 
la hectar © Respectarea tehnolo
giei specifice fiecărei culturi —• 
garanție a recoltelor sporite © Efi
ciența economică a culturilor suc
cesive se asigură prin producții 
mari de masă vegetativă, obținută 
cu cheltuieli minime la hectar.

Campania de recoltare și conservare 
• furajelor de volum este în plină 
desfășurare. începute in unele județe, 
Intre care și Ilfov, de la jumătatea 
lunii mai, lucrările din prima perioadă 
sini pe încheiate. Cum se desfășoară 
campania, care este elementul ei spe
cific — cantități, mij'oace mecanice, 
tehnologii —- sînt temele care fac obi
ectul convorbirii noastre eu ing. 
GHEORGHE LICIU, director general 
adjunct la Direcția generală județea
nă Ilfov pentru agricultură, industria 
alimentară și ape.

— Gospodarul harnic își strînge fi
nul vara, dacă-1 are. Pornind de la 
cunoscuta zicală, cum se prezintă situ
ația in unitățile ilfovene ?

— Lucru știut, județul nostru, cu 
pondere în producția de cereale, da
torită solului său roditor, dispune și 
de însemnate resurse pentru asigura
rea unei baze furajere corespunzătoa
re numărului de animale, în continuă 
creștere. Esențială ni se pare a fi, în 
momentul de față, nu atît extinderea 
suprafețelor ocupate de plante furajere 
— fapt de netăgăduit în condițiile 
dezvoltării actual e a zootehniei — cît, 
mai ales, productivitatea pe aceste te
renuri. în atari condiții, trebuie să fa
cem totul pentru a spori rodnicia pă- 
mîntului. Pe cît stă în puterile noastre, 
mă refer Ia îndrumările de speciali
tate, asigurarea de îngrășăminte și 
mașini, ne-am străduit să dăm viață 
acestei idei. Recolta de furaje este 
anul acesta bună, confirmînd că acolo 
unde sînt asigurate toate condițiile, 
rezultatele nu întîrize să se arate. Cel

ACȚIONĂM CU TOATE FORȚELE
LA RECOLTAREA
de-al doilea aspect al creșterii produc
ției, îl constituie strîngerea din Lan a 
întregii recolte.

în cîteva cuvinte, acestea sînt pro
blemele actuale pe care le urmărim cu 
atenție în toate unitățile. De altfel, 
sarcinile de mai sus au fost pe larg 
dezbătute în întruniri și schimburi de 
experiență ce au avut loc la Movilița, 
Sărulești, Budești, Călugăreni, Ghim
pați, Domnești, Afumați. Au luat 
parte toți factorii de răspundere din 
unități : președinți, ingineri șefi și 
șefi de fermă din cooperative, direc
tori de S.M.A.-uri, președinți de con
silii intercooperatiste. Concretizate în 
teren, măsurile luate înseamnă pînă 
acum peste 5 000 tone de semi-siloz și 
mai mult de 1 000 tone de fîn vitami- 

la consfătuireadate

de 
au 

în

experiență de 
avut 

fapt 
. Noi 

aspecte,

rolul de 
experiența 
am dez- 
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nos.
— Cum se materializează indicațiile 

și recomandările 
de la Galați?

— Schimburile 
care aminteam 
a transpune 
dobîndită la Galați, 
bătut două 
pentru âsigurarea unor furaje îndes
tulătoare și de calitate. Primul dintre 
acestea l-a reprezentat sistema de ma-

FURAJELOR
șini pentru revo»*^«* și conservarea 
furajelor existente, în dotarea unități
lor. Punctul de «otitură, specific cam
paniei actuale, de mare eficiență, îl 
reprezintă tehnologiile moderne de 
conservare a furajelor de volum. E e 
au ocupat un loc de seamă și în întîl- 
nirile de lucru cu specialiștii din 
județ.

— Cum sc retretow» ..nasurile preco
nizate în activitatea unităților ?

— în toate cooperativele din județ, 
lucerna va fi conservată «ub formă de 
semi-siloz. Fiecare anitate își va asi
gura întreaga cantitate de fîn nece
sară pentru tineretul taurii» la îngră
șat și vițelele de reproducție, pregă
tită numai pin» uocane cn electroven- 
filatorul. Anal acesta reeoităm eu 
mijloace mocarnaste pesta 34 000 ha 
cu plante furajere, din care Iocerm» șl 
borceagurfla de primăvară reprezintă 
peste 40% din suprafață. Deoarece în 
multe cooperative nu poate fi conser
vată în timp util, întreaga cantitate 
de lucernă sub formă de fîn vitami- 
nos, ne preocupăm cu maximă atenție 
și de recoltarea și balotarea la umidi
tatea de 25 %.

— Vorbind despre dotarea nnttătî- 

lor, vă rugăm să precizați de ce forțe 
mecanice dispun ele ?

— La nivel de județ, dispunem de
609 cositori, 182 greble mecanice, MK- 
mașini de adunat, 618 combine de si
loz, 948 prese de balotat și de un în
semnat număr de tractoare. Cu aces
te forțe mecanice urmează să reali- ,A 
zăm 35 000 tone de semi-siloz, 12 tone 
de fîn vitaminos uscat cu electroven- 
tilatoarele, și 40 000 tone de fîn balo
tat. Cum se vede, în balanța furajeră 
apar nutrețuri valoroase conservate 
după tehnologii de prim rang.

— Cum vedeți lucrurile în perspec
tivă ?

— Numărul insuficient încă de ma
șini, stadiul de uzură al unora dintre 
ele, ca și dispersarea unităților nece
sită ca, încă din acest an, S.M.A.-urile 
să-și îmbunătățească dotarea cu ma
șini de mare randament. Mecanizarea 
completă a recoltării și conservării 
furajelor este singura soluție de asi
gurare a unei balanțe corespunzătoa
re efectivelor mari de animale ale 
județului.

Cantitățile de semi-siloz, fînuri vi- ’ 
taminoase și balotate enumerate 
sînt superioare celor din 1972 și re
prezintă un plus în raport cu necesi
tățile. Nădăjduim să realizăm chiar 
mai mult decît se prevede pentru a 
preîntîmpina situația precară de anul 
trecut cînd necesarul de fînuri și su
culente a fost acoperit numai în pro
porție de 60%, situație care ne-a pro
dus multe necazuri.

P. MIRCEA



Denumit, pe bună dreptate, 
'„Grînarul Bărăganului*', județul 
Ialomița este unul dintre marii 
producători de cereale ai țării. 
In același timp, rezervele și re
sursele furajere existente consti
tuie o bază puternică pentru dez
voltarea zootehniei. Cu toate 
acestea, lucru cunoscut de toată 
lumea, zootehnia este mult ră
masă în urmă, producțiile de 
carne, lapte și lină situîndu-se 
sub nivelul posibilităților. Alături 
de unități care obțin rezultate 
bune, al căror număr, din păcate, 
este destul de mic, întilnim 
multe altele care obțin rezultate 
mediocre și chiar slabe. Situația 
concretă din două ferme ca și 
măsurile ce se întreprind pentru 
redresarea zootehniei, sînt înfă- 

,fișate în rîndurile de mai jos.

DE LA DOR-MĂRUNT LA LEHLIU,

PE TRASEUL UNUI DECALAJ NEJUSTIFICAT
într-o recentă întîlnire de lucru a 

unor specialiști din sectorul creșterii 
animalelor se releva faptul, deloc îm
bucurător, ca în condiții identice, sau 
aproape identice, rezultatele obținute 
de unitățile din unele județe se situ
ează la poluri opuse ; în rîndul aces
tora se numără și Ialomița,

lată-ne deci în județul Ialomița 
pentru a constata pe „viu" ce fac și 
cum fac cei care obțin rezultate bune 
și de ce nu reușesc vecinii lor același 
lucru. Am ales pentru comparație 
două ferme de vaci pentru lapte.

In primul trimestru

928 hectolitri de lapte 

peste plan
Primul popas, la Dor Mărunt. Coo

perativa din „inima Bărăganului" este 
cunoscută pentru producțiile mari pe 
care le realizează an de an. Inginerul 
șef al unității, Nicoae Ștefănescu, ne 
înfățișează, pentru început, situația 
grea în care s-a găsit sectorul zooteh
nic datorită condițiilor climatice. în 
toamna trecută, 78 de hectare de lu- 
cernă, de pe care se sconta o produc
ție de cel puțin 150 tone de fîn a fost 
ealamitată de ploi. Aceeași soartă au 
avut-o 3 000 tone de coceni și 2 500 
tone de siloz.

în fața unor asemenea greutăți 
obiective, conducerea cooperativei și a 
fermei zootehnice au fost obligate să 
ia măsuri suplimentare, energice. Ast
fel, lipsa grosierelor a fost suplinită 
cu uruia’ă de ciocălăi proveniți din 
unitate sau procurați, prin contract, 
de la silozul din comună. Prepararea 

uruielilor s-a făcut în cooperativă cu 
instalația proprie de producere a nu
trețurilor combinate, cu o capacitate 
de 4 tone pe oră.

Să vedem cum s-au realizat produc
țiile de lapte și de came. Ferma 
zootehnică are 407 vaci de lapte și 
1100 tineret taurin la îngrășat. Situa
ția ne-o prezintă succint, inginerul 
Gruia Dumbravă, șeful fermei : „în 
primul trimestru al anului am, livrat 
statului 2 078 hl de lapte, cu 3,7% 
grăsime, față de 1 150 hl cît era pla
nificat. La carne am depășit planul 
de livrări cu aproape 50%“.

Așadar, și în condiții grele, planul 
poate fi realizat atunci cînd există o 
preocupare atentă, susținută. „Secre
tul", dacă poate fi denumit așa, tre
buie privit, însă, și din alte unghiuri. 
Ferma dispune de un nufcleu de vaci 
din rasa Roșie, însămînțate artificial 
eu material seminal de la tauri Holș- 
tein. Un alt nucleu de perspectivă îl 
constituie cele 40 de vițele gestante 
din rasa Brună, din care se preconi
zează alcătuirea unei ferme de selec
ție. De altfel, de la cele 447 vaci 
gestante s-au obținut, anul acesta, 428 
de viței, reprezentînd un procent de 
natalitate foarte bun — 95%. în 5 ca
zuri s-au înregistrat fătări duble. Re
zultatele sînt influențate și de spiritul 
de responsabilitate al lucrătorilor din 
sector, cei mai mulți dintre ei avînd 
o vechime de 10—12 ani, ca și de ni
velul cîștigului pe care îl realizează 
în acord global — valoarea unei nor
me convenționale fiind de 40 de lei, 
pe zi. Anul trecut, îngrijitorii de la 
vaci au primit, în medie, peste 2 000 
de lei pe lună, nivel ce se menține și 
în primul trimestru din acest an. Cele 
mai bune producții au fost obținute 

de îngrijitorii Nicolae Dumitru, Tudor 
Stan și de frații Iile și Aurel Grigore.

Numai muzica nu este de ajuns
Președintele cooperativei Lehliu- 

Gară, Tudor Vasile, ne-a invitat, îna
inte de toate, să vedem grajdurile. 
După ce am văzut vacile de lapte și 
junincile de înlocuire n-am înțeles de 
ce a făcut-o. Nu prea are cu ce se 
lăuda. Animalele sînt slabe, prost în
treținute, grajdurile neîngrijite, mur
dare. Ceva bun tot există, trebuie să 
recunoaștem, și anume muzica, fie 
prin difuzoare, fie prin tranzistoare. 
Se știe, muzica poate crea reflexe dar 
ea singură nu poate ajuta la creșterea 
producției de lapte. Pentru că... Dar 
mai bine să dăm cuvîntul medicului 
veterinar Petre Șișcov, șeful fermei. 
„La noi, planul de livrări la lapte nu 
s-a realizat anul trecut cu 20%. Ace* 
eași situație se menține și în primul 
trimestru, din 622 de hl de lapte pe 
care trebuia să-i livrăm statului de la 
cele 275 de vaci, noi am realizat doar 
500 hl. Nici nu am fi putut livra mai 
mult deoarece producția actuală este, 
în medie, de 3 litri de lapte de la fie
care vacă".

O primă constatare, neîndeplinireă 
sistematică a prevederilor de plan. 
Cauzele sînt multiple, dar cea care ni 
se pare mai gravă decît toate este ati
tudinea față de sectorul zootehnic. 
Există aici un întreg cortegiu de cau
ze „obiective" — lipsa îngrijitorilor — 
cooperativa fiind într-o localitate cu 
pronunțat caracter industrial — fluc
tuația nepermis de mare a lucrătorilor 
din sector — cel puțin de două ori pe 
an — materialul genetic eterogen, 
producție slabă de lapte. Am căutat 

să desprindem adevăratele cauze care 
fac ca ferma să nu aducă beneficii 
cum ar fi normal, ci pierderi. De un 
real ajutor ne-a fost președintele co
operativei, Tudor Vasile care, în mod 
autocratic, ne-a precizat : „Principalii 
vinovați sîntem noi, începînd cu mine 
și terminînd cu șeful de fermă. Am 
afectat bazei furajere terenurile cele 
mai slabe, răspîndite în 4—5 trupuri. 
Iarna ne-a surprins fără fînuri și su
culente și am fost obligați să hrănim 
vacile cu ce am avut, în cantități ne
îndestulătoare. Pe de altă parte, la 
potențialul real al animalelor nu pu
team spera la depășiri ale planului j 
vacile aparținînd tuturor raselor, au 
fost prost îngrijite iar preocupările 
pentru selecție au fost ca și inexisten
te. încercăm acum să redresăm situa
ția printr-o bază furajeră adecvată 
extinsă pe o suprafață corespunzătoa
re numărului de animale. în acest an 
cultivăm 60 ha cu lucernă, 45 ha cu 
borceag, 10 ha cu sfeclă furajeră, 60 
ha cu masă verde după care însămîn- 
țăm porumb pentru siloz, 45 ha cu 
porumb în cultură pură și 385 ha eu 
porumb în cultură succesivă. Ne pre
ocupă. de asemenea, îmbunătățirea ca
litativă a turmei de vaci".

Celor semnalate de interlocutorul 
nostru mai adăugăm constatarea că, în 
condițiile în care șeful de fermă, dr. 
Petre Sișcov, se ocupă de orice în afa
ră de problemele fermei în care, de 
fapt, este foarte puțin prezent, rezul
tatele nu au cum să fie altele. De ase
menea, atît timp cît un îngrijitor de 
aici are în primire 20 de vaci, iar re
tribuția este pe jumătate celei de la 
Dor Mărunt, este greu de asigurat o 
permanență a lucrătorilor.

Două unități din același județ. Con
dițiile sînt identice, rezultate sînt însă 
diferite, pe măsura preocupărilor ma
nifestate pentru bunul mers al secto
rului zootehnic.

M. PANDURU

Ni s-a spus, săptămîna trecută, In 
timp ce ne aflam la Slobozia : zooteh
nia județului Ialomița nu ține încă 
pasul cu producția vegetală, care a 
atins un nivel de dezvoltare pînă acum 
unic în istoria acestor locuri. Există, 
firește, la toți cei care sînt și se simt 
răspunzători pentru mersul treburilor, 
ambiția sănătoasă de a înlătura cau
zele acestui decalaj și de a obține, pe 
această cale, pentru județul Ialomița, 
un loc și mai bun decît locul al II-lea 
în întrecerea pe țară în domeniul agri
culturii. Ambiția, însă, nu e deajuns. 
Mai e nevoie și de altceva, iar despre 
acest altceva ne-a vorbit îndelung, cu 
patimă, inginerul Dan Sachelarie, direc
tor general adjunct al Direcției genera
le județene Ialomița pentru agricultură, 
industria alimentară și apei.

Poate că nu am fi simțit nevoia de a 
consemna ceea ce se petrece în zooteh
nia ialomițeană. dacă nu ar fi vorba 
despre mutații majore pe cel puțin două 
planuri — pe acela al potențialului ge
netic al efectivelor de taurine existente 
și pe acela al bazei furajere. Amelio
rarea fondului de animale comportă un 
program pe termen lung, ale cărui 
roade finale vor apărea, după cît se 
speră. în 1978. Tn schimb, baza furaje
ră poate fi îmbunătățită mai repede,

0 „strategie" a redresării
astfel incit să facă față atît cerințelor 
curente ale producției animale, cît și 
celoi’ care se ivesc treptat,, pe măsura 
ameliorării efectivelor.

— Pentru a reuși — ne spune ing. 
Dan Sachelarie — trebuie să obținem o 
creștere simțitoare a producției de uni
tăți nutritive la hectar. Acest obiectiv 
poate fi atins, după părerea noastră, 
înainte de toate, printr-o structurare 
rațională a culturilor pe suprafețele 
destinate bazei furajere.

Și interlocutorul nostru ne înfățișează 
expresiile numerice ale acestei „strate
gii" — 51 la sută lucernă pentru masă 
verde, 14 la sută sfeclă furajeră, 35 la 
sută porumb-siloz.

Aceasta este — potrivit calculelor 
făcute de direcția agricolă structura 
optimă pentru condițiile naturale și 
economice proprii județului Ialomița. 
Dar — precizează interlocutorul — a- 
ceastă structură a culturilor este va
labilă numai dacă se realizează cel 
puțin 40 de tone de lucernă masă ver
de, 80 de tone de sfeclă furajeră și 50 

de tone de porumb siloz la hectar.
Iată de ce, măsurile de redresare a 

zootehniei județului Ialomița privesc, 
cu precădere, extinderea (cu 40—45 la 
sută) a suprafețelor cultivate cu lucer
nă. în contexul unei structuri optime a 
culturilor furajere și. în plus, reintro
ducerea în cultură a bostănoaselor și a 
rădăcinoaselor. nesocotite în ultimii ani. 
dar care reprezintă o sursă valoroasă 
de furaje.

Dacă în zootehnia ialomițeană se va 
schimbi» ceva — și negreșit se va 
schimba — aceasta se va datora unei 
modificări de optică și în ce privește 
porumbul-siloz în cultură pură, neglijat 
în ultimii ani. Există, în concepția di
recției agricole județene, două argu
mente decisive în favoarea acestei re
vizuiri de poziție : cel dintîi — faptul 
că asigură 40—50 de tone la hectar, cu 
0,22 UN/kg ; al doilea — faptul că se 
recoltează în august ultima lună din 
anul agricol în care este posibilă o 
concentrare mare de forțe umane și 
mecanice necesare însilozărij masive. 

în aceeași ordine de idei șe înscrie in
tenția de a extinde culturile succesive, 
dar fără ca acestea să mai constituie 
baza producției de siloz, deoarece ca 
perioadă, recoltarea lor se suprapune 
altor lucrări importante.

De foarte multe ori — se știe —pro
gresul implică înlăturarea ideilor pre
concepute. Așa se petrec lucrurile și în 
privința folosirii ureei în hrana taurine
lor. Mulți — ne spune ing. D Sachela
rie — au ..superstiția" că, administrată 
femelelor, ea influențează negativ fe
cunditatea Practica — noastră și cea 
mondială — au arătat însă că afirma- 
țfa este falsă și dăunătoare. Cît de dă
unătoare— ne-o arată faptul, explicabil 
și prin alte cauze, că în 1972 producția 
de lapte a județului a fost sub cea rea
lizată în 1971. în consecință, încă în 
toamna acestui an vom extinde folosi
rea ureei la toate categoriile de tauri

ne, utilizînd concentratele proteino- 
vitamino-minerale care se produc și în 
Ialomița.

Ni s-a mai vorbit și despre alte mă
suri. de mai mică anvergură sau care 
nu reprezintă elemente principial noi- 
Ele intră, însă, cu ponderea lor în 
componența acestei adevărate strategii 
a redresării de care zootehnia ialomi
țeană are nevoie.

A. COSTA
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Stația de repompare 2 (SRP2), unul din obiectivele hidrotehnice ale sistemului 
de irigații Beibugeac-Sarinasuf.

Stația de pompare plutitoare de la Km 221+650, aparținînd sistemului Terasa- 
Viziru.

Pe zi ce trece „zestrea" tehnică a 
agriculturii noastre, aflată în plin pro
ces de modernizare, se îmbogățește cu 
noi amenajări hidioameliorative și de 
îmbunătățiri funciare, menite să fe
rească recoltele, așezările și chiar avu
tul locuitorilor de urgia naturii. Prin
tre aceste obiective se numără și două 
din cele mai recente sisteme de iriga 
ții din sud-estul țării, mai precis >n ju
dețele Tulcea și Brăila.

BEIBUGEAC- 
SARINASUF
Nume cu rezonanță nostalgică, în- 

demnînd la drumeție prin imperiul mi
rific al Deltei. Nume care amintesc, 
totodată, de ținutul arid din nordul Do- 
brogei unde în unele veri arșița cum
plită pîrjolea totul.

Iată însă că în ultimii ani a apărut 
ți în' acest oolț al țării un element nou
— ’■ apanaj al unei agriculturi moderne
— capabil să suplinească lipsa acută a 
precipitațiilor i irigația. A fost mate
rializat întîi pe planșetele specialiști
lor Institutului de Studii și proiectări 
pentru îmbunătățiri funciare din Bucu
rești, și apoi pe teren, un vast complex 
de irigații — Razelm-Sinoe — care va 
acoperi, în final, aproape 119 000 de 
hectare. După Carasu va fi cel de-al 
doilea vast teritoriu al „ploilor la co
mandă" din Dobrogea.

Complexul va fi format din șase 
sisteme : Dunavăț (care a și fost dat 
în .exploatare), Sarichioi, Babadag, Sud- 
feezelni,. Sinoe și, în sfîrșit, Beibugeac- 
Sarinasuf. Ultimul intrat recent în pro
be' tehnologice, urmează să fie pus la 
dispoziția beneficiarilor — 3 I.A.S. și 
10 cooperative agricole — chiar din 
vara anului acesta. Suprafața sistemu
lui : 15 400 de hectare.

- De la bun început se cere menționat 
faptul că pe terenurile aspre, frămîn- 
tate, din nordul Dobrogei, atît pricepe
rea proiectanților cît și a constructori
lor a fost pusă la grea încercare. Au 
trebuit studiate diferite variante, potri
vite condițiilor naturale din zona res- 

■ pectivă, și aplicate metode de amena-

DOUA DINTRE CELE MAI TINERE
SISTEME DE IRIGAȚII
jare, am putea spune, fără reținere, ori
ginale. O problemă serioasă o ridica a- 
sigurarea sursei de apă din complexul 
de lacuri Razelm-Sinoe care conținea 
un procent ridicat de săruri ce o făceau 
improprie pentru irigat. Pînă la urmă 
soluția a fost găsită. Salba de lacuri a 
fost izolată, prin îndiguire, de Marea 
Neagră ; s-au executat construcții hi
drotehnice care au și rolul de a asigu
ra descărcarea apelor în cazul viiturilor 
și a debitelor mari. Apoi, din brațul 
Sf. Gheorghe, apa dulce a Dunării a 
fost adusă, prin trei canale, în mod 
gravitațional, în lacuri : în momentul 
de față, apa lacurilor este îndulcită (cu 
0,5 grame săruri la litru).

Dar, să revenim la sistemul nostru, 
prezentîndu-vă cîteva date constructi
ve. Alimentarea cu apă se face din la
cul Razelm, printr-un punct de capta
re situat în partea nordică a comunei 
Colina. Metodele de udare alese au 
fost diferențiate, în funcție de condiții
le naturale locale : irigarea prin scur
gere (brazde) pe 22% din suprafață, pe 
terenurile cu microrelief și pante mai 
uniforme (pînă la 2,5—3%) și irigarea 
prin aspersiune pe 78»/o din suprafață 
pe terenurile mai accidentate și cu pan
te mai mari.

Ca principale construcții hidrotehnice 
notăm 1 o stație de pompare de bază 
(S.P.A.) cu debit instalat de 12,6 m3/sec. 
O noutate: această construcție hidro
tehnică este echipată cu pompe verti
cale MV 1000, proiectate și fabricate 
în țară. Sistemul dispune de asemenea 
de două stații de repompare și de trei 
stații de punere sub presiune. Și, pentru 
că am vorbit de condiții specifice locale 

merită să ne oprim asupra tipului de 
amenajare interioară ales • pe o anu
mită suprafață s-a aplicat irigarea prin 
aspersiune cu conducte îngropate, puse 
sub presiune de cele 3 stații amintite ; 
pe alta — s-a folosit metoda irigării 
prin aspersiune cu conducte îngropa
te, puse sub presiune prin diferența de 
nivel creată față de canalele de distri
buție de care sînt deservite ; în sfîrșit, 
pe 7 289 ha presiunea în conductele în
gropate va fi asigurată de agregate se- 
mistaționare. Originalul, despre care 
vorbeam în rîndurile de mai înainte, 
constă tocmai în tipul de amenajare cu 
conducte puse sub presiune de diferen
ța de nivel de pe traseul lor, utilizat 
atît la irigarea prin aspersiune (presiu
ne medie în conducte) cît și prin brazde 
(presiune joasă în conducte).

Să mai dăm cîteva amănunte. Pen
tru întregul sistem au fost executate 
1,6 milioane m3 de terasamente, supra
fața căptușelilor de beton depășind 
343 000 m2. Dacă ar fi puse cap la cap, 
canalele și conductele ar însuma 825 
Km. Sînt elemente constructive care, 
fără îndoială, vor contribui la mai buna 
exploatare a pămîntului, la realizarea 
producțiilor medii de 6 000 kg de po- 
rumb-boabe, 3 960 kg de grîu, 2 000 kg 
de soia și alte culturi, prevăzute în 
studiul tehnico-economic.

TERASA VIZIRU
Să ne îndreptăm atenția spre alt sis

tem de irigații Teresa Viziru, din jude
țul Brăila — care a intrat de asemenea 
în probe tehnologice. Alături de Tere

sa Brăila și celelalte sisteme care vor 
înconjura Dunărea cu o salbă, această 
„zonă interzisă secetei" va adăuga noi 
valențe agriculturii noastre. Creație a 
Trustului de construcții pentru îmbu
nătățiri funciare Galați — atît proiec
tul cît și execuția lucrărilor aparțin a- 
cestei întreprinderi cu vechi tradiții — 
sistemul acoperă o suprafață de 33 300 
hectare, desfășurîndu-se pe teritoriul 
a 2 I.A.S. și 14 cooperative agricole de 
producție. Principala sursă de alimen
tare cu apă o constituie Dunărea, de 
unde o stație de pompare plutitoare 
asigură, pentru sistemul despre care 
vorbim, un debit de 27 m.c./sec, „ri- 

- dicînd" apele fluviului pînă la baza te
rasei ; de aici, o altă puternică stație de 
repompare, cu un debit de 25 m c./sec, 
le trimite mai departe în rețeaua de 
canale și conducte. De remarcat că sis
temul dispune de încă 3 stații de re
pompare și de 19 stații de punere 
sub presiune. Un adevărat „aparat cir
culator", capabil să aducă apa pînă în 
cele mai îndepărtate puncte ale siste
mului. Pentru a ne da seama de am
ploarea amenajărilor este suficient să 
amintim că numai pentru impermeabi- 
lizarea canalelor au fost necesari a- 
proape 1 400 000 m.p. de dale din beton. 
Lungimea canalelor și a conductelor 
îngropate trece de 1 000 km. în ca
drul sistemului de irigații Terasa Vi
ziru au fost adoptate mai multe me
tode de udare : aspersiunea prin con
ducte forțate, prin conducte transpor
tabile și prin brazde. Nu trebuie ui
tat, de asemenea, faptul că în cadrul 
sistemului au fost efectuate anterior și 
unele lucrări de desecare urmînd să se 
facă și drenaj și combatere a sărăturii 
solului, toate în scopul conservării pă
mîntului. Deci, și în județul Brăila, ca 
de altfel în tot mai multe zone ale ță
rii, s-au creat condiții din cele mai fa
vorabile pentru exploatarea rațională a 
pămîntului. Apreciem că nivelul pro
ducțiilor medii la culturile irigate — 
6 900 kg de porumb-boabe, 3 200 kg de 
grîu, 25 000 kg de legume, prevăzute în 
S.T.E. ale acestui sistem nu reprezintă 
un prag ce nu poate fi depășit.

Ing. N. FLORIAN

Evoluția condițiilor agrometcorOlogice
Primăvara anului in curs se incheie 

cu un deficit termic de circa 200° față 
de suma medie multianuală, un exce
dent de precipitații în jumătatea de sud 
a țării și un deficit pronunțat în zonele 
nord-vestice.

In timp ce în cea mai mare parte a 
Munteniei, Dobrogei, Olteniei și sudul 
Transilvaniei totalul precipitațiilor din 
acest anotimp a fost cuprins între 
150—240 mm, în Crîșana, Maramureș și 
nordul Transilvaniei valorile respective 
scad sub limita de 100 mm (vezi harta). 
Rezervele de apă din sol, neobișnuit de 
mari, de Ia desprimăvărare, precipita
țiile abundente din ultimele luni ca și 
pătrunderile frecvente de aer polar din 
această primăvară au stinjenit în unele 
zone desfășurarea lucrărilor agricole în- 
tr-o măsură mult mai mare decît în anii 
precedenți.

La data actuală, rezervele de apă ac
cesibilă plantelor sînt apropiate de li
mitele optime (1300—2000 m.c./ha pe 
orizontul 0—100 cm.). în sudul Dobro
gei, cea mai mare parte a Bărăganului, 
Moldovei, Burnasului, Cimpiei Olteniei 
și sudul Banatului. In părțile centrale 
și nordice ale Munteniei și Olteniei, ca 
și în sudul Transilvaniei se întîlnesc te

renuri cu exces de umiditate, îndeosebi 
in crovuri, depresiuni și pe solurile cu 
drenaj intern defectuos.

In zonele nord-vestice ale țării, îndeo
sebi în Cimpia Crișurilor și a Someșu
lui, ca și in unele zone din Cimpia Mol
dovei se semnalează un anumit deficit 
de umiditate, mai ales în profunzime 
(sub stratul arabil).

_ Vegetația culturilor, deși ușor întâr
ziată se prezintă în general satisfăcă
tor. O masă vegetativă deosebit de a- 
bundentă se semnalează Ia culturile fu
rajere, favorizată de condițiile specifice 
acestei primăveri.

Condițiile agrometeorologice din luna 
iunie se întrevăd a fi în majoritatea zo
nelor mai prielnice agriculturii decît în 
lunile precedente.

Temperatura măi ridicată decît în 
mod obișnuit și umiditatea suficientă 
din sol vor determina un ritm de creș
tere și dezvoltare a culturilor mult mai 
energic decît în perioada precedentă. In 
orele de amiază temperaturile vor a- 
tinge frecvent, încă din prima decadă, 
limite cuprinse între 24 și 33 grade, iar 
valorile minime din cursul nopții nu 
vor scădea de regulă sub 8—10 grade în 
zonele agricole.

Precipitațiile vor fi în valori lunare

jumătate a lunii și mai abundente în 
ultima decadă.

Ing. O. BERBECEL
șeful sectorului de agrometeorologie
din Institutul de meteorologie . 
ți hidrologie

apropiate de limitele normale, cantități 
mai moderate semnalîndu-se în prima
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PARTICIPANTA ACTIVĂ LA DIVERSIFICAREA 

MECANIZĂRII ÎN AGRICULTURĂ

Alături de celelalte unități chemate 
să contribuie la ridicarea rapidă a 
productivității muncii în agricultură, 
Uzina mecanică pentru agricultură și 
industrie alimentară — Tecuci participă 
într-o măsură tot mai mare la împli
nirea acestei cerințe majore.

Prin eforturi creatoare, harnicul co
lectiv de muncitori, tehnicieni și ingi
neri de aici a reușit într-un timp re
lativ scurt să diversifice producția. 
Cu ani în urmă, la fostul centru me
canic Tecuci munca se reducea la 
lucrări de reparații la motoare și 

, tractoare agricole și la producerea 
unui sortiment destul de restrîns de 
piese de schimb. In prezent, la 
U.M.A.I.A.-Tecuci sînt asimilate 240 
de repere, care permit extinderea și 
diversificarea mecanizării în sectoare 
importante ale agriculturii, centrul de 
greutate deplasîndu-se spre activități 
cu pronunțat caracter industrial, cele 
de fabricație și montaj. Astfel, se 
realizează o gamă variată de mașini 
și dispozitive cu nimic mai prejos față 
de produsele similare realizate pe plan 
mondial.

Marca „fabricat Ia U.M.A.T.A.-Te- 
euci“ este cunoscută și apreciată de 
tot mai mulți beneficiari, evidențiin- 
du-se tehnicitatea înaltă a produselor 
executate aici ; acest lucru îl confir
mă și preluarea liniei tehnologice de 
la Uzinele de tractoare Brașov, pentru 
producerea ramei cărucioarelor pen
tru tractoarele S-650 și V-400. Desi
gur, nu putem trece cu vederea faptul 
că uzina continuă să execute și în 
prezent lucrări de reparații la tractoa
re și motoare agricole. Ponderea o

Troliul manual pentru siloz.

au însă — așa cum am arătat — 
activitățile de fabricație și montaj. 
De fapt, acesta este viitorul uzinei, 
ea trebuind să răspundă cît mai 
prompt nevoilor impuse de intensifi
carea și modernizarea agriculturii 
noastre, un accent deosebit punîn- 
du-se pe mecanizarea proceselor de 
producție în cultura mare, legumicul- 
tpră, viticultură și zootehnie.

în ultima perioadă, datorită îmbu
nătățirii aprovizionării tehnice a uni
tății, creșterii nivelului profesional al 
muncitorilor, tehnicienilor și ingineri
lor, ati început să fie produse utilaje 
de mare tehnicitate, care cer multă 
finețe în execuție. Așa stau lucrurile, 
bunăoară, la sectorul de producere a 
pieselor de schimb pentru tractoare și 
mașini agricole, unde se execută pes
te 90 de repere, de la piulițe la axe 
melcate, roți de lanț sau pompe pen
tru stropit.

Semnificativă pentru activitatea lu
crătorilor de la U.M.A.I.A.-Tecuci 
este continua preocupare pentru diver
sificarea producției.

Actualmente, ponderea produselor 
noi reprezintă aici circa 30—35% din 
valoarea producției globale. Solicită
rile sectorului viticol privind uti
laje pentru vinificație, deși în conti
nuă creștere, sînt satisfăcute prompt, 
în prezent sînt realizate 30 de pro
duse, dintre care enumerăm doar cîte- 
va ; transportor recepție ; instalație de 
sortat struguri „Perla" (V.N.O.O.) ; 
instalație pentru separarea mustului

Hala strungurilor, locul unde iau naștere piesele de schimb atît de necesare uti lajelor din agricultură.

(83.28) ; benă pentru transportat stru
guri ; cisternă pentru transportat vin ; 
filtru ionic, de limpezire etc., toate 
construite din materiale inoxidabile. 
Pentru acest sector se asimilează în 
prezent: plugul de făcut biloane — 
la vie — (V. 6. B.O.), plugul de scos 
viță (V. 6. D.O.) și plugul de despicat 
biloane (V. 7. D.O.).

O preocupare de seamă a colectivu
lui uzinei din Tecuci o constituie și 
producerea de utilaje destinate meca
nizării lucrărilor în zootehnie, ridică
rii productivității muncii în acest im
portant sector al agriculturii. Uzina 
execută aproape 60 de repere, ale că
ror însușiri constructive și funcționale 
fac cinste celor care le-au creat. Pen
tru fabricile de nutrețuri combinate 
îzina despre care vorbim produce : tran
sportoare cu melc de la diametrul de 150 
mm la cel de 630 mm, cu lungimi de 
la 4 m la 25 m ; elevatoare cu leagăn 
pentru saci. Tot pentru zootehnie se 

Transportorul cu melc T.M. 0.9

asimilează acum instalația de spălat 
și dezinfectat bidoane (Z. 66.00).

în centrul atenției colectivului 
U.M.A.I.A.-Tecuci se află și fabrica
rea unor utilaje pentru industria ali
mentară. De exemplu, pentru fabricile 
de zahăr, uzina produce, printre al
tele: prinzătorul de piatră ; transpor
torul de piatră de var ; transporto
rul cu greble pentru borhot umed ; 
transportorul cu plăci pentru saci cu 
zahăr etc. De asemenea, nu putem 
trece cu vederea activitatea desfășu
rată în construcția și montajul la sere 
și solarii (montarea completă a sere
lor de la Buzău și Scurtești). Pentru 
sistemele de irigații s-au executat 
stavile și toată instalația de acționare 
a mecanismelor acestora

Transportorul cu melc — T.M2, cu dia
metrul de 630 mm și lungimea de 21 m.

Aminteam la începutul acestor rîn- 
duri despre gama variată de mașini 
cu nimic mai prejos decît cele produse 
pe plan mondial. Unele din produsele 
acestei uzine, cum ar fi : troliul ma
nual pentru siloz — T.M.S. 200 ; melcii 
transportori sau mașinile de adunat 
paie și fîn (M.A. 1,2) sînt astăzi soli
citate pe piața externă.

în general, se poate spune că mun
citorii, tehnicienii și inginerii uzinei 
dovedesc de la un an la altul, un in
teres sporit față de nou, contribuind 
la îndeplinirea înainte de termen a 
obiectivelor prevăzute pentru actualul 
cincinal. Principalele coordonate ale 
eforturilor pe care le întreprinde colec
tivul uzinei tecucene în scopul realizării 
și depășirii sarcinilor de plan, am pu
tea să le sintetizăm în cîteva cuvinte :

Cisternă — pentru transportat vin —
C.T.V.00, cu capacitatea de 4 000 litri. 

calitate, eficiență, competitivitate. Fără 
a intra în detaliile elementelor ce com
pun planul de producție și economic pe 
anul acesta, ne vom mărgini doar să 
amintim că el este sporit față de 1972. 
Vor trebui, deci, folosite din plin toate 
resursele existente acordîndu-se atenția 
cuvenită bunei utilizări a bazei mate
riale existente și organizării corespun
zătoare a locurilor de muncă, totul du- 
cînd în final la ridicarea calității pro
duselor și a productivității muncii.

Sporirea sarcinilor de plan și per
fecționarea procesului de producție la 
U.M.A.I.A.-Tecuci impun extinderea și 
construirea unor noi hale. în acest 
sens, pentru mecanizarea lucrărilor în 
cadrul depozitului de laminate se va 
construi o hală cu o deschidere de 23 
metri ; de asemenea, pentru proteja
rea suprafeței pieselor de schimb se 
va monta o stație de cadmiere și zin-

Transportorul de recepție T.R.O.. pen 
tru vinificație.

care, se va mări hala pentru forjă și 
se va mai construi o hală pentru fa
bricație.

întregul colectiv depune acum efor
turi susținute pentru ca produsele 
planificate să fie realizate într-un 
timp mai scurt decît s-a prevăzut ini
țial, astfel ca agricultura să intre cît 
mai repede în posesia lor. Se insistă, 
totodată, pe folosirea cît mai rațională 
a capacităților de producție și a fon
dului de timp. De asemenea, dezvol
tarea mișcării de inovații și raționa
lizări, desfășurată sub directa îndru
mare a comitetului oamenilor muncii 
din uzină, va aduce o contribuție de 
seamă la rea'izarea sarcinilor.

Fl. CAMBIR
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Pe aici era, odată, un deal golaș ; acum, din livada aceasta de piersici se culeg : 
in fiecare an, cantități apreciabile de fructe delicioase.

Stabilirea unui flux tehnologic optim Ia atelierul mecanic a sporit considerabil 
productivitatea muncii.

O amplă acfiune economică la I.A.S. Golești, județul Dolj

FIECARE FERMĂ, FIECARE PRODUS - CU RENTABILITATE
La sfîrșitul anului trecut, bilanțul 

întreprinderii agricole de stat Goiești, 
județul Dolj, arăta un venit net peste 
plan de 6.5 milioane de lei.

„As putea spune că am atins cel mai 
mare venit realizat în întreprinderea 
noastră în u timii ani — ne spunea Ion 
Udroaica, contabil-șef. Pînă acum vreo 
trei-patru ani, activitatea unității noas
tre se solda cu pierderi".

Intr-adevăr, cine urmărește situația 
financiară de-a lungul ultimilor patru 
ani poate observa cum s-au făcut pași 
importanți pe drumul rentabilizării 
producției cum de la un bilanț deficitar 
s-au obținut, în acest răstimp, venituri 
din ce în ce mai mari. A fost, oare, 
doar o conjunctură favorabilă ? Au fost 
cîțiva ani agricoli „buni", cu produc
ții bogate, care au determinat aceste 
rezultate ?

La aceste întrebări ne răspunde 
Eugen Dinale, secretarul comitetului 
de partid din I.A.S. Goiești.

„Sarcinile de creștere continuă a efi
cienței economice, de gospodărire ju
dicioasă a averii pe care poporul ne-a 
încredința!-o, subliniate cu pregnanță 
în atîtea documente de partid, au creat 
în colectivul nostru de muncă o stare 
de spirit pe care eu aș numi-o gîndire 
economică și responsabilitate maximă. 
Organizația de partid din întreprinde
rea noastră a inițiat în ultimii ani o 
vastă acțiune de reașezare a activității 
noastre pe bazele eficienței economice. 
Ne-am concentrat atenția spre acele 
ferme și sectoare care înregistrau pier
deri Au fost făcute analize, studii, 
pe fiecare fermă ; la inițiativa comite
tului de partid, conducerea întreprin
derii a analizat la fața locului cauzele 
care provocau pierderi în activitatea 
de producție. Comisia economică de pe 
lingă comitetul oamenilor muncii, al
cătuită din cei mai pricepuți econo
miști și tehnologi, a întreprins studii 
de rentabilizare, sistematice, pe fiecare 
fermă și cultură în parte, propunînd 
variantele cele mai bune pentru orga
nizarea producției și a muncii".
Gindirea economică 
in acțiune

Căile, modalitățile și formele prin 
care s-a obținut rentabilizarea produc
ției la I.A.S Goiești au fost, desigur, 
multe, conform specificului fiecărei 

ferme sau culturi. Directorul între
prinderii, ing. Remus Fota, ne-a rela
tat, pe larg, cîteva etape importante 
ale rentabilizării.

„Erau pe dealurile de pe văile rîu- 
rilor Teslui și Amaradia mari supra
fețe de teren slab productiv, spălate de 
ploi și vînturi. Dacă se cultiva pe 
acolo grîu sau porumb, de abia se sco
tea sămînța. în comuna Fărcașu, între
prinderea avea în administrație un izlaz 
care nici de pășune nu era bun. Oa
menii de prin partea locului numiseră 
sugestiv astfel de pămînturi — Rîpa 
Seacă, Rîpa Dracului... în căutările 
specialiștilor de a se obține o eficien
ță cît mai mare în activitatea fiecă
rui sector, s-au făcut multe propuneri 
de valorificare superioară a acestor 
pămînturi. Cum ? Patru dintre cei mai 
buni agronomi și economiști din I.A.S. 
au făcut un amplu studiu tehnico-eco- 
nomic, în mai multe variante. Cea 
optimă a fost pentru plantarea cu 
pomi fructiferi. La Amărăști s-au 
constituit o livadă intensivă pe 50 ha 
și o alta clasică ; la Fărcașu s-au plan
tat 100 de hectare cu măr și piersic. 
S-au organizat ferme pomicole, cu 
gestiune economică, în fruntea cărora 
au fost numiți ingineri harnici și pri
cepuți. în paralel, au fost calificați 
oamenii necesari pentru executarea 
tehnologiilor impuse de horticultura 
modernă. Noile livezi bine îngrijite au 
intrat repede pe rod, dînd producții 
bune. Anul trecut s-au terminat lu
crările de irigare a acestor plantații 
— făcute cu posibilități locale, cu for
țe proprii, cu investiții mici ; bună
oară. la plantația intensivă din comu
na Fărcașu, irigarea s-a realizat prin 
utilizarea apei de la pîrîul Plosca, în 
urma amenajării unor mici baraje. 
Din nou producția de fructe a crescut, 
în 1972 s-au obținut cîte 40 kg de 
mere pe fiecare pom — față de 25 kg 
cît era planificat. Costul de producție 
prevăzut era de 2 265 lei per tonă, dar 
s-a realizat doar cu 1 540 lei — în urina 
unor măsuri de mecanizare a lucrări
lor, de economisire a unor materiale, 
a creșterii producției etc".

Pe prim plan — organizarea 
științifică

Multe ferme au devenit în ultimii 
trei ani rentabile aici la I.A.S. Goiești, 

prin acțiuni inteligente de organizare 
superioară a muncii și producției. Dar, 
la ferma zootehnică Negoiești, în urma 
mai multor eforturi bilanțul încheia 
totuși cu pierderi. Chiar la Trustul ju
dețean mulți se împăcaseră cu situa
ția „neagră" a fermei Negoiești și o 
planificaseră chiar și în 1972 cu pier
deri. Comisia economică din I.A.S. a 
intervenit însă cu hotărîre. S-a studiat 
în amănunt toată organizarea muncii 
și a producției la această fermă de 
vaci pentru lapte : au fost scoase la 
iveală un șir de deficiențe care afec
tau serios producția și s-au luat ime
diat măsurile de rigoare : s-a reorga
nizat baza furajeră în funcție de ne
cesitățile reale ; au fost mecanizate 
operațiile de muls, de transport al fu
rajelor, apei și al gunoiului de grajd ; 
a fost realizat un program eficient de 
reproducție superioară, de eșalonare a 
fătărilor, de înlocuire a materialului 
biologic tarat printr-o selecție rigu
roasă. Doar într-un an ferma s-a re
dresat — a înregistrat, la sfîrșitul lui 
’72, în loc de pierderi, primele ei veni
turi. în primul trimestru al acestui an, 
ferma Negoiești a obținut rezultate 
foarte bune : au fost depășite sporurile 
de creștere la toate categoriile de ani
male, s-au livrat peste plan 15 006 li
tri de lapte și s-au obținut economii la 
prețul de cost al producției de 140 000 
de lei.

Am notat și o experiență din această 
întreprindere care denotă faptul că 
oamenii ei gîndesc și muncesc în spiri
tul autodepășirii și al exigenței. Este 
vorba de cultura griului. în ultimii 
ani, chiar pe terenurile rîpoase de pe 
aici se obțineau peste 2 000 kg de 
grîu la hectar, în condițiile unui cost 
avantajos. Dar oare o producție mai 
mare de ce să nu se poată obține? s-au 
întrebat specialiștii din Goiești. Cîțiva 
specialiști s-au constituit într-un „grup 
al grîului", care a studiat tot ce se 
poate face ca această cereală să dea, 
în condițiile de cultură locale, o pro
ducție cît mai mare și cît mai ieftină. 
Au fost întocmite tehnologii diferen
țiate, în funcție de specificul fiecărui 
ogor ; s-a stabilit o rotație optimă a 
culturilor ; s-au mecanizat total toate 
lucrările agrotehnice necesare ; s-a in
trodus un sistem de erbicidare totală 
a grîului, construindu-se pentru admi

nistrarea erbicidelor, chiar în atelie
rele mecanice, dispozitive ingenioase, 
adaptate la semănătoarea S.P.C.-6. Re
zultatul ? îl vom ilustra cu producțiile 
celor două ferme cultivatoare de grîu : 
la ferma Balota, de pe 380 ha s-a ob
ținut o recoltă medie de 3 101 kg, la un 
cost de 803 lei tona față de producția 
planificată de 2 300 kg la hectar cu un 
cost de 991 lei tona ; la ferma Gruița, 
de pe 590 ha s-au obținut 3 310 kg la 
hectar în loc de 2 400 kg cît se prevă
zuse ; tona de grîu a costat aici cu 205 
lei mai puțin decît calculaseră inițial 
economiștii.

„Rezultatele obținute în ultima vre
me pe drumul rentabilizării activității 
noastre au generat o „explozie în lanț" 
de idei, propuneri, acțiuni din partea 
fiecărui lucrător din întreprinderea 
noastră, fie el specialist sau chiar un 
simplu mulgător — ni se destăinuia di
rectorul I.A.S. Goiești. Oamenii au că
pătat încredere în forțele lor, încearcă 
cu curaj soluții noi, tehnologii noi, 
gîndesc producția nu ca simpli ingi
neri sau muncitori agricoli ci ca ade- 
vărați economiști".

Spusele directorului pot fi ilustrate 
de multe exemple ale izvorului nesecat 
care a devenit inițiativa oamenilor. 
Mecanicii au construit numeroase me
canisme și dispozitive pentru mecani
zarea lucrărilor în zootehnie ; agrono
mii testează noi îngrășăminte chimice ; 
economiștii propun investiții eficiente 
(la ferma Răcari grajdurile se moder
nizează, ceea ce duce, imediat, la du
blarea producției de carne) ; anul aces
ta se trece la mecanizarea totală a 
patru culturi principale — grîu, po
rumb, floarea- soarelui și in ; mari su
prafețe ocupate cu bază furajeră vor 
fi irigate; pentru acest scop se ridi
că noi baraje și se fac amenajări pe 
Valea Tesluiului și Amaradiei ; s-a 
trecut la amenajarea unei noi planta
ții de piersici, care va asigura un ve
nit la hectar de 20 de ori mai mare etc.

Idei care se înfăptuiesc sau care se 
vor înfăptui în curînd. Toate izvorîte 
din marea răspundere a unor oameni 
care pot spune cu mîndrie azi : la noi, 
la I.A.S. Goiești, munca noastră nu se 
mai măsoară decît în venituri de zeci 
de milioane.

I. PLEAVA

Ion Safta. unul dintre vechii lucrători 
din întreprindere, un mecanic cu miini 
de aur — cum i se spune.

Marin Enache, mulgător fruntaș, con
știincios, asigură • îngrijire exemplară 
a animalelor.

Grigore Dăescu, mecanicul cu mintea 
mereu pusă pe inovare.

Constantin Floarea, cel care are ambiția 
să dețină „recordul la lapte" pe între
prindere.
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Industria alimentară are de realizat în acest an un însemnat vo
lum de investiții. Noi fabrici de zahăr, de produse lactate, bere etc., 
urmează să intre în funcțiune ; alte obiective au scadențe ceva mai 
îndepărtate.

în primele patru luni, pe total D.I.A., planul anual de investiții 
s-a realizat în proporție de 21 la sută, din care la construcții-montaj 
23,8 la sută. Condițiile nefavorabile din primul trimestru au impietat,

desigur, asupra ritmului de execuție. Dar nu numai acestea au deter
minat apariția restanțelor mari ci și existența unor cauze subiective, 
care se cer grabnic eliminate.

O serie din noile capacități au fost luate în calcul la stabilirea 
planului de producție pe 1973. lată de ce este imperios necesar ca pe 
toate șantierele să se facă eforturi deosebite pentru scurtarea durate
lor de execuție, pentru intrarea lor cît mai rapidă in funcțiune.

PROMPTITUDINE DIN PARTEA
FURNIZORILOR DE UTILAJE

Pe linia dezvoltării continue a pro
ducției de bunuri alimentare menite 
să satisfacă tot mai bine necesitățile 
populației țării noastre cu o gamă cît 
mai variată de sortimente, precum și 
pentru livrarea la export a unor pro
duse solicitate, Departamentul indus
triei alimentare are prevăzut în planul 
de investiții al acestui an construirea 
de noi capacități de producție sau ex
tinderea și modernizarea capacităților 
existente. Astfel, în planul de investiții 
pe 1973, sînt prevăzute să intre în func
țiune, în toate subramurile industriei 
alimentare, un număr de 69 capacități. 
Cele mai importante obiective care vor 
Începe să producă încă în acest an 
sînt: secția de congelat legume și 
fructe din Pitești ; antrepozitul frigo
rifer portuar Constanța , antrepozitul 
frigorifer portuar și fabrica de conserve 
de pește din Sulina ; fabrica de zahăr 
din Roman (cea mai mare unitate de 
acest gen din țară); dezvoltarea fabri
cii de produse zaharoase Kandia—Timi
șoara ; dezvoltarea fabricilor de bere 
din Oradea, Brașov, Cluj și Sadu ; fa
brica de fermentat tutun din Rm. Să
rat ; secția de ulei hidrogenat și marga
rina de la fabrica de ulei din Craiova— 
Podari ; amenajarea piscicolă de la 
Ceamurlia etc.

Dintre lucrările de investiții prevă
zute să intre în funcțiune în acest an 
au fost realizate, în cursul primului 
trimestru, următoarele: igienizarea și 
modernizarea abatorului din Tg. Se
cuiesc, dezvoltarea îngrășătoriei de tau
rine din Tg. Mureș, secția brînzeturi 
topite din Vatra Dornei, secția brînze
turi din IJrziceni, secția de înghețată de 
la fabrica de produse lactate din Bu
zău, noile spații de congelare de la In
dustria laptelui Satu Mare, dezvoltarea 
fabricii de bere din Cluj și altele.

Tot în cursul trimestrului I a.c. a fost 
dată în funcțiune o parte din capaci
tate la fabrica de bere Sadu, urmînd ca 

pînă la finele lui septembrie să fie dat 
In funcțiune tot sporul de capacitate.

în afară de acestea, în cursul anului 
curent se află în construcție o serie de 
noi obiective care urmează «ă lie date 
în folosință în anul 1974.

O scurtă analiză a execuției investi
țiilor pe trimestrul 1/1973 arată să sar
cinile de plan în acest domeniu au fost 
realizate, pe Departamentul industriei 
alimentare, numai în proporție sie 66,5 
la sută. Nerealizarea integrală a planu
lui pe trimestru] I se datorește urmă
toarelor cauze i nelivrarea sau livrarea 
cu întîrziere a unor utilaje din import 
în valoare de 52 milioane de lei, care 
nu au mai putut fi montate pînă la fi
nele trimestrului; neasigurarea de către 
unii constructori (Ministerul Construc
țiilor Industriale și TCMAIA, Consiliul 
popular județean Timiș), a fronturilor 
de montaj, deși beneficiarii — fabrica 
de zahăr din Roman, fabrica de pro
duse zaharoase Kandia—Timișoara, fa
brica de bere Sadu — Sibiu, fabrica de 
acid citric Giurgiu și altele — au în 
stoc, încă din anul 1972, un volum de 
utilaje în valoare de 80 milioane lei; 
nerealizarea de către organizațiile de 
construcții-montaj (pendinte de Minis
terul Construcțiilor Industriale și 
TCMAIA) a lucrărilor, conform grafi
celor încheiate cu aceștia, reprezentând 
un volum de 28 milioane lei, localizat, 
în principal, la șantierele : fabrica de 
zahăr Roman, fabrica de prelucrat soia 
de la Urziceni, abatorul de la Craiova, 
secția margarina Oltenia—Podari, an
trepozitul frigorifer Sulina. fabrica de 
fermentat tutun Rm. Sărat, amenajări
le piscicole din Delta Dunării etc.

O altă cauză care ă condus la nereali
zarea planului trimestrial a fost și aceea 
că unii furnizori de utilaje nu au res
pectat contractele cu întreprinderile 
noastre beneficiare. Astfel, uzinele Vul
can și Independența nu au livrat uti
lajele ce trebuiau să se afle pe șantie
re încă în cursul anului 1972. Numai la 

șantierul fabricii de zahăr Roman, vo
lumul de utilaje restante din 1972, care 
a însumat 1 675 tone, în valoare de 44 
milioane lei. a Cost... reeșalonat de Mi
nisterul Industriei Construcției de Ma
șini Grele, Ministerul Aprovizionării 
Tehnico-Materiale și Controlului Gospo
dăririi Fondurilor Fixe, stabilindu-se 
livrări în trimestrul II și II1/1973-,La fel. 
utilajele prevăzute pentru trimestru] 
t/1973 vor fi livrate de către acești fur
nizori, în majoritate, în trimestru] III 
a.c. ălte uzine furnizoare de utilaje din 
țară »-au convenit să încheie contracte 
cu termen de livrare în trimestrele I 
ți II. fapt care a determinat acceptarea 
<e către beneficiari a livrării în se
mestrul II.

ta toate aceste deficiențe se adaugă 
|i timpul nefavorabil din luna martie 
(ninsoare și viscol), care a determinat, 
pe majoritatea șantierelor, importante 
întreruperi la lucrările de construcții- 
montaj.

In vederea recuperării nerealizărilor 
de plan din trimestrul 1/1973 și reali
zării integrale a planului de investiții 
pe trimestrul II, D.I.A. a luat măsuri 
speciale. Dintre acestea notăm : anali

Fabrica^ de produse lactate din Bacău. Prin conductele din oțel inox, circulă pre
țiosul lichid alb — laptele — care după ce este pasteurizat se difuzează zilnic 
spre mii și mii de familii.

zarea. de către colectivele numite prin 
Ordinul D.I.A. nr. 28, a principalelor 
obiective de Investiții, stabilirea unor 
măsuri concrete și rezolvarea, direct pe 
șantier, a problemelor acute: asemenea 
analize vor fi făcute și de colectivele 
numite de centralele industriale pentru 
obiectivele din competența lor : anali
zarea cu constructorii din cadrul 
M.A.I.A.A., împreună cu centralele in
dustriale. a lucrărilor aflate în execuția 
acestora și stabilirea de comun acord 
a măsurilor necesare pentru intensify 
carea activității de construcții-montaț, 
precum și asigurarea punerilor în func
țiune a capacităților de producție la 
termenele planificate. De asemenea, au 
fost luate măsuri pentru îmbunătățirea 
activității de construcții-montaj în re
gie proprie, grăbirea avizării și apro
bării documentațiilor și urmărirea, la 
uzinele furnizoare de utilaje din țară, 
a modului cum se desfășoară livrarea.

Ing. Nicolae MITULESCU
director adjunct
Direcția tehnică și de investiții 
din Departamentul 
industriei alimentare

Alături de dezvoltarea atîtor ramuri 
ale economiei timișene și industria a- 
limentară cunoaște, în fiecare an, o 
continuă creștere a capacităților de 
producție. în județul Timiș sînt des
chise cîteva șantiere pentru care sta
tul a alocat mari sume în scopul am
plificării potențialului unor fabrici de 
prelucrare a laptelui, de fabricare a 
berei și a produselor zaharoase. Cum 
se realizează investițiile afectate in
dustriei alimentare din această parte 
a țării ? Iată ce ne relevă analiza e- 
fectuată recent la trei dintre cele mai 
mari obiective în construcție.

Pentru fabrica de bere „Timișorea- 
na“ s-au alocat aproape 30 milioane 
de Iei, în vederea dezvoltării capaci
tăților de producție a acestei vechi u- 
nități industriale din orașul de pe 
Bega, a cărei existență depășește 250 
de ani. Se construiește aici o nouă 
secție de fierbere, o hală pentru fer
mentația primară și secundară, se ex
tinde centrala de frig ș.a. Toate aces
tea vor face ca fabrica să producă, 
anual, în plus, 184 000 hl de bere. Ter
menul de dare în folosință a tuturor 
acestor capacități era la 30 septembrie 
1972. Am vizitat șantierul. Nimic nu 
arată însă că aici se acționează energic, 
astfel îneît lucrările de construcție 
și montaj să fie cît mai repede termi
nate ; cîțiva dulgheri și tîmplan lu
crau pe îndelete ; utilajele tehnologice 
(multe dintre ele importate — în va
loare de zeci de milioane de lei) aș
teaptă de mult montorii. Șantierul 
n-are încă un șef de lot, nu este bine 
aprovizionat cu materialele de con
strucții necesare. Constructorul — 
Trustul de construcții industriale Ti
mișoara — nu manifestă nici o grabă, 
nici o grijă pentru terminarea urgen
tă a lucrărilor de aici. Reproducem o 
scurtă discuție cu arh. Paul Schuster,

în judeful Timiș

Șantierelor - sprijin concret, 
eficient, la montaj
reprezentantul pe linie de investiții 
al fabricii de bere „Timișoreană".

— Cînd credeți că va termina con
structorul lucrările ?

— După ritmul în care lucrează — 
de-abia prin septembrie.

— Aceasta înseamnă că noile capa
cități vor intra în producție cu un an 
mai tîrziu.

— Da. Se produce astfel un minus 
de producție de 100 000 hl de bere și 
o pierdere de 500 000 de lei (penali
zări) pe care noi, beneficiarul, tre
buie să o suportăm pentru creditele 
de investiții pe care le-am contractat. 
Am făcut tot ce omenește este posibil 
ca să înfrîngem nepăsarea celor de la 
Trustul de construcții. Acum am 
ajuns cu constructorul la Arbitrajul 
de stat...

Arhitectul Schuster ne arată un do
sar gros, plin cu minute și procese- 
verbale de la fel de fel de întîlniri cu 
constructorul, telexuri, telegrame, a- 
drese și memorii adresate către 
trust, către Ministe«jl Construcțiilor 
Industriale și persornil unor tovarăși 
din conducerea acestuia, prin care me
reu se cerea urgentarea lucrărilor în 
cauză — toate însă fără nici un răs
puns. Oare să nu se poată ieși din 
această inerție ?

Același trust de construcții realizea

ză adevărate recorduri de... încetinea
lă și pe alt mare șantier — ace.a al 
fabricii de praf de lapte din Sînni- 
colau Mare, investiție în valoare de 
aproape 40 de milioane de lei. Lucra
rea a fost începută în iulie trecut și, 
pînă acum, s-au executat construcții 
în valoare de vreo 2,5 milioane. De-a
bia s-au turnat fundațiile și s-au 
montat cîteva grinzi, acum cînd, de 
fapt, ar fi trebuit să se monteze din 
plin utilajele noii fabrici, sosite de 
mult — din import și din țară — la 
beneficiar (întreprinderea de industri
alizare a laptelui) Pe șantier, aceeași 
liniște. Zilnic ar trebui să fie prezenți, 
aici, 50 de constructori — dar nu afli 
niciodată mai mult de 5—6 oameni 
care trebăluiesc încet și fără spor, 
căci mereu șantierul din Sînnicolau 
Mare este insuficient dotat cu utilaje 
și materiale de construcții.

La întreprinderea „Kandia" se află 
în plină construcție o modernă fabri
că de ciocolată. Dacă în anul trecut 
constructorul — Trustul județean de 
construcții-montaj — a efectuat lucră
rile într-un ritm nesatisfăcător, în ul- 
ttwele luni însă au fost recuperate 
* irzierile la partea de construcții. 
Marea problemă a acestui șantier 
este în nrezent, montajul, 'l-au creat 

condiții ca montorii să așeze la locul 
lor utilajele de mult sosite. Există 
front de lucru pentru montarea utila
jelor de frig, pe care trebuie să le 
instaleze „Frigotehnica" -București. 
Dar reprezentanții acestei întreprin
deri nu se lasă convinși să înceapă 
imediat lucrările pentru câ — spun 
ei — încă nu a sosit termenul planifi
cat. întreprinderea de montaj Rahova 
a început montajul unor utilaje, în 
paralel eu lucrările de construcții dar 
ritmul de lucru realizat de specialiștii 
săi este cu totul nesatisfăcător. De la 
1 iunie poate începe din plin lucrul și 
alt subantreprenor de montaje — în
treprinderea „Electromontaj" — pen
tru rețeaua electrică și trafo ; dar nici 
această întreprindere nu se g”ăbește 
„să intre" pe șantier. Dacă întreprin
derile de montaj nu acționează ime
diat, termenul de dare în folosință a 
noii fabrici de ciocolată (1 octombrie 
1973) nu va fi respectat, ceea ce va 
însemna, pentru „Kandia". mari dere
glări în îndeplinirea planului, știut 
fiind că noile capacități vor mări de 
șapte ori valoarea producției globale 
a acestei întreprinderi.

Pentru recuperarea restanțelor este 
imperios necesar să se acorde șantie
relor un sprijin concret, eficient. înde
osebi pe linia grăbirii lucrărilor de 
montaj.

Impulsionarea trebuie s-o asigure nu 
numai beneficiarii acestor investiții și 
constructorii care le execută, ci înde
osebi organele tutelare ale acestora — 
D.I.A. și centralele industriale tutelare. 
Ministerul Construcțiilor Industriale 
are. de asemenea obligația să sprijine 
mai concret și operativ trustul său 
din județul Timiș, în scopul realizării 
în timp util, a investițiilor pentru 
dezvoltarea Industriei alimentare bă
nățene.

Ton PREDA



Vom sărbători miine, 1 iunie, 
Ziua copilului, zi care prin larga 
sa semnificație socială o dedicăm 
viitorului. Căci, mlădițe fiind din 
trupurile noastre și din trupul 
sacru al țării, cuget din cugetul 
nostru și din tezaurul de simțire 
al națiunii, copiii reprezintă nu 
numai bucuria cea mai de preț 
a vieții, ci și nădejdea, mîndria 
și lumina de miine a patriei.

Cu brațele încărcate de flori, 
cu inimile învăpăiate de dra
goste, vom inchina, deci, celor 
mici, în această binecuvîntată 
primă zi de cireșar, gîndurile și 
simțămintele noastre cele mai 
pure.

Grija pentru cei mici, 
o datorie primordială

De vorbă cu ing. Gheorghe STREJAN 
director in Departamentul agriculturii de stat, 

despre activitatea grădinițelor de copii din I.A.S.

— După cum știm, la începutul aces
tei luni a avut loc. la Crevedia, o cons
fătuire de lucru consacrată activității 
grădinițelor de copii din întreprinderile 
agricole de stat. Semnificația faptului 
nu-i greu de dedus. V-am ruga să ne 
înfățișați insă, succint, cîteva din con
cluziile desprinse cu acest prilej și, 
mai cu seamă măsurile ce se preconi
zează in vederea îmbunătățirii și extin
derii activității acestor așezăminte dc 
interes social din unitățile subordonate 
Departamentului agriculturii de stat.

— Mai întîi. o remarcă. Organizarea 
unei consfătuiri cu o astfel de temă se 
înscrie în contextul larg al politicii 
partidului nostru, al cărui țel funda
mental îl constituie ridicarea nivelului 
general de bunăstare a poporului. Una 
din formele concrete pe care le îmbra
că gri ia fată de om și nevoile sale o 
reprezintă si grădinițele de copii, a că
ror însemnătate socială a fost nu o dată 
relevată de însuși secretarul general al 
partidului tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Influenta pozitivă a acestor unităti de 
învătâmînt preșcolar asupra bunei des
fășurări a procesului de producție s-a 
dovedit De dentin în toate sectoarele de 
activitate și cu atît mai mult în agri
cultură unde datorită condițiilor speci
fice de muncă, se cere c atenție sporită 
față de mamă și copil. Această idee a 
rezultat oregnant din lucrările consfă
tuirii Nu-i întimnlător. bunăoară, fap
tul că în întreprinderi agricole de stat 
cum sînt Ograda iudetul Ialomița, Mo- 
goșoaia. județul Ilfov, Mangalia, jude
țul Constanța, Drăgășani. județul Vîlcea, 
Dumbrăveni județul Sibiu, Zagăr. ju
dețul Mureș, Fîntînele, județul Arad, 
Cotești. iudetul Vrancea. Giarmata, ju
dețul Timiș și altele, în care func
ționează una sau mai multe grădinițe 
de copii bine puse la punct, cu o acti

PICTORII ȘCOLARI
DIN VULTUREȘTI

Pț vinul Argeșei ființează 
un sat Vulturești o așezare 
vechii ic <bnn 1512 : «coada 
sa vă striază si azi printre 
multe alte vechi mărturii 
ale istoriei un pergament 
din vieie ir- iepure ;u stăm- 
pila nri-înntâ a lui Matei Ba- 
sarnb rr ~are se vede clar 
anu

In sVe'e noastre satul Vul- 
turesfi „-e Sicut celebru tot 
prin m sa Toți elevii de
aici nirtnrî. Mentorul lor
este Sn'-ntsir-ui fnn Măr a es
eu •"u rn> In urmă. el a 
cumnărm pensule si culori 
pentru str,rare elev si s-a o- 
Cnnat indoarrnnne de ei. în- 
drum enrn asa-zisa pic
tură n'iivă Vi de ani de zile, 
dragostea nontru culoare se 
transmite din generație !n 
generație fiecărui eonii — de 
la tnvăfoinr la elev, de la e- 
lev la elev. •

vitate model, se constată o mai mare 
stabilitate a cadrelor, lucru care se re
flectă pozitiv asupra rezultatelor de 
producție și financiare ale unităților.

— Se poate aprecia că există, în uni
tățile subordonate Departamentului 
agriculturii de stat, o preocupare co
respunzătoare pentru soluționarea a- 
cestei probleme ?

— în multe unități da. Din lucrări
le consfătuirii, ca și din analiza între
prinsă în ultima vreme de departament 
a reieșit însă că mai e mult de făcut în 
această direcție. în primul rînd, numă
rul grădinițelor de copii din cadrul în
treprinderilor subordonate este încă re
dus. De-a lungul anilor, au fost con
struite și s-au amenajat pe lingă I.A.S. 
145 de astfel de unități preșcolare, cele 
mai bune rezultate obținîndu-le între
prinderile agricole de stat din trusturi
le județene Timiș și Sibiu, unde func
ționează 34 și, respectiv 24 de grădini
țe. Există însă un număr destul de 
mare de întreprinderi, și chiar trusturi 
județene, cum sînt cele din Bacău, Ca- 
raș-Severin, Dîmbovița, Gorj, Maramu
reș. Neamț, Vaslui și altele, unde nu 
ființează nici o grădiniță de copii.

Ce-i drept, în ultimul an, ca urmare 
a unei preocupări mai stăruitoare a de
partamentului nostru, a unor trusturi 
județene și întreprinderi agricole de 
stat, au fost create numeroase noi gră
dinițe— cum sînt cele de la Sf. Gheor
ghe. Mașloc, Manasia Vlădeni — s-a 
completat mobilierul unor unități și a 
fost procurată și difuzată o importantă 
cantitate de materiale didactice speci
fice. Tot pe aceeași linie se situează și 
organizarea de către departament a co
loniilor de vară de la Mangalia și 
Dumbrăveni, unde au fost trimiși anul 
trecut peste 700 de copii ai salariaților 
din I.A.S. urmînd ca în 1973 să bene

Lucrările lor sînt elogiate 
de criticii de artă plastică 
din tară sau străinătate.

încet. încet s-a închegat 
aici un cerc puternic de artă 
plastică Membrii săi — toți 
copiii din Vulturești In anul 
1969. la concursul pe tară 
s-au clasat 33 de copii din 49, 
dintre care 19 sînt elevi de 
clasa 1. Eleva Elena Constan- 
tineseu a obținui medalia 
concursului international de 
ta Sofia. In 1979. la con
cursul pe tară din România 
s-au clasat 48 de copii din 
Vulturești din 4a citi și-au 
prezentat lucrările. Au venit 
apoi aici, in sătucul acesta 
argeșean no’ vremi’ interna
ționale (Bombonica DragOmir 
— Cairo Viorel Săndulescu 
ți Paraschiva Ivașcu — Le
ningrad).

La ultimul concurs in ternar 
țional. organizat de UNICEF, 
din 10 premii acordate Româ
niei. 7 au fost obținute de 
copiii din Vulturești.

Ion TOMESCU

AȘA CRESC El
Drumurile m-au dus zilele 

trecute in comuna Tazlău. 
vecină cu Cindeștii Neamțu
lui.

La poale de munte si te 
codru, aici a fost durată o 
clădire pe frontispiciul căre
ia se poate citi: „Casa de 
copii preșcolari".

Am intrat cu sfială, am 
străbătut numeroasele săli șl 
camere luminate cu neon, 
am luat aminte cum se ju
cau în larga ogradă 96 de 
fetițe și băieți de la 3 pînă 
la 6 ani. Purtind șorțulețe ți 
fundițe, veseli, zburdalnici, 
țincii sînt îndrumați pe gru
pe. de 12 educatoare. In tim
pul nopții, patru supraveghe
toare trec prin dormitoare, 
avind grijă ca cei mici să 
fie bine înveliți.

Micul dejun, dejunul si 
cina se desfășoară în condi
ții la care noi, sătenii care 
am trecut de 75 de ani. 
n-am fi îndrăznit să visăm 
măcar odinioară, în umilele 
sate ale județului Neamț.
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ficieze de acest drept circa 1100 de 
copii.

Pe ansamblu însă, așa cum spuneam, 
situația este încă deficitară.

— Și ce se preconizează ?
— Planul de măsuri întocmit de cu- 

rînd de departament prevede ca. în 
următorii ani, prin construcții noi, dar 
mai ales prin amenajarea unor localuri 
existente, să se asigure pînă la nivelul 
anului 1980, cîte o grădiniță de copii 
în fiecare întreprindere agricolă de 
stat în care se simte nevoia. Un accent 
deosebit se va pune pe crearea unor 
asemenea unități de interes social în 
complexele zootehnice de tip industrial, 
unde, lipsa grădinițelor de copii se re
percutează simțitor asupra nivelului de 
asigurare cu forță de muncă și de per
manentizare a cadrelor.

— După cum lesne se poate înțelege 
aceasta implică fonduri de investiții, 
dar și o mai puternică manifestare a 
inițiativelor locale, a spiritului gospo
dăresc din partea conducerilor admi
nistrative și a comitetelor sindicatelor 
din întreprinderi.

— întocmai. Pe această latură s-a 
insistat mult la consfătuirea amintită. 
De altfel, din schimbul de experiență 
efectuat cu acest prilej a rezultat clar 
că inițiativa locală, preocuparea facto
rilor de răspundere din unități joacă 
un rol preponderent în îmbunătățirea și 
extinderea activității grădinițelor de 
copii. Nu în puține locuri — și în a- 
ceastă privință am putea cita I.A.S 
Cerna-Vodâ, Mașloc, Sf. Gheorghe — 
ca urmare tocmai a spiritului gospodă
resc. s-a reușit să se amenajeze, cu 
fonduri reduse, în localuri renovate, 
grădinițe de copii pe care oricui îi fa
ce plăcere să le viziteze. Alte întreprin
deri — Ograda, Valchid, Cotești — au 
izbutit ca. pe plan local, în atelierele 
proprii, să confecționeze materiale di
dactice și obiecte de joacă pentru co
pii deosebit de instructive, de un mare 
folos în activitatea de educare, în spiri
tul muncii, a celor mici.

Ne exprimăm convingerea că, pe 
baza celor văzute și auzite cu ocazia 
schimbului de experiență, personalul de 
conducere al acestor așezăminte sociale 
și conducerile întreprinderilor și trus
turilor județene I.A.S. vor acționa in 
așa fel incit, alături de rezultatele de 
producție și economice ale unităților, 
grădinițele de copii să însemne un mo
tiv de mîndrie pentru fiecare colectiv 
de muncă.

P. VOICULESCU
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Mese bogate. meniuri din 
care nu lipsesc niciodată 
carnea, laptele, untul, ouăle, 
brinza, zarzavaturile, fruc
tele, dulciurile. In „clase", 
potop de jucării ți de cărți 
colorate, educative.

De la directoarea casei de 
copii. Ana Gorgoș, și de la 
idministratorul Barbu Afe- 
meii, aflăm că Inspectoratul 
școlar al județului Neamț, 
care patronează acest așeză- 
mint se îngrijește ca micu
ții să aibă parte de un trai 
și de o educație pe măsura 
minunatelor vremuri ale so
cialismului in plină dezvol
tare. de azi. Pe lingă pro
gramul zilnic, din cadrul ca
sei de copii, sub conducerea 
educatoarelor, deseori sînt 
organizate excursii in codrii 
ți ne plaiurile învecinate, de 
unde fetitele și băieții se 
înapoiază pofticioși.

Iată, mi-am zis. a sa tră
iesc strănepoții mei, micii 
mei contemporani, dar marii 
continuatori ai României mo
derne de miine.

Tache VASILACHE
(corespondent)
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BREVIAR 
JURIDIC

DREPTURI ALE
MAMEI SI COPILULUI>

Legile de bază care reglementea
ză aceste drepturi sint Codul fa
miliei și Codul Muncii, la care se 
adaugă o serie de alte legi, decre
te, H.C.M. și instrucțiuni.

Astfel, încă în perioada gravidită
ții, viitoarele mame sini ocrotite, 
in sensul că, potrivit prevederilor 
art. 152 din Codul Muncii (legea 
nr. 10/1972), femeile gravide și cele 
care alăptează nu vor putea fi fo
losite la locuri de muncă cu con
diții vătămătoare, grele sau peri
culoase, ori contraindicate medical, 
și nu vor fi chemate la ore supli
mentare sau repartizate la muncă 
de noapte. Femeile care se găsesc 
in situațiile arătate mai sus vor fi 
trecute în alte locuri ae muncă, 
iără ca prin aceasta să li se scadă 
salariul.

In ceea ce privește concediul de 
maternitate la care au nrept fe
meile, durata acestuia, este de 52 de 
zile calendaristice pentru sarcină 
și 60 de zile calendaristice pentru 
lehuzie. Precizăm că Hotărîrea nr. 
880/1965. publicată în Buletinul Ofi
cial nr. 33 din 21 auguts 1965 și art. 
155 al. 2 din noul Cod al Muncii ' 
arată că, dacă nașterea se produce 
Înainte de expirarea concediului 
prenatal concediul postnatal se 
prelungește cu numărul zilelor dc 
concediu prenatal neetectuate, intr- 
un cuvînt concediile de sarcină și 
lehuzie se compensează Intre ele.

Tot în acest cadru, al drepturilor 
pe care le au mamele, figurează și 
concediile și ajutoarele materiale 
care se dau pentru îngrijirea co
pilului bolnav în vîrstă de pînă la 
3 ani. Aceste concedii se acordă 
mamei pe bază de certificat medi
cal și ele nu se includ in concediul 
de odihnă la care are dreptul sala
riata. pe baza legii nr. 26/1967. în 
raporl de vechimea in muncă. Bo
lile și durata pentru care mamele 
primesc concediu medical sînt pre
văzute în art 13 litera C din In
strucțiunile comune ale Ministeru
lui Sănătății și Consiliului Central 
al Uniunii Generale a Sindicatelor.

în legătură cu pauzele pentru a- 
lăptare, dispozițiile in vigoare pre
văd că se acordă mamei o pauză 
de o jumătate de oră la intervale 
de cel mult 3 ore, la care se adau
gă și timpul deplasării — dus și în
tors — la locul unde se găsește co
pilul (la domiciliu, creșă etc.). La 
cererea mamei, pauzele pentru ali
mentare și îngrijirea copilului vor 
fi înlocuite cu reducerea progra
mului normal de lucru cu 2 orc 
zilnic, cu mențiunea ca pauzele și 
reducerea programului se includ în 
programul de lucru și nu au con
secințe asupra remunerării sau al
tor drepturi materiale. Vîrsta copi
lului pînă cînd se pot acorda, aceste 
pauze reducerea programului de lu
cru este de 9 luni sau, cu avizul 
medicului, de 12 luni.

Un alt drept pe care ii au mame
le care au copii in virstă de pină 
la 6 ani (anul intrării la școală) 
este acel^ de a lucra o jumătate 
de normă și a Ii se considera, la 
calculul vechimii In muncă o nor
mă întreagă. De asemenea, potrivit 
unui decret 
mamele din familiile care au 8 sau 
mai mulți 
partea statului, de următoarele a- 
jutoare .bănești lunare : zuo Iei pen
tru 8 sau 9 copii și 300 lei pentru 
10 sau mai mulți copii. Aceste aju
toare se acordă mameior atit din 
mediul rural cît și din ccl urban, 
indiferent dacă sint sau nu salaria
te. cooperatoare, pensionare sau 
dacă realizează venituri din alte 
surse De remarcat că dacă mama 
este decedată, sau in orice caz. in 
care in lipsa ei copiii se află in în
grijirea tatălui, ajutorul se acordă 
acestuia pe timpul cît sînt îndepli
nite condițiile legale.

Spațiul nu ne permite, firește, să 
ne referim la întreaga legislație 
care reglementează drepturile ma
mei și ale copilului. Reamintirea 
cîtorva numai 
mentări acum, 
1 iunie, ni s-a 
lă și oportună.
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al Consiliului de Stat,

copii beneficiază, din a

dintre aceste regle- 
in preajma zilei de 
părut a fi insă uti-

Vasile BRĂILOIU
consilier juridic-șef
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MARKETINGUL -
disciplină de studiu strict necesară 
in liceele agricole

în ultima vreme, în tot mai multe 
tari ale lumii, printre care și în țara 
noastră, studiile de marketing — 
această știință denumită pe drept cu- 
vînt „anatomia pieței" — capătă o 
extindere tot mai mare. Ocupîndu-se 
de prospectarea pieței — printr-un 
ansamblu de activități de investigare, 
cunoaștere, analiză, diagnoză și prog
noză — în vederea punerii de acord 
în mod optim a resurselor materiale 
și de producție cu nevoile sociale, 
marketingul începe de fapt înainte de 
nașterea produsului, deoarece acesta 
trebuie conceput și creat pentru a 
satisface actul consumației. El își 
continuă apoi activitatea de-a lungul 
vieții produsului, punînd probleme le-' 
gate de strategia comercială și de 
realizarea mijloacelor pentru traduce- 
rea în fapt a acestei strategii.

„Contabilitate", „Finanțarea agricultu
rii", „Statistică agricolă", „Cibernetică 
agrară" etc.

în prezent, așa cum se prezintă si
tuația în multe unități, mai cu seamă

PUNCTE DE VEDERE

din sectorul cooperatist al agriculturii, 
lipsa de pregătire de specialitate, și 
ca atare de competență, a contabi
lilor șefi și a economiștilor, transfor
marea lor în simpli executanți, înre

gistratori ai unor activități economice, 
se repercutează adesea atît în neînde- 
plinirea planurilor de producție, cît și 
în ineficienta activității de valorifica
re a produselor destinate consumului 
intern și exportului. Or, considerăm 
că a sosit timpul ca economiștii și 
contabilii șefi din unitățile agricole să 
aibă o pregătire de specialitate, să fie 
specialiști de concepție, să preîntîm- 
pine deficiențele, să se ocupe de pro
spectarea noului, de studiul pieței in
terne și externe — prin organizarea 
compartimentului sau a unui serviciu 
de marketing la întreprinderile agri
cole care au planuri de export — sâ 
descopere și să valorifice, prin măsuri 
adecvate, resursele în totalitatea lor 
și, mai ales, rezervele de producție, 
contribuind nemijlocit la optimizarea 
deciziilor de marketing intern sau ex
tern al produselor agricole. Introduce
rea în programa de învățămînt a lice
elor agricole, ca și a celorlalte insti
tuții care pregătesc cadre pentru agri
cultură, a marketingului, ca obiect 
obligatoriu de studiu, ar contribui, 
după părerea noastră, la înfăptuirea 
acestui important deziderat.

Prof. dr. Ion GHELASE

POSTA
REDACȚIEI

Problemele respective au o însem
nătate vitală și în domeniul agricul
turii; atît producerea bunuri or de că
tre acest sector cît și valorificarea lor 
necesitînd utilizarea pe scară largă a 
tehnicilor de marketing (studiul pie
ței, organizarea desfacerii, prezentarea 
produselor, promovarea vînzărilor etc).

Deosebit de importante în activita
tea practică sînt problemele privind 
elaborarea de prognoze asupra necesa
rului de produse agricole, fundamen
tarea mărimii și direcțiilor investiții
lor în astfel de produse, avîndu-se în 
vedere volumul și structura lor, ca și 
particularitățile acestora față de res
tul produselor de proveniență neagri
colă.

Iată de ce socotim că organizarea 
rațională a producției, bazată pe opti
mizarea folosirii resurselor, face obli
gatorie prezența în întreprinderile 
agricole de stat și în cooperativele 
agricole a unor contabili și economiști 
cu o pregătire și în domeniul marke
tingului produselor agricole. Această 
disciplină — marketingul agrar — se 
corelează organic și formează un tot 
unitar și cu. alte obiecte de studiu 
din profilul liceelor agricole îndeosebi 
al secțiilor de merceologie și contabi
litate ca „Organizarea și planificarea 
producției - întreprinderilor agricole,

încadrate 
creșterea 
asistența

în primăvara anului 1953, a treia promoție de absolvenți ai Facultății de zootehnie 
din București, 128 de tinere și tineri ingineri zootehniști, plini de entuziasm, s-au 
răspindit în toate colțurile țării cu dorința fermă de a contribui din plin ’a dez
voltarea și modernizarea creșterii animalelor în țara noastră. Sîmbătă, 26 mai a c., 
la întilnirea ocazionată de împlinirea a două decenii de la absolvirea facultății, 
tinerii de atunci, maturii de astăzi, au trăit emoțiile revederii, s-au îmbrățișat, 
au raportat cu justificată mîndrie despre contribuția adusă la realizarea cu succes 
a Programului Național de dezvoltare a zootehniei.

stilul de

— I.A.S.
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TRATAMENTE ÎMPOTRI
VA BOLILOR ȘI DĂUNĂ
TORILOR. In cele 24 de co- 
perative agricole de produc
ție din raza centrului de 
protecția plantelor Beiuș au 
fost făcute sondaje pentru 
depistarea dăunătorilor. A- 
colo unde a fost găsit vier
mele sîrmă s-au luat măsuri 
pentru executarea tratamen
telor. Astfel, la cultura tie 
porumb s-au tratat 1 087 ha 
ev produsul Duplitox 3-J-5 și 
Heclotox 3%. Suprafețele mai 
mari au fost tratate la coo
perativele agricole Remetea, 
Drăgănești, Finiș și P'xola. 
Unde nu s-au executat trata
mente la sol, în vederea pre
venirii atacului viermelui 
sîrmă, sămința de porumb a 
fost tratată cu Duplitox 
3-|-5 și Heclotox 3%, prin 
ume atare.

La cultura de in pentru 
ulei, la apariția puricelui 
s-au aplicat tratamente prin 
prăfuire pe o suprafață de 
340 ha, iar la sfecla de zahăr 
pe suprafața de 114 ha.

In legumicultură, s-au exe
cutat tratamente contra boli
lor și dăunătorilor în sera 
C.A.P. Finiș, la C.A.P Târca- 
ia și la C.A.P. Drăgănești.

în pomicultură, s-au tratat 
peste 165 640 de pomi con
tra rapănului, la măr și păr 
făinării la măr și viespei 
prunelor. în prezent se exe
cută stropiri contra viespei 
mărului, păianjenilor cu Sin- 
tox și pentru combaterea 
rapănului, cu produsul Or- 
tocid.

în viticultură s-au făcut 
tratamente la C.A.P. Tărcaia 
contra făinării.

La cultura cartofului se 
combate gîndacul din Colo
rado cu Lintlatox 3va (Anton 
Timofte — tehnician).

LUCRĂRI ÎN POMICUL
TURA. Suprafața ocupată cu 
Domi în cooperativa agrico
lă de producție din comuna 

Lăpușata, județul Vîlcea, este 
de 337 de hectare, unitatea 
dispunînd de o frumoasă 
plantație de pruni și meri în 
masiv, la care se mai adau
gă și un mare număr de 
pomi răzleți.

Veniturile bănești realizate 
din sectorul pomicol de coo
peratorii din Lăpușata, în 
1972, au fost de peste un mi
lion de lei. Rezultatele obți
nute i-au mobilizat să preva
dă în sectorul respectiv, în 
planul de producție pe 1973, 

de la corespondenți

venituri bănești de aproape 
2 milioane de lei.

Pentru realizarea sarcini
lor propuse, ei au luat din 
vreme măsurile necesare asi
gurării unor producții bune, 
organizîndu-se temeinic, în 
primul rînd, activitatea în 
cele două ferme pomicole. 
Folosind din plin timpul bun 
de lucru, în „ferestrele ier
nii", cooperatorii din Lăpu
șata, sub îndrumarea celor 
doi fermieri, inginerii Geta 
Moșt.eanu și Valeriu Bacalu, 
au executat o mare parte din 
lucrările de sezon, cum sînt, 
tăierile de corectarea coroa
nei, tăierea drajonilor și a 
altor arbuști, aplicarea a 
două tratamente de târnă, 
precum și transportul a pes
te 100 tone de gunoi de grajd 
care au fost administrate în 
jurul pomilor, pe suprafețe
le mai slab productive. în 
ultimele zile, ei au trecut și 
la efectuarea arăturilor șl să

patul pomilor în jurul tulpi
nilor, lucrări ce se continuă 
în ritm susținut, (prof. Ilie 
Petrăchioiu).

CONCURS „CINE ȘTIE 
AGRICULTURA CIȘT1GA" 
Zilele trecute, în comuna 
Ținea, județul Bihor s-au re
unit într-un original concurs 

pe teme de agricultură, cei 
mai buni absolvenți ai cursu
rilor agrozootehnice din ca
drul cooperativelor agricole 
care compun consiliile inter- 

eooperatiste Ținea, Holod și 
Căpîlna. Cooperatorii cei mai 
merituoși, care lucrează la 
culturile vegetale și la creș
terea animalelor, ca și în 
legumicultură, și-au confrun
tat cunoștințele.

în prezența unui juriu 
format din ing. Gh. Feder, 
ing. Matei Stejereanu și ing. 
loan Ivănuș, concurențll au 
dat răspunsuri bune și foar
te bune.

Pe primele trei locuri s-au 
situat Florian Lascu, de la 
C.A.P. Cărăndeni, urmat în 
ordine de Ion Marin, de la 
C.A.P. Lupoaia și de Mihai 
Dărăban, de la C.A.P. Vin- 
tere, cu toții la cultura plan
telor de cîmp..

în domeniul creșterii ani
malelor, primei trei locuri au 
fost ocupate de petru Galea, 
de la C.A.P. Lupoaia, Petru 
Cocoi, de la C.A.P. Rîpa și 
Gh. Stiube, de la C.A.P. Ho
lod.

Pentru legumicultură s-a 
acordat un singur premiu, 
Anei Huț, de la C.A.P. Că- 
lacea. Ciștigătorilor li s-au 
acordat frumoase premii în 
obecte.

Cei clasați pe locul I vor 
participa la faza județeană 
a acestui concurs, care va a- 
vea loc în zilele de 2—3 iu
nie, la Casa agronomului Di- 
osig.

Se cuvin felicitări și lecto
rilor — ing. Mihai Po.ioga, 
ing. Constantin Cahuță, ing. 
Ilie Adelean și ing. 1 loare 
Avram pentru modul cum 
i-au pregătit pe concurenp. 
(Ing. Nicolae Bogluț).

AVIAȚIA UTILITARA LA 
LUCRU. Zilele trecute, in 
județul Arad s-a încheiat ac
țiunea de erbicidare la griu, 
tratîndu-se — numai în 
cooperative agricole cum sînt 
cele din Peciea. Macea. „Si
riana" și „Podgoria" din Si
ria, Cernei, Sintea Mare, 
Caporal Alexa, Comlăuș, So- 
codor, Șimand, Lipova II, 
Sîntana si altele — 10 000 de 
hectare, cea mai mare reali
zare din ultimii ani.

O contribuție deosebită în 
această acțiune și-a adus-o 
aviația utilitară, oare a pus 
la dispoziție 3 avioane pe 
toată durata campaniei. După 
încheierea acțiunii de erbici
dare. avioanele au trecut Ia 
executarea tratamentelor îm
potriva gărgăriței mazării. pe 
1000 ha.

De menționat că. C.A.P. 
Vinga Seitin, „Avîntul" și 
„Steagul roșu" din Peciea, 
Felnac, ..Șiriana" din Șiria. 
I.A.S. Utviniș și altele. au 
aplicat îngrășăminte chimice, 
in primăvara acestui an, cu 
aviația utilitară pe mai bine 
le 10 000 ha si solicită ca în 
perioada august-noiembrie să 
alai fertilizeze cu aceste mij
loace alte cîteva mii de hec
tare. (Ing. Darie Constantin, 
șeful Laboratorului pentru 
protecția plantelor Arad).

Medic veterinar Gheorghe RA- 
TOI — comuna Mouor, juuețul B,s- 
trița-Năsăud :

In Decretul nr. 167/1955 privind 
organizarea apărării sănătății ani
malelor și în instrucțiunile de apli
care a acestora sînt indicate sar
cinile și atribuțiile medicilor vete
rinari de circumscripție.

Activitățile la care vă referiți în 
scrisoarea adresată redacției, în a- 
fara celor prevăzute și reglemen
tate de către instrucțiunile de apli
care a decretului amintit, consti
tuie sarcini precise fixate medici
lor veterinari de circumscripție. 
Acestea au drept scop acordarea 
unui ajutor tehnic canneat și per
manent cooperativelor agricole, în 
special fermelor zootehnice din ca
drul acestor unități, unde, nu în 
toate cazurile, fermierii au sufici
entă experiență

Medicii veterinari de circum
scripție care ai în raza lor de ac
tivitate 1-2 sau mai multe coope
rative agricole, au datoria să se 
ocupe de toate problemele sectoru
lui zootehnic, să centralizeze situa
țiile lunare comunicate de ferme 
și să le transmită organelor jude
țene

Conform reglementarilor în vi
goare medicii veterinari din cadrul 
circumscripțiilor au datoria să con
troleze și să ia măsuri de aplicare 
a normelor sanitar-vererinare pri
vind zooigiena. îngrijirea. întreți
nerea și circulația animalelor și să 
acorde asistența de specialitate ne
cesară

Preluarea animalelor la fondul 
de stat de către organele de valo
rificare se face numai auoă veri
ficarea prealabilă, efectuată de me
dicii veterinari, cu privire la sănă
tatea animalelor, la respectarea 
greutăți» minime legale La bovine, 
precum și la încadrarea în numă
rul maxim de bovine ce pot fi sa
crificate în raza de activitate a 
circumscripției, spre a se realiza 
efectivele planificate. De asemenea, 
aceștia au sarcina sa acorde coo
perativelor agricole din raza lor de 
activitate — care nu sînt 
cu un specialist pentru 
animalelor — sprijinul și 
tehnică necesară.

în ceea ce privește ____ ___
muncă, trebuie avut în vedere că 
sarcinile sanitar-veterinare se îm
bină perfect cu cele de producție 
din fermele zootehnice, unde tre
buie să existe o deplină colabora
re în realizarea tuturor indicatori
lor de plan, la care sa contribuie 
toți specialiștii din agricultură.

loan BOGDAN — l.A.S. Lugoj, 
județul Timiș :

Angaiați; care conduc direct sec
toarele de producție (tehnicieni, 
maiștri) și își desfășoară activitatea 
în aceleași condiții ca și muncito
rii, primesc echipament ae protec
ție în profilul meseriei respective 
si specialității la locul de muncă, 
în normativul republican, la poziția 
1091, șe prevede pentru meseria de 
legumicultor ca echipament de pro
tecție un halat de pînză sau de 
doc șl salopetă d» doc. In plus, 
muncitorilor întreprinderii li se 
repartizează șj scurta impermeabi
lă pentru vreme triguroasă. iar 
pentru lucrări de irigații — cisme 
de cauciuc.

Dacă lucrați cu substanțe pesti
cide, aveți dreptul, de asemenea, 
la mască ochelari, mănuși, cizme 
de protecție și combinezon imper
meabil

Cele prevăzute pentru condițiile 
de ..frig" sau .intemperii" se vor 
acorda numai în căzui in care In- 
tregu’ proces de_ producție tehnolo- 

' nr i este 
nefavo-

gic se desfășoară electiv și 
întrerupt din cauza vremii 
rabile

Gheorghe LEPADATU — comuna 
Jibești, județul Brașov :

Cercetările întreprinse au evi
dențiat că. în perioada de toamnă, 
majoritatea cooperatorilor și-au 
transportat porumbul ce li s-a cu
venit la domiciliu, puninaiu-11-se la 
dispoziție atelajele necesare Reți
nerea la care vă referiți s-a dato
rat pînă la 23 martie 1973, scăză- 
mîntului de 20% ce s-a aplicat ca 
urmare a faptului că porumbul și-a 
P’drdtit din umiditatea inițială, de

Aurora VASOC — Șimleui Silva- 
niel, județul Sălaj :

Cu privire la sesizarea adresată 
redacției s-a stabilit că, pe lîngă 
funcț:a de tehnician, într-adevăr, 
îndepliniți și funcțiile de magazi
ner de materiale șl mandatar. în 
cadru) aceluiași program de lucru 
însă, cînd exercitați atribuțiile u- 
neia din funcțiile suplimentare, nu 
prestați șt pe cele ale funcției de 
tehnician, pentru care smteți sa
larizată



Să cunoaștem natura

„tĂUIGĂRITA" - 

INSECTĂ FOLOSITOARE
Dintre insectele folositoare omului face 

parte și „călugărita" (Mantis reliqioasa 
L.), studiată temeinic de către marele 
entomolog francez J.H. Fabre Aceasta se 
poate recunoaște ușor după înfățișarea 
zveltă a corpului și, mai ales, după po- 
Ziția pe care o ia in repaus, finind pi
cioarele ridicata in sus.

Fiind o insectă entomofagă. se hrănește 
eu diferite insectofitofage printre care 
greieri, lăcuste, cosași etc. Depune mai 
multe ponte (1—4), începind din septembrie 
plnă in octombrie, sutele de ouă stind in 
hibernare plnă la începutul verii (iunie), 
cind ies larvele.

„Călugărița" se întllnește mai mult 
prin iarbă, in locurile mai însorite și în 
unele podgorii.

In țara noastră, este singura specie de 
acest fel cunoscută. Se găsește pe lingă 
Cluj, în jurul orașelor Sighișoara. Sibiu, 
apoi la Hanu Conachi (iudețul Galați), 
in pădurea Lelea din Delta Dunării, la 
Agîgea aproape de Constanța, la Cerna
vodă și Murfatlar (județul Constanța), la 
Comana și Mihai Bravu (Iudețul Ilfov), 
la Valea Călugărească (județul Prahova) 
și in apropiere de Drăqășani. la Fumu- 
reni, județul Vilcea.

Pe glob, sint cunoscute peste 1800 de 
specii, cele mai multe fiind răspîndite in 
regiunile cu climă caldă din Africa Asia 
și Europa. In Europa „călugărița" este 
frecventă în țările din jurul Mării Me- 
diterane, avind însă o arie geograf,~ă 
mult mai întinsă, ce cuprinde RS.F. 
Iugoslavia. Austria. Elveția, Franța. R.F 
Germania. R S. Cehoslovacă și U.R.S.S.

Deoarece este o insectă rară la noi. și 
în același timp folositoare — ea dlstru- 
gînd foarte multe insecte dăunătoare 
agriculturii — ar putea fi înmulțită în 
laboratoare speciale și folosită in lupta 
pentru combaterea biologică a unor 
dăunători ai plantelor agricole.

Prof. Liviu IONETE-FUMURENI

Un „container44 special
pentru contrabandă... științifică

Legislația americană interzice — moti
vele nu ne sînt cunoscute — introducerea 
pe teritoriul S.U.A. a reproducătorilor de 
rasă limuzină. Și. totuși. în ciuda interdic
ției și a controlului sever exercitat la 
punctele de frontieră în Statele Unite au 
apărut vite de rasă... limuzină.

Cum ? Pe unde ? Aceste întrebări pe 
Sare și le-au pus autoritățile și-au găsit

Puiul de okapi a aruncat doar o privire 
speriată atunci cind a fost prezentat 
pentru prima oară vizitatorilor grădinii 
zoologice din Frankfurt (R.F Germania) 
Mama, pe nume „Safari", străbuna unei 
numeroase familii de okapi din Frankfurt, 
este obișnuită ea progenitura ei să fie 
admirată, in 1958. profesorul Bernhard 
Grzimek o adusese pe „doamna", atîzi 
destul de vîrstnică, pe malurile rîului 
Main si începuse cu ea si cu tatăl F.nulu" 
o adevărată crescătorie de okani. Aceste 
girafe cu gît scurt — descoperite abia în 
1901 în pădurile virgine d'n Congo — sînt 
atît de sperioase incit numai cu greu re
ușește prinderea lor. Micul „Frankfurt" 
este, probabil, ultima odrasîj a lui „Sa
lari".

Mediul și omul

Lichenii lansează un
La sfîrșitul secolului trecut, un botanist 

francez, Nylander, scria : „Lichenii dau, în 
felul lor. măsura purității aerului și 
constituie un soi de higrometru foarte sen
sibil". Este sigur că amintitul botanist nu-și 
închipuia, atunci cind a scris aceste cu
vinte, cum vor evolua lucrurile în lume, în 
ceea ' ce privește puritatea aerului și 
că va veni o zi în care lichenii, un fel de 
barometre ale poluării, vor lansa un stri
găt de alarmă. Este un strigăt mut — de 
vreme ce lichenii pur și simplu pier — dar 
nu mai puțin dramatic I

Fenomenul se manifestă în foarte mul
te orașe mari; Paris, Londra, Tokyo, 
New-York, unde lichenii sint pe cale să 
dispară din cauza aerului impur. Ei au 
devenit, în fapt, barometrele purității ae
rului, cițiva savanți francezi avind ideea 
de a-i folosi ca atare. Astfel, la Universi- 

repede răspuns. Animalele au intrat cu 
ajutorul unui container special, traver- 
sînd frontiera ca orice alt container. De 
fapt, nu a fost un container obișnuit, ci 
o... iepuroaică.

Să ne explicăm. Văzînd că nu pot infrin
ge cu nici un chip legile statului, un grup 
de afaceriști au recurs la serviciile uneia 
dintre cele mai moderne tehnici biologice

DE LA LUME ADUNATE
TIGRII ÎN SERVICIUL AVIAȚIEI

lntrucît pe aeroportul din Bombay s-a 
întimplat de două ori ca avioanele să fie 
împiedicate să aterizeze din cauza unor 
vaci ce se .plimbau pe pistă și pe care ni
meni nu are voie să le gonească ele fiind 
considerate animale sacre, administrația 
aeroportului a trimis la grădina zoologică 
o comisie care a reușit să imprime pe 
bandă de magnetofon răcnetele unui tigru. 
De cite ori pe pista de aterizare a aero
portului apar vaci, intră în funcțiune mag
netofonul racordat la un megafon și... avi
oanele pot ateriza in siguranță.

PASAREA-CANGUR

Ornitologul mexican Miguel Del Toro a 
reușit, după încercări îndelungate, să ob
serve de aproape pasărea denumită can
gur. lntrucît pasărea fugea din cuib cu 
pui cu tot la fiecare apropiere a omului. 
Del Toro s-a instalat lingă un cuib părăsit 
intr-un alt punct al bălții. Acolo, in mo
mentul aterizării pasărea avea sub aripi 
două capete mici ale puilor care abia ie
șeau la iveală de sub penele sale. Mai târ
ziu s-a constatat că de o parte și de alta 
a corpului pasărea are două pliuri ca două 
buzunare in care-și poartă puii. De aici și 
numele de pasăre-cangur. Puii îi crește 
tatăl și nu mama. Mama ii poartă doar.

MERE — NU GLUMA!

Pomicultcrii japonezi au obținut prin 
selecție un nou soi de meri, care se remar
că P'-in fructele lor uriașe. Fiecare măr 
cintărește aproximativ 940 de grame. Mă
rul cel mai mic are 800 grame !

PORCUL ÎNHĂMAT

Unii oameni au o părere cit se poate 
de proastă despre porc : îl consideră un 
animal leneș, comod și, mai ales, prost. 
Micul Swen, din orașul suedez Eskilstuna.

semnal de alarmă
tatea din Lille a fost elaborată o metodă 
cartografică de determinare a gradului de 
poluare a aerului intr-o zonă dată, pe 
baza prezenței sau absenței lichenilor.

Cercetările întreprinse cu ajutorul aces
tei metode au arătat că, în diverse zone 
intens industrializate ale Franței, conți
nutul în gaze nocive al aerului a atins 
pragul mortal pentru licheni. La începutul 
secolului, pe arborii din orașul Lille tră
iau 21 de varietăți de licheni, în 1951 mai 
existau două varietăți, iar în 1973 nici 
una ! Ceea ce face ca revista „Science et 
Vie" să se întrebe : proporția de oxid de 
sulf în aerul orașului a depășit 170 de gra
me la metrul cub de aer. In aceste condi
ții, nici un lichen nu mai poate trăi. Dar 
omul nu este oare și el amenințat ?

— transplantarea ovulelor. Practic, ei au 
adminstrat unor vaci de rasă un tratament 
hormonal care le-a provocat o hiperovula- 
ție. Apoi, ovulele, fecundate cu un repro
ducător tot de rasă, au fost extrase și 
transplantate în oviductele unor iepuroai- 
ce unde — după cum s-a stabilit experi
mental — ouăle pot supraviețui timp de 
patru zile. Atît era și necesar pentru a 
trece peste frontieră, în chipul cel mai ne
vinovat, un transport de iepuri.

La sosire, ouăle au fost extrase din 
„containerele* speciale în care au fost 
transportate, urmîndu-și apoi drumul obiș
nuit, în uterul unei vaci primitoare.

Pînă acum, 1—0 pentru contrabandiști. 
Rămine de văzut cum vor riposta organele 
vamale. Fără îndoială, nu le va fi ușor I 

nu împărtășește această părere. El a reu
șit cu multă răbdare să obișnuiască porcul, 
cu numele Pitty, să-l plimbe cu săniuța. 
Se pare că această distracție este plăcută 
atit pentru copil cit și pentru animal. Por
cul se lasă înhămat și-și îndeplinește cu 
conștiinciozitate misiunea.
O MARCA HOTĂRĂȘTE 
SOARTA UNUI CANAL

...La muzeul de filatelie din Budapesta 
se păstrează aproximativ 9 milioane măr
ci, cam 90°'n din întreaga producție fila
telică din momentul apariției mărcii (anul 
1840) și pină in zilele noastre.

Este demnă de remarcat marca statului 
Nicaragua, care a fost hotăritoare pentru 
stabilirea traseului canalului intre Pacific 
și Atlantic. Inițial, alegerea a fost făcută 
pentru Nicaragua. Atunci, reprezentantul 
statului Panama a arătat marca statului 
Nicaragua pe care era zugrăvit un vulcan 
fumegind. Proiectanții, îngroziți de per
spectiva unor erupții vulcanice, au hotă- 
rît să sape canalul in Panama.

Un interes deosebit îl prezintă și colec- 
ția de mărci false. Printre cele 40 mii de 
mărci false ce se păstrează la muzeul din 
Budapesta unele sint atit de bine execu
tate că pot fi deosebite de cele adevărate 
numai cu ajutorul razelor ultraviolete.

REMEDIU ÎMPOTRIVA ȘERPILOR
Faptul că tot ceea ce este nou este, 

de fapt, ceva vechi uitat și din nou scos 
la iveală este confirmat din nou ; după 
îndelungi experiențe zoologii au consta
tat că remediul cel mai simplu și cel mai 
eficace pentru a speria șerpii este obiș
nuitul muștar de masă. Pragul uns cu 
muștar devine un obstacol de netrecut 
pentru șerpii de toate mărimile și cate
goriile. Muștarului i s-a făcut o mare re
clamă in India de sud și numai atunci 
localnicii și-au dat seama că remediul era 
bine cunoscut, dar uitat, și au început din 
nou să-l folosească cu succes.

MAGAZIN 
SPORTIV

VICTORIE, 
prhtr-un ritm 
de joc modern

Analizînd sumar meciul dintre 
reprezentativele de fotbal ale Ro
mâniei și R.D. Germane, desfășu
rat duminică în fața a peste 65 000 
de spectatori, pe stadionul „23 Au
gust" din București, vom nota că 
victoria cu 1-0 obținută de forma
ția noastră a consemnat, totodată, 
victoria ambiției, solidarității, echi
librului și maturității.

Prin opțiunea de a se apela pen
tru posturile de extreme Ia doi ti
neri talentați. bine cauți fizic, am
bițioși — e vorba de Troi șiMar- 
cu — reprezentativa țării a cîștigat 
mult în incisivitate, deși duminică 
aceștia n-au fost folosiți tot timpul, 
așa cum s-ar fi impus de la înce
put. Pe de altă parte, după o pri
mă parte, cind au acționat mai 
timid. Dumitru șl Radu Nunweiler 
au stăpînit mai ferm mijlocul te
renului, împingînd mereu înainte 
atacul, schimbînd deseori direcții
le de joc. căutind să destrame ro
busta apărare a oaspeților. în ce-1 
privește pe Dobrin, acesta a avut 
meritul de a fi știut să se integre
ze echipei, de a fi părăsit acțiunile 
luate numai pe cont propriu. La 
rîndu-i, Dumitrache s-a dovedit tot 
timpul periculos, manevrînd cu fi
nețe printre atleticii apărători ai 
reprezentativei R.D. Germane, cre- 
ind numeroase situații de gol și 
dovedindu-și clasa, prin intuirea 
acelei greșeP grave a portarului 
Blochwjtz, cind a trimis puternic 
balonul in poartă fără putință de 
a mai fi ajuns.

Nu pot fi trecute cu vederea nici 
incursiunile lui Dinu, Sătmăreanu 
și Deleanu în careul advers, ca și 
replierile lor fulgerătoare la nevoie 
fapt ce a demonstrat însușirea unui 
joc modern, cind toată echipa trece 
în ofensivă, toată echipa se apără. 
Am reținut, firește, și jocul bun la 
intercepție al lui Antonescu care, 
rămas uneori singur în fața a trei- 
patru atacanți adverși, a știut să 

! oprească balonul corect și să-l de
gajeze operativ. în șfîrșit, Răduca- 
nu a excelat, prin acele două 
intervenții uluitoare, una aruncîn- 
du-se în picioarele lui P. Ducke și 
salvîndu-și poarta, a doua respin- 
gind cu pumnul o adevărată bombă 
a Iui Streich.

Intilnind o echipă in formă, bi
ne pusă Ia punct în privința pregă
tirii tehnice, extrem de solidă și 
mobilă, reprezentativa noastră și-a 
reconfortat milioanele de admira
tori, nu atit sau nu numai prin vic
toria obținută, ci printr-un joc su
perior, modern, în care a știut să 

I creeze numeroase faze favorabile 
de gol. Acesta este marele cîștig 
al unei munci perseverente, desfă
șurată cu trudă și uneori cu incer
titudini de antrenorii Valentin 
Stăncscu și Robert Cosmoc.

Felicitînd întreaga echipă șj pe 
„profesorii" ei nu putem să nu 
avem în vedere că, pentru a ne ca
lifica pentru turneul final al cam
pionatului mondial, ne trebuie încă 
cel puțin 3 puncte. Iată de ce so
cotim că pregătirile nu trebui în
trerupte nici-o săptămînă. Intîlni- 
rea cu R.D. Germană de la 26 sep
tembrie, trebuie să însemne pri
lejul reafirmării reprezentativei 
noastre pe plan european și mon
dial. Prin aceeași dăruire totală, 
prin adoptarea unui joc ofensiv, 
plin de îndrăzneală, fantezie și vi
goare. credem că putem obține. Ia 
Leipzig, un punct din cele 2 puse 
în joc. pentru ca în întîlnirea cu 
Finlanda pe teren propriu, Ia 14 
octombrie să putem încheia soco
telile cu fruntea sus, spre bucuria 
tuturor celor ce iubesc minunatul 
sport cu balonul rotund.

Al. IANCUFINALISTELE
v,CUPEI ROMÂNIEI" LA OINĂ
La Tecuci și Mizil, 17 echipe cam

pioane pe județe s-au întîlnit iu 
cadrul ultimelor două faze zonale 
ale „Cupei României" la oină. La 
Tecuci, primele două locuri au fost 
ocupate. în ordine, de echipele să
tești „Avîntul Frasin" și „Biruința"- 
Gherăești La Mizil, pe primul loc 
s-a situat „Celuloza“-Călărași.

în finala „Cupei României" se 
vor intilni, între 1-3 iunie, la Man
galia următoarele echipe : „Trico- 
Iorul“-Baia Mare, „Avîntul“-Curcani 
„Universitatea“-București, „Avîn- 
tul“-Frasin, „Viață nouă"-Olteni, 
„Biruința“-Gherăești, „Celuloza"- 
Călărași și echipa Combinatului 
Poligrafic „Casa Scîntcii".
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RADIO

BULETIN DE ȘTIRI : Luni, marți, 
miercuri, joi vineri și simbătă : progra
mul I : 9,00 ; 10.00 ; 11.00 ; 14.00 ; 15.00 ;
17.00 ; 21.00 : 23.00 ; 24.00 ; 2.00 ; 4.00 ; pro
gramul II : 6.05 ; 9.30 ; 12.00 ; 14.00 ; 17.00 ; 
19.00 ; 21.00 ; 23.00 ; 0.55 ; programul III : 
17.00 ; 20.00. Duminică : programul I : 6.00; 
11.00 ; 14.00 ; 15.00 ; 21.00 ; 23.00 ; 24.00 ;
2.00 ; 4.00 ; 5.00 ; programul II : 9.30; 14.00; 
17.00 ; 20.00 ; 23.00 ; 0.55.

RADIOJURNAL : Luni, marți, miercuri, 
joi, vineri și simbătă : programul I : 7.00 ; 
13.00 ; 16.00 ; 22.00 ; programul II : 7.00 ; 
13.00 ; 16.00.

EMISIUNE PENTRU SATE :

DUMINICA : programul I : 9.00 — ORA 
SATULUI. In fiecare zi de lucru — 6.2# 
JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE :

DUMINICA : Muzică populară : pro
gramul I : 6.00 ; 11.00 ; 19.30 ; programul 
“: 7.00 ; 13.00 ; 19.00 ; 21.00. Muzică
ușoară și de dans : programul I : 8.08 ;
10.30 ; 11.35 ; 13.15 ; 14.30 ; 16.15 ; 19.15 ;
23.00 ; 0.03—5.00 ; programul II : 6.00 ;
9.00 ; 10.50 ; 15.25 ; 19.15 ; 22.00 ; 23.50.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6.00 ; 11.00 ; 17.30 ; programul II : 7.00 ;
13.00 ; 19.40 ; 21.00. Muzică ușoară și d« 
dans : programul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.05 , 
11.00 ; 12.00 ; 13.30 ; 15.20 ; 16.35 ; 20.00 ;
22.30 ; 0.03—5.00 ; programul II : 6.00 ;
10.15 ; 12.18 ; 14.05 ; 14.30 ; 18.00 ; 19.05 ; 
22.00 ; 23.50.

MARȚI : Muzică populară : progra
mul I : 6.00 ; 11.00 ; 17.30 ; programul II : 
7.00 ; 13.00 ; 19.40 ; 21.00. Muzică ușoară și 
de dans : programul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.05 ;
11.15 ; 12.00 ; 13.30 ; 20.00 ; 21.00 ; 22.30 ; 
0.03—5.00 ; programul II : 6.00 ; 10.30 ; 
14.05 ; 14.50 ; 19.00 ; 20.40 ; 22.00 ; 0.15.

MIERCURI : Muzică populară : pro
gramul I : 6.00 ; 11.00 ; 17.50 ; 20.50 ; pro
gramul II : 7.00 ; 9.05 ; 11.15 ; 13.00 ; 19.40; 
21.00. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.05 ; 12.00 ; 15.30 ;
16.35 ; 20.00 ; 22.30 ; #.03—5.00 ; progra
mul II : 6.00 ; 10.30 ; 12.30 ; 14.30 ; 16.15 ; 
19.05 23.50.

. JOI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.30 ; 17.30 ; 20.40 ;
programul II : 7.05 ; 9.35 ; 11.00 ; 12.15 ;
13.30 ; 17.30 ; 19.30. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.05 ; 
11.05 ; 15.55 ; 16.35 ; 17.45 ; 20.00 ; 21.00 ;
22.30 ; 0.03—5.00 ; programul II : 6.00 ;
10.30 ; ll.'JO ; 13.15 ; 14.05 ; 16.15 ; 22.00 ; 
23.05.

VINERI : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.30 ; 17.30 ; 
20.40 ; programul II : 7.05 ; 9.30 ; 11.00 ; 
12.10 ; 13.30 ; 17.00 ; 19.30. Muzică ușoară 
și de dans : programul I : 5.50 ; 8.30 ; 
9.05 ; 10.30 ; 12.00 ; 15.20 ; 20.00 ; 21.00 ;
22.30 ; 0.03—5.00 ; programul II : 6.00 ;
11.30 ; 12.45 ; 14.05 ; 14.50 ; 22.50 ; 23.45.

SIMBATA : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.30 ; 17.30 ;
20.40 ; programul II : 7.05 ; 9.15 ; 11.00 ;
12.10 ; 13.30 ; 17.00 ; 19.30. Muzică ușoară 
și de dans : programul I : 5.50 ; 8.30 ;
9.05 ; 11.05 ; 12.00 ; 13.30 ; 20.00 ; 21.30 ;
22.30 ; 0.03—6.00 ; programul II : 6.00 ;
10.00 ; 14.05 ; 16.15 ; 23.05.

TELEVIZIUNE

DUMINICA : PROGRAMUL I : 8.10 — 
Pentru sănătatea dv. ; 8.20 — Cravatele 
roșii ; 9.50 — VIAȚA SATULUI : Invita
tul emisiunii — Andrei Nicolae, Erou al 
Muncii Socialiste, președintele C.A.P. 
„Gh. Lazăr“ — Ialomița o De luni pînă 
duminică — rubrică de actualitate săptă- 
minală • întrecere pe ogoare în întimpi- 
narea zilei de 23 August • Secvența săp
tămînii : „Gospodari... numai la centru ?*'
• Cînt de dragoste de țară — reportaj cu 
Sa va Negrean din Sălaj, interpretă de 
muzică populară o Poșta emisiunii o Cîn- 
tece și jocuri populare ; 11.00 — Emisiune 
în limba maghiară ; 12.30 — De strajă Pa
triei ; 13.00 — Album duminical ; 17.10 — 
Film serial pentru tineret : „Tunelul 
timpului" ; 18.00 — Cîntare Patriei ; 19.20 
— 1 001 de seri ; 18.30 — TELEJURNAL
• Săptămîna politică internă și interna
țională în imagini ; 20,10 — Reportajul săp- 
tămînii ; 20.30 — Film : „Cum se crește un 
copilaș". Premieră pe țară ; 22.Î0 —
TELEJURNAL ; 22.20 — Duminica spor
tivă. PROGRAMUL II : 11.00—13.00 — 
Concertul orchestrei simfonice a Filarmo
nicii „George Enescu" ; 20.10 — Avanpre
mieră ; 20.15 — Eroi îndrăgiți de copii ; 
20.40 — Caleidoscop cultural-artistic ;
21.05 — De pe scenele lirice ale țării ;
21.50 —. Telex tehnico-științific ; 22.10 — 
Film serial : „Mannix" (reluare).

LUNI : PROGRAMUL I : 17.30 — Curs 
de limba franceză ; 18.00 — TELEX ; 
18.05 — La ordinea zilei. Azi județul Mu
reș ; 18.20 — Căminul... la Galați ; 19.00 — 
Scena ; 19.20 — 1 001 de seri ; 19.30 —
TELEJURNAL ; 20.00 — Cîntecul săptă- 
mînii ; 20.05 — Ancheta T.V. ; 21.35 — Re
vista literară T.V. ; 22.35 — 24 DE ORE ;
22.50 — Luminile rampei. PROGRAMUL 
II : 20.00 — Avanpremieră ; 20.05 — Film 
serial pentru copii : „Daktari" ; 20.35 — 
Dans și muzică de pretutindeni ; 21.05 — 
Film documentar ; 21.25 — Muzică lăută

rească ; 21.35 — Film serial : „Pe urmele 
lui Caplja".

MARȚI : PROGRAMUL I : 9.00 — Tele- 
școală ; 10.00 — TELEX ; 10.10 — Tele- 
enciclopedia (reluare) ; 10.50 — Muzică
lăutărească ; 11.00 — Telecinemateca pen
tru copii (reluare) ; 12.00 — De pe sce
nele lirice ale țării (reluare) ; 12.45 — 52 
de inițiative în 52 de săptămini (reluare) ; 
13.00 — TELEJURNAL ; 15.30 - Campio
natele europene de box. Transmisiune 
directă de la Belgrad ; 17.30 — Curs de 
limba rusă (reluare) ; 18.00 — TELEX ;
18.15 — Arta plastică ; 18.40 — Panoramic 
științific ; 19.20 — 1 001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNAL ; 20.00 — Cîntecul săptă- 
mînii ; 20.05 — Reflector ; 20.20 — Seară 
de teatru : „Băieții de la colțul străzii" ,
21.30 — Industrializarea șl civilizația so
cialistă'— film documentar ; 21.50 — In
terpretul preferat ; 22.05 — 24 DE ORE
• Contraste în lumea capitalului ; 22.35 — 
Campionatele europene de box. PRO
GRAMUL II : 20.00 — SEARA PENTRU 
TINERET.

MIERCURI : PROGRAMUL I : 9.00 - 
Curs de limba engleză ; 9.30 — De la Alfa 
la Omega ; 10.00 — TELEX ; 10.15 — Prim 
plan (reluare) ; 10.40 — Film serial: „Ora
șul negru" ; 11.45 — La ordinea zilei (re
luare) ; 12.00 — Revista literară T.V. (re
luare) ; 13.00 — TELEJURNAL ; 15.30 — 
Campionatele europene de box ; 17,30 — 
Curs de limba germană (reluare) ; 18.00
— TELEX ; 18.05 — Tragerea Pronoex- 
pres ; 18.15 — Tehnic-club ; 18.30 — Sem
nificații ; 18.55 — „Salutări din Suedia" ; 
19.20 — 1 001 de seri ; 19.30 — TELEJUR
NAL ; 20.00 — Cîntecul săptămînii ; 20.05
— Teleobiectiv ; 20.25 — Telecinemateca : 
„Panică pe stradă". Premieră pe țară ; 
22.05 — Patru ani de la instaurarea Gu
vernului Revoluționar Provizoriu al Re
publicii Vietnamului de Sud ; 22.25 — 24 
DE ORE • Actualitatea sportivă. PRO
GRAMUL II : 20.00 — O viață pentru o 
idee ; 20.30 — Program de circ ; 20.40 — 
Agenda ; 20.50 — Portativ ’73 ; 21.30 — 
Bucureștiul necunoscut ; 21.50 — Cîntece 
și jocuri populare ; 22.10 — Roman-foile- 
ton : „Femeia în alb" (reluare).

JOI : PROGRAMUL I : 9.00 — Curs de 
limba franceză ; 9.30 — Prietenii lui Aș- 
chiuță ; 10.00 — TELEX ; 10.10 — Tehnic- 
club (reluare) ; 10.40 — Bucureștiul necu
noscut (reluare) ; 11.00 — Telecinemateca 
(reluare) ; 12.40 — Teleobiectiv (reluare) ; 
13.00 — TELEJURNAL ; 14.30 — Tele-
școală ; 15.30 — Campionatele europene
de box ; 17.30 — Emisiune în limba ma
ghiară ; 18.30 — TELEX ; 18.40 — Omul și 
muzica lui ; 19.20 — 1 001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNAL ; 20.00 — Cîntecul săptă
mînii ; 20.05 — Drumuri în istorie ; 20.40
— Tinerii despre ei înșiși ; 21.10 — Pa
gini de umor ; 21.35 — Steaua fără nume. 
Muzică ușoară ; 22.30 — 24 DE ORE • Din 
țările socialiste ; 23.00 — Campionatele
europene de box. PROGRAMUL II : 17.30
— Agenda ; 17.40 — Pagini muzicale de
mare popularitate ; 18.10 — Film serial
pentru tineret : „Tunelul timpului" ; 19.00
— Municipalitatea răspunde bucureștea-
nului ; 19.20 — 1 001 de seri ; 19.30 —
TELEJURNAL ; 20.00 — Tribuna tineri
lor artiști. Concertul orchestrei de studio 
a Radioteleviziunii ; 22.00 — Biblioteca
pentru toți.

VINERI : PROGRAMUL I : 9.00 — Curs 
de limba rusă ; 9.30 — O viață pentru o 
idee (reluare) ; 10.00 — TELEX ; 10.10 — 
Biblioteca pentru toți (reluare) ; 10.50 — 
Istoria filmului sonor (reluare) ; 12.25 — 
Cîntă Maria Pietraru ; 12.40 — Municipa
litatea răspunde bucureșteanului (re
luare) ; 13.00 — TELEJURNAL ; 16.00— 
17.00 — Teleșcoală ; 17.30 — Curs de limba 
engleză (reluare) ; 18.00 — TELEX ; 18.05
— Tragerea Loto ; 18.15 — Atenție la...
neatenție ! ; 18.35 — La volan ; 18.50 
Comentarii la două fotografii ; 19.20
— 1 001 de seri ; 19.30 — TELEJURNAL ;
20.00 — Cîntecul săptămînii ; 20.05 — Prim 
plan ; 20.30 — Film artistic : „împărăția 
femeilor" ; 22.10 — 24 DE ORE ; 22.40 — 
Teleglob. PROGRAMUL II : 18.00 —
TELEX ; 18.05 — Avanpremieră ; 18.10 — 
Telecinemateca pentru tineret ; 19.05 —
Muzică ușoară ; 19.20 — > 1 001 de seri ;
19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — Avan
premieră ; 20.10 — Vă prețuim prin cînt 
și joc ; 20.40 — Revista economică T.V. ;
21.10 — Omul și muzica lui (reluare) ; 
21.50 — Desene animate ; 22.00 — Tele- 
rama ; 22.30 — Cărți și idei.

SIMBATA : — PROGRAMUL I : 9.00 — 
Curs de limba germană ; 9.30 — A fost 
odată ca niciodată... ; 10.00 — TELEX ;
10.10 — „Vă prețuim prin cînt și joc" (re
luare) ; 10.40 — De vorbă cu gospodinele ; 
11.00 — Selecțiuni din emisiunea „Seară 
pentru tineret" ; 11.45 — Roman-foileton 
„Femeia în alb" (reluare) ; 12.35 — Cărți 
și idei (reluare) ; 13.05 — TELEJURNAL ; 
16.00 — TELEX ; 16.05 — Cunoașteți le
gile ? ; 16.20 — Barzi și rapsozi ; 16.30 — 
Emisiune în limba germană ; 18.15 — 
Ritm, tinerețe, dans ; 19.00 — Iunie 1948
— iunie 1973. Un sfert de veac de indus'-
trializare socialistă ; 19.20 — 1 001 dc seri ; 
19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — Cintecul 
săptămînii ; 20.05 — 52 de inițiative în 52 
de săptămini ; 20.20 — Teleenciclopedia ; 
21.00 — Film serial : „Mannix" ; 21.50 — 
De la Lotru la Sibiu ; 22.10 — TELEJUR
NAL ; 22.20 — Finalele campionatelor
europene de box. PROGRAMUL II : 16.00
— Agenda ; 16.10 — O capodoperă a mu
zicii vocale ; 16.40 — Azi și mîine ; 16.55
— Cîntece și jocuri populare ; 17.25 — Re
porterii noștri peste hotare ; 17.55 — Isto
ria filmului sonor.

SESIUNE DE REFERATE
ȘI COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE 

1N DOMENIUL MEDICINEI VETERINARE

Institutul de cercetări veteri
nare și biopreparate „Pasteur“ 
și Facultatea de medicină vete
rinară din București anunță se
siunea anuală comună de re-

ferate și comunicări științifice, 
organizată în zilele de 31 mai 
— 1 iunie 1973, în amfiteatrul 
Facultății de medicină veteri
nară din București, Splaiul In
dependenței 105.
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ASIGURAREA MIXTA DE VIAȚA
Posibilitățile asigurărilor de a răspunde variatelor nevoi ale cetățenilor sînt 

largi. Elasticitatea formelor de asigurare le face apte să se adapteze ușor multi
plelor interese.

Din practica îndelungată de asigurare s-au născut interesante forme de asi
gurare, care de-a lungul timpului și-au cîștigat în multe țări simpatia maselor.

Administrația Asigurărilor de Stat din țarc noastră, ținind scama dc gama 
largă a intereselor și a preferințelor cetățenilor in materie de asigurări, pune la 
dispoziția acestora diverse forme de asigurări de persoane, intre care se numără 
și cele de mai jos.

Această formă de asigurare — datorită avantajelor pe care Ic prezintă — 
este in prezent cea mai populară formă dintre asiguiările de persoane practicate 
in țara noastră. Ea oferă cetățenilor posibilitatea Je a îmbina economia cu asi
gurarea | cu ajutorul ei. asiguratul poate economisi o sumă de bani al cărei cuan

tum, la un anumit termen, și-l stabilește el însuși, iar pe de altă parte, în ca
zul in care, in același interval de timp, el capătă o invaliditate permanentă din 
accidente sau decedează din orice cauză, ADAS plătește suma pentru care s-a 
încheiat asigurarea.

Deci ia asigurarea mixtă de viață, asiguratul este sigur că, cel mai tîrziu 
la expirarea asigurării, va primi suma asigurată.

Asigurarea mixtă de viață se încheie de persoane in vîrstă de la 16 la 60 de 
ani pe durate care variază de la 5 la 20 de ani.

La dorința asiguratului, polițele de asigurare pot participa la tragerile de 
amortizare. Pentru fiecare 1 000 de lei sumă asigurată se acordă în poliță cite 
o combinație de 3 litere. Lunar se trag la sorți cite t combinații dc litere. Pen
tru fiecare combinație de litere ieșită la sorți se plătește cite 1 000 de lei.

Suma asigurată se stabilește de asigurat. Dacă ea depășește 10 000 de lei, 
asiguratul este supus in prealabil unei examinări medicale.

Asiguratul are dreptul să schimbe pe beneficiarul stabilit inițial pentru pri
mirea sumei in caz de deces. De asemenea, el poate micșora sau majora, in 
cursul duratei asigurării, fie suma asigurată, fie durata asigurării, fie atnindouă 
aceste elemente.

ASIGURAREA FAMILIALA
MIXTA DE VIAȚA

Satisface dorința celor care voiesc să se asigure împreună cu membrii fa
miliei ți, concomitent-, să realizeze economii planificate pe o perioadă de timp.

In această asigurare pot fi cuprinși toți membrii de familie care la data con
tractării asigurării sînt in vîrstă dc la 5 La 6# de ani. Membrii familiei cuprinși 
în asigurare se stabilesc de persoana care încheie asigurarea.

Polița se încheie pe durate care variază de 1» 5 la 20 de ani. Durata asigură
rii trebuie să fie aleasă de asigurat în așa fel incit nici una dintre persoanele 
asigurate să nu depășească 75 de ani la expirarea asigurării.

Suma asigurată se stabilește de asigurat cu acordul ADAS.
Plata sumei asigurate se face în următoarele eazuri :

• Ia expirarea asigurării dacă asiguratul va fe atunci in viață ;

• la decesul oricăruia dintre asigurați dacă acesta se va fi produs în cursul 
duratei asigurării ;

• în caz de ieșire la tragerile de amortizare 1

• în caz de invaliditate permanentă, totală sau parțială — a oricăruia din
tre asigurați — din accidente (se plătește suma asigurată întreagă sau o parte 
din aceasta, proporțional cu gradul dc invaliditate permanentă).

Primele de asigurare pentru asiguratul principal (persoana care încheie con
tractul) sînt aceleași ca la asigurarea mixtă de persoane obișnuită. Pentru mem
brii de familie cuprinși în asigurare prima lunară la 1 000 de lei sumă asigurată 
este foarte redusă, variind în funcție de vîrstă persoanelor cuprinse în asigu
rare și de durata asigurării, de la 1 leu pînă la 1 lei.
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ANUNȚURI PUBLICITARE
Revista -AGRICULTURA* publică, alături de reclame, texte publicitare 

j menite să inlesncascâ vmrarea. cumpărarea sau schimbul unoi pruduse mate
riale fi utilaje intre unităti. precum șl alte anunțuri — operațiuni ce se desfă- 

5 soară pe baza reglementări loi legale in vigoare
Costul unui cuvint este de 3 let. Pentru servicii speciale (text in -henar 

sau literă deosebită! la tariful de bară st percepe ue spor de M> ta «ntă
La solicitarea unităților publicarea anunțurilor poate ti repetau ori de 

cite ori este necesar io condițiile de plată arătate mai sus
5 Textul anunțului însutii de comanda semnată de cei (n drept in -are se

vor Indica condițiile de apariție si numărul de cont din care urmează 
plata prin virament se voi trimite pe adresa ■

Revista „Agricultura* București. Piața Sclnteii nr. L Sectorul 
g poștal 33. Căsuța poștală «105. Telefon 1732.73

Anunțurile al căror no depășește ttM) de HO se vor achita in ___
5 Brin mandat nostal expedia! oe aceeași adresă odată eu textul anunțurilor.

a se tace

l. Oficiul

numerar.



^ABRICUITURA PEGIOB
„Sînt convins că relațiile de cooperare 
dintre România și Iran 
vor cunoaște o intensificare permanentă"

La invitația Ministerului Agricultu
rii, Industriei Alimentare și Apelor, 
între 23 și 27 mai a făcut o vizită în 
țara noastră Abdol Azim Valian, mi
nistrul cooperativelor și afacerilor ru
rale al Iranului.

La încheierea șederii sale în țara 
noastră, în cadrul unei întîlniri cu 
reprezentanți ai presei, oaspetele ira
nian a răspuns la întrebările care 
i-au fost adresate de revista „Agricul
tura".

în cei 11 ani de reformă agrară în 
Iran — a arătat Abdol Azim Valian 
— pămîntul a fost împărțit țăranilor 
și s-au creat cooperative sătești și u- 
nități de industrie alimentară.

Scopul nostru este ca, pînă în cele 
din urmă, venitul mediu al unui agri
cultor să fie egal cu venitul unui lo
cuitor de la oraș. Pentru realizarea 
acestui obiectiv — este una din direc
ții — vom contopi satele mici, creînd 
așa-numitele orășele. Astfel, din 10 000 
de sate se vor forma 90 de orășele. 
Vizitînd diverse regiuni ale țării dum
neavoastră, am văzut că și în Româ
nia există asemenea activități de sis
tematizare rurală.

La rugămintea ziariștilor, oaspetele 
a abordat apoi chestiunea relațiilor 
româno-iraniene.

în cursul convorbirilor pe care 
le-am avut cu premierul Ion Gheor-

Foto : A.F.N.
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Ca și alte unelte ale agriculturii mo
derne, mașinile de împrăștiat îngrășă
minte urmează și ele cursul progresului 
tehnic. Mașinilor „clasice" dotate cu a- 
rici sau cu fund mobil li s-au adăugat 
cele de tip centrifugal, iar mai de cu- 
rînd mașinile pneumatice. Diverse îm
bunătățiri constructive au determinat 
creșterea randamentului acestor mașini. 
Astfel, capacitatea cutiilor s-a mărit, ro
țile purtătoare au un diametru din ce 
în ce mai mare, iar lățimea de lucru a 
crescut și ea.

îndeobște se constată că mașinile pur
tate de împrăștiat îngrășăminte se bu
cură de adeziunea unui mai mare nu
măr de agricultori, mai ales atunci 
cînd este vorba despre unități agrico
le de suprafață medie.

Mașinile cu fund mobil pot fi înzes
trate cu un fel de bandă montată pe 
două rulouri care se deplasează datori
tă forței roților motrice. Una dintre fe
țele acestei benzi nu este altceva decît 
fundul cutiei, iar mișcarea ei antrenea
ză un strat de îngrășămînt de grosime 
reglabilă. Și Ia această categorie de 
mașini, lățimea de lucru este egală cu 
lungimea cutiei. Trebuie semnalat fap
tul că acest procedeu constructiv asigu
ră o împrăștiere foarte precisă a sub
stanței fertilizante. 

ghe-Maurer — a arătat Abdol Azim 
Valian — s-a stabilit să colaborăm în 
domeniul construirii acestor orășele și 
să folosim reciproc experiența dobîn- 
dită în acest domeniu. De asemenea, 
în cadrul convorbirilor avute cu dl. 
Angelo Miculescu, ministrul agricultu
rii, industriei alimentale și apelor, s-a

Declarațiile ministrului 
cooperativelor 
și afacerilor rurale 
âl Iranului,
Abd ol Azim Valian

convenit ca între delegațiile celor două 
țări să aibă loc schimburi de vizite și 
să existe o colaborare strînsă între 
noi.

Sînt convins că relațiile de coopera
re dintre România și Iran vor cunoaș
te o intensificare permanentă sub în
drumarea conducătorilor celor două 
țări. La ora actuală, din fericire, în
tre România și Iran, sub îndrumarea 
înalților conducători, Sahinșahul Ary- 
amehr și președintele Nicolae

NOI MAȘINI DE ÎMPRĂȘTIAT ÎNGRĂȘĂMINTE
O altă tendință actuală o reprezintă 

mașinile tractate echipate cu cutii de 
foarte mare capacitate. Ele pot atinge 
2,4 sau chiar 5 tone. Aceasta permite 
fertilizarea unor mari suprafețe fără ne
voia de a întrerupe lucrul pentru apro
vizionarea mașinii.

în ultima vreme, atenția agricultori
lor a fost reținută de mașinile centri
fugale și pendulare de împrăștiat în
grășăminte. Sînt mașini foarte maleabile 
și foarte eficiente. Ele reușesc să îm
prăștie îngrășăminte pe o lățime de 7—8 
m și chiar mai mult la fiecare trecere. 
La aceste mașini, platoul orizontal cu 
ax vertical care proiectează la distanță 
ingrășămintele, printr-o deschizătură 
reglabilă, este pus în mișcare de priza 
de putere a tractorului. Cele mai bune 
rezultate le dau aceste mașini atunci 
cînd se folosesc îngrășăminte granulate. 
Mai mulți constructori au adaptat cu
tiei un mic rezervor de apă cu ajutorul 
căreia substanța este umezită ceea ce 
contribuie la o mai uniformă împrăștie
re a îngrășămintelor, pulverulente. La 
aceste mașini, debitul trebuie reglat în 
funcție de viteza de înaintare a trac
torului. în aproape toate cazurile, cuti
ile au o formă tronconică, cu suprafața 
mică îndreptară în jos.

Mașinile pendulare, despre care se 
vorbește în ultima vreme, sînt înzes

Ceaușescu, există relații extrem de 
cordiale și prietenești, cele două țări 
desfășurând și o colaborare reciprocă 
în domeniul economic și tehnic. De a- 
ceea — a arătat ministrul iranian, re- 
ferindu-se la călătoria în România — 
este foarte normal ca și factorii de 
răspundere ai celor două țări să pro
cedeze la vizite reciproce.

în cadrul convorbirilor avute _ s-au 
discutat probleme de cooperare în do
meniul viticulturii și al industriei ali
mentare, în vederea creării în diverse 
centre ale Iranului a unor unități de 
acest profil. Pentru aceasta, specialiști 
ai celor două țări vor întocmi o serie 
de documentații, după studierea căro
ra se vor stabili bazele cooperării în 
diferite domenii.

Am putut constata că specialiștii dv. 
lucrează cu mult elan pentru dezvol
tarea economică. Pot afirma că, din 
acest punct de vedere, există multe 
asemănări între cele două țări ale 
noastre. De asemenea, în călătoria 
mea în România, am putut vedea că 
locuitorii ei sînt foarte activi și depun 
eforturi pentru a îndeplini planurile 
de dezvoltare continuă a țării.

Sînt foarte bucuros că, în răstimpul 
petrecut aici, am văzut că românii își 
manifestă bucuria pentru vizita _ pe 
care o vor efectua, în zilele următoa
re, suveranii Iranului în țara dv.

în încheiere, profit de ocazie și a- 
dresez mulțumurile mele pentru os
pitalitatea de care m-am bucurat. Nu 
voi uita niciodată primirea care mi 
s-a făcut pretutindeni. Mi s-au creat 
toate condițiile ca să pot cunoaște tot 
ce am dorit. Mulțumesc din partea 
mea și din partea compatrioților mei, 
pentru prietenia dv. față de poporul 
iranian.

trate cu un braț căruia i se imprimă o 
mișcare de dute-vino, într-un plan a- 
proape orizontal, mișcare ce poate fi 
comparată cu gestul unui semănător. 
Majoritatea tipurilor de mașini pendu
lare sînt purtate. Există totuși și mo
dele tractate, înzestrate și ele cu cutii de 
mare capacitate.

Mașinile pneumatice de împrăștiat 
îngrășăminte sînt concepute în așa fel 
încît cutia lor lasă să cadă în perma
nență îngrășămîntul intr-un sistem de 
tuburi prin care trece curent puternic 
de aer. Acesta împinge substanța către 
mai multe orificli finale.. Curentul de 
aer este produs de o turbină acționată 
de la priza de putere a tractorului.,

Fiecare dintre orificiile finale îm
prăștie îngrășămîntul pe o lățime de 
1—1,2 m, ceea ce poate fi considerată 
ca o precizie destul de mare. Numărul 
orificiilor poate fi mai mare sau mai 
mic, astfel încît lățimea de lucru a ma
șinilor atinge 9 m și uneori chiar 12 m.

Se semnalează faptul că prețul mași
nilor de acest tip este puțin mai ridi
cat decît al celor centrifugale. Ele pot 
fi purtate sau tractate, și sînt dotate, 
ca și alte tipuri pe care le-am amintit 
mai sus cu cutii de foarte mare capaci
tate'.

Sava DOREANU

BOLOVANII ȘI UMIDITATEA

In R.S.S. Armeană, terenuri în
tinse sînt acoperite cu piatră. De 
curind, oamenii de știință armeni 
au elaborat un nou tip de combină 
care colectează bolovani ale căror 
dimensiuni ajung pină la 40 de cm. 
și pe care le descarcă in conveiere. 
Aceste conveiere sfărimă pietrele 
în bucăți de pină Ia 5 mm. și care 
sint apoi răsplndite pe terenul ara
bil. Astfel, granulele obținute mă
resc umiditatea solului.
CAI NOI PENTRU OBȚINEREA 
PROTEINELOR

Doi cercetători suedezi au dat 
recent publicității Un studiu consa
crat obținerii de proteine comesti
bile ieftine, sub formă de concen
trat, folosind ca materie primă 
peștele proaspăt. O navă-uzină de 
25 000 de tone și 10 vase de pescuit 
care acționează in Atlantic — afir
mă autorii studiului — fac posibilă 
obținerea unei mari cantități de 
pește din care, cea mai mare parte 
s-ar putea transforma in făină de 
pește obișnuită chiar la bordul 
navei-uzină. Restul poate să ser
vească la fabricarea concentratului 
din proteine de pește destinat a- 
limentației umane. Turta care se 
abține prin procedeul corespunzător 
este supusă unor tehnologii speciale 
de înlăturare a mirosului într-o 
uzină terestră situată în apropierea 
portului pescăresc Bua, pe coasta 
apuseană a Suediei.

Concentratul de proteină din 
pește servește la fabricarea unor 
preparate cum sint : fulgii de ce
reale, biscuiții, pastele alimentare, 
încercările făcute pină acum au a- 
rătat că aceste produse sint bine 
primite de consumatori, cu atît mai 
mult cu cit adăugarea proteinelor 
din pește nu schimbă cu nimic 
aspectul firesc al acestora.

Specialiștii în domeniul panifica
ției au pus la punct o nouă rețetă 
de piine, care include proteine din 
pește. De asemenea, a fost creat, 
pentru sugari, și anume, pentru 
sugarii sănătoși, în vîrstă de 4 pînă 
la 6 luni, un produs de biberon in 
care proteinele din lapte au fost 
înlocuite cu proteină din pește. 
Acest aliment a fost acceptat de 
copii și nu le-a provocat nici un fel 
de reacție nefavorabilă. încercări 
similare au fost făcute cu copii de 
vîrstă școlară cărora le-au fost 
servite gustări cu piine, cu și fără 
proteine din pește. S-a remarcat 
faptul că, chiflele conținind aseme
nea proteine au fost bine primite 
de aproximativ jumătate din copiii 
care au participat la experiență.

O SOLUȚIE PENTRU PURIFICA
REA APELOR REZIDUALE 

! Oamenii de știință japonezi au 
descoperit o soluție care absoarbe 
resturile de metale toxice din apele 
reziduale din industrie. Colaborato
rii laboratorului chimie național 
japonez au făcut încercări prin care 
au dovedit că această substanță 
nouă înlătură mai mult de 99.5% din 
metalele grele cum ar fi plumbul, 
mercurul și cadmiul din ape rezi
duale. 10 g de soluție sint suficiente 
pentru a epura întreaga cantitate 
de cadmiu pe care o conțin 50 litri 
de ape industriale.

Soluția conține acid nitrohumic. 
care este legat de celuloză carboxil 
metilică. Acest acid poate fi extras 
din cărbune de calitate slabă, ca și 
din lignit. Acidul nitrohumic a fost 
folosit pină acum ca mijloc de in- 
grășare a pămîntului sau ca adaos 
la îngrășăminte chimice. Proprie
tatea lui de a absorbi era cunoscută. 

Iinsă folosirea practică intimpina 
dificultăți deoarece acidul este ușor 
solubil in soluții alcaline. Această 
problemă a fost rezolvată de oa
menii de știință japonezi, care au 
amestecat acidul nitrohumic cu 
celuloză. Acest amestec care a fost 
scos sub formă de bile mici, poate 
fi folosit practic nelimitat, intrucit 
capacitatea de absorbire revine ori- 
cind după o spălare cu acid clor- 
hidric.

Folosirea acestui amestec pentru 
(purificarea apelor industriale are o 

importanță mare îndeosebi pentru 
acele întreprinderi care în pro
cesul lor de producție folosesc cad- 

■ miu.

DUPĂ CUM BATE SOARELE

La universitatea din statul Da
kota de Sud din S.U.A. a fost con
struit un sistem de reglare a tem
peraturii in fermele zootehnice cu 
ajutorul căruia se poate doza căl
dura provenită de la soare, și mic
șora oscilațiile puternice de tempe
ratură pe o perioadă de o zi sau ui 
an. In timpul verii, de exemplu, ae
rul are acces din partea de nord a 
acoperișului, care este mai umbrită 
și iarna din partea de sud.


